
บตตี 3

การว  เคราะต ็ข ้อม ูล

จากข้อมลทีรวบรวมตาม'วิธ ีการตีกล่าวมานลัวรมฆตตี 1 บตนฯ รมส่วน»องการออกแบบ
I

การค ืกษ าว ิจ ัยและระเษ ียบ ว ิธ ีการว ิจ ัย  ผ ้ว ิจ ัยได ้จ ัด เตรียมข้อมูล เม ือนฯไปประมวลผลรดย0เข ้'โปร- 

นกรมลเฯ เร ีจร ูปส ่ฯตรับการว ิจ ัยตางล ังดมดเาส ่ตรี( S P S S ) ai สถาบนบริการคอมผ ิวเตอร ีจ ุฝาลงกรย  ์

มตาว ิตยาล ัย รดยก ารว ิเด ราะต ็แบ ่งออ กเฝ ็น  3 ตอมรตญ่ ๆ คือ

ตอนตี 1 การว ิเดราะต ็รายละเอ ียดเก ียวก ับ ผ ัตอบ แบ บ ส ่อบถาม รค ย แย ก เผ ิน รายล ะ-  

เอ ียด เก ียวก ัยสถานภาผว ่า เษ ีนอาจารย ์รนคaitรด ลังก ัดมพาว ิตยาล ัยอะไร มีดวามร เก ียวก ับการ  

ภาษ ีอากรตร ีอการคล ังบ ้างตร ีอไม ่ ส่ถิติตีรข้รนก า ร ว ิเค ร า t ต็รมส่วนนี้คือ การตาดวามถ ี ด ่าร ้อยละ  

ของจฯนวนผัตอบแบบส่อบถาม รดยนฯ เส ่นอผลการว ิ เค ราะต ร็นร ูป»องตารางประกอบความ เร ียง

ตอนตี 2 เษ ีนการว ิเคราะต ็ดวามเต ็ม»องผ ัตอบแบบส ่อบถามว ่าเต ็มด ้วย ตร ือไม ่เต ็ม  

ด้วยกับช้อดวาม เก ียวก ับรดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ิน ได ้ย ุดคลธรรมดาของไตย เงปรากฎรนแบบส่อบถาม
ตอนตี 2 รดยคฯถามรนส่วนนื้ม ีตงเม 60  ข้อ แต่ละข้อมี เก aเทการบระ เม ินระตว่าง 1 -5  คะแนน 

เผ ือดวามส ่ะดวกรนการแปลความตมาย จึงกฯพมดข้วงคะแนนรดยแยกเต ็มความเต ์น เข ้งบวกและ  

เข ้งลบ ด ังน ี้

ตาง เล ือก

เต ็มด ้วยอย ่างย ี่ง
เต็มด้วย
ไม่แม่รจ
ไม ่เต ็มด ้วย
ไม่ เต ็มด ้วยอย ่างย ํ่ง

ความ เต็ม เข ้งบวก

5
4
3
2
1

ความเต ็ม  เข้งลบ

1
2
3
4
5
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ส่วนข่วงค»แนนเฉลียของความเห ็น กฯหนดไหัไรเก!แย่ ดังน 

รวงค» แพน ร»ดับความ เห็นสฯหรัยความ เห็น เช ิงบวก
1 .0 0  -  1 .5 0  ไม ่เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  หมายถึง ม ีดวามเห็นด้านลบ คือควรปรับปรุงไนส่วนมีนฯเส่นอ
1 .5 1  -  2 .5 0  ไม ่เห ็นด ้วย หมายถึง ม ีดวามเห็นด้านลบ ควรปรับปรุงบางส่วนมีนฯเส่นอ
2 .5 1  -  3 .5 0  ไม่แน่'ไจ หมายถึง ไม ่แส ่ดงความเห ็น
3 .5 1  -  4 .5 0  เห็นด้วย หมายถึง มีความ เห็นด้านบวก คือ เห็นว่าส่วนมีนฯ เส ่นออยู่ไนเก!แยไ่รได้
4 .5 1  -  5 .0 0  เห ็นด ้วยอย่างย ิ่ง หมายถึง มีดวามเห็นด้านบวก คือส่วนมีนฯ เส นํอมีดวาม เหมา»ส่มคีแล้ว

ตวอย่าง เข่น คฯถาม ย่าน เห็นด้วยหรือไม่กับข้อความต่อไปม้ื
" การ'ไหัห็กค่าลดหย่อนผู้มีเงินได้เห็นเงิน 13,000 บาต ต่อษี เห็นการข่วยแย่ง เยา 

ภาร»ภาษีได้อย่าง เหมา»ส่ม "
จัด เห็นคฯถาม เชิงบวก เนืองจาก เห็นการ เส่มอย่ค่น» เกียวกบการดฯ เนินการด้านภาษี 

จากการคืกบาไนส่วนเอกส่ารงานวิจัยมี เกียวข้องไนบตมี 1 แล» เส่นอการดฯ เนินการด้านภาษีมี
เษีนอยู่ไนบัจจบันดังนืนการไห้ค»แมนกรยีมีผู้ตอบว่า

เห็นุด้วยอย่างย่ิง กฯหนดค่าด»แนน เย่ากับ 5
เห็นด้วย กฯหนดค่าด»แนม เย่ากับ 4
ไม่แน่ไจ กฯหนดด่าด»แนม เย่ากับ 3
ไม่ เห็นด้วย กฯหนดค่าคะแนน เย่ากับ 2
ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง กฯหนดค่าคะแนน เย่ากับ 1

ส่วนค่าด»แมน เฉล ียม ีได ้จ»ไข ้เก!นย ่การแปลค ่าด ังกล ่าวแล ้ว ช ิงจากต ่วอย ่างน ื้จ»แปลได ้,
V  ci

มีความ เห็นด้านลบ คือควรปรับปรุง เก ียวก ับการ  

ไห้หักค่าลดหย่อนผู้มี เง ิน ได ้ 
มีความ เห็นด้านลบ คือควรปรับปรุงบางส่วนของ 

การไห้หักค่าลดหย่อนของผู้ม ี เง ินได  ้

ไม ่แส ่ดงความเห ็นไปไน เชิงบวกหรือลบ เก ียวกับ  

การหักค่าลดหย่อนผู้มี เง ิน ได ้ 
มีความเห็นด้านบวก คือไดย!งั่ว ไบแล้วการหักค่า 

ลดหย่อนผู้ม ีเง ินได้ไนหัตรา 1 3 ,0 0 0  บาต อยู ่
ไน เก!แย่ไข้ ได้

1.00 -  1.50 ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง หมายถึง

1.51 -  2.50 ไม่เห็นด้วย หมายถึง

2.51 -  3.50 ไม่แน่ไจ หมายถึง

3.51 -  4.50 เห็นด้วย หมายถึง
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4 .5 1  -  5 .0 0  เห ็นด้วยอย่างยี่ง หมายถึง ม ีดวาม เห็นไนด้านบวก คอการหกด่าลดหย่อนผม 

เงิน'''เด5เนอัตรา 1 3 ,0 0 0  บาท เห ็นสิงท ีเหมาะ  

ส่มดีแล้ว

ช่วงคะแนน ระดับดวามเห ็นส ่ฯหรับความเห ็นเร ิงลบ

1 .0 0 -  1 .5 0 เห็นด้วยอย่างยี่ง หมายถึง มีดวาม เห็นด้านลบ 1
1 .5 1 -  2 .5 0 ๔ £ 3 d  d  Vเหินด้วย หมายถัง ม ิความ เหินด้ามลบ 1
2 .5 1 -  3 .5 0 ไม่แน่ไจ หมายถึง ไม ่แสดงความเห ็น

3 .5 1 -  4 .5 0 ไม ่เห ็นด้วย d  d  S Jหมายถัง มิดวาม เหิมด้านบวก
ไข ้ได ้

4 .5 1 - 5 . 0 0 ไม่ เห ็นด้วยอย่างยี่ง £ ร d  d  tJหมายถัง มิดวาม เหินด้านบวก
ส่มดีแล้ว

ต ัวอย ่างเช ่น  คฯถาม ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับข้อความต่อไปม 

"การต ักด ่า0เข ้จ ่าย เห็นการ เหมามีอ ัตราส่ง เกินไป"
ดือ เห็นคฯถาม เร ิงลบ เน ืองจาก เห ็นการ เลนอดัด่นะ เกียวกับอัทุ!หาการค ฯ เรนการด ้าน  

ภาษ ียางประการท ีม ีผลต ่อความเห ็นธรรมหรือความส่ม ัครไจไนการ เลียภาษีที'ไดัดืกษาไว้'ไนล้วนชอง 

เอกส ่ารงานว ิจ ัยท ี เกียวข้องไนบทที 1

การไห้ด่าดะแนมกรนืทีผตอบว่า เห ็นด ้วยอย่างย ึ่ง
เห็นด้วย
ไม่แน่ไจ
ไม ่เห ็นด้วย
ไม่ เห ็นด ้วยอย่างย ี่ง

กฯหนดด่าคะแนน เท ่า กับ 

กฯหนดด ่าคะแนน เท ่า กับ 

กฯหนดด่าดะแนม เท ่าก ับ  

กฯหนดด่าคะแนน เท ่าก ับ  

กฯหนดด่าคะแนน เท ่า กับ

1
2
3
4
5

ท่วมค่าคะแนน เฉล ียท ีได ้จะไข ้เกเนท ่การแปลด ่าด ้งกล ่าวไว ้แล ้ว ช ีงจากต ัวอย ่างน ี้ก ็,จะ
แปลด ่าได ้ด ้งน ี้
1 .0 0  -  1 .5 0  เห ็นด ้วยอย ่างย ี่3 หมายถึง ม ีความเห็นด้านลบ ดือควรปรับปรุงไนท่วนของการ

ห ักด ่าไข ้จ ่าย เห ็นการ เหมาไหัมีอัตราลดต่ฯลง
1 .5 1  -  2 .5 0  เห็นด้วย หมายถึง มีดวามเห็นด้านลบ คือควร ปรับปรุงบางส่วนชอง

การห ักด ่าไข ้จ ่าย  เห ็นการ เหมา
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I
2 .5 1  -  3 .5 0  ไม่แน่,ใจ พมายถึง ไม ่แส ่ดงความเห ็นไป’ใบเรงบวกทรือลบ เก ียวกบ

การพ ักด ่าไ«จ ่าย  เบ็!มการ เพมา
3 .5 1  -  4 .5 0  ไม ่เพทด ้วย พมายถึง ม ีความเต ็มด้ามบวก ค ือ เต ็ม ว ่าการพ ักด ่าไ«จ ่าย

เต ็มการ เพมามีอัตราไม่ส ่ง เกิม'ไป และใดยท ั่วไปอ ้ตราการ  

พ ักค ่าไร ้จ ่าย  เต ็มการ เพมาอยู่ไม เก{นทีไร้ได้
4 .5 1  -  5 .0 0  ไม่ เต ็มด ้วยอย ่างย ิ่ง พมายถึง ม ีความเต ็มด้ามบวก ค ือเพมว ่าการพ ักด ่า,ใ«จ ่าย

เต ็มการ เพมามีอัตราพีไม ่'ได้ส ่งเกิมไป แด่อยู่,ใม เก!นทีอัตรา 

ที เพมา*!ส่มดีแล้ว

ไมส่วมมี๊จะได้มฯ เส่มอดวาม เต ็ม «องอาจารย ่คaieผา!«ยค ่าส ่ต ร ีแอt การบ ัall และความ  

เพัมของอาจารย่ด{นะ เครษรุดเาส่ตรี เก ียวก ับใครงส ่ร ้างภาษ ีเง ิมได ้บ ุคคลธรรมดา«องไทย ทั่งไม  

ภาผรวมและองด ่ประกอยย ่อยเก ียวก ับ  รามภาษ ี การพ ักด ่า“ใช ้จ ่าย  การพักด่าลดพย่อม อ ัตราภาษ  ี

และความ เต็ม เก ียวก ับการบริพ ารการจ ัด เก ียไมรปตารางประกอยความ เร ียง ใด ยไช ้ด ่า  เฉล ีย เลข  

ดรต (3โ) และค ่า T-TEST ช่วยไมการทดส่อยส่มมติรุามก็ 1 และ 2 และ เปรียบ เทียบความ เต็ม 

ของอาจารย ่พ ัง 2 กลุ่ม เก ียวก ับปจจัยต ่าง ๆ ช ้างต้ม เมือทดส่อบส่มมติรุามที 3 และ 4

ตอมก็ 3 เต ็มการแส ่ดงความ เต ็มของอาจารย่ด{นะมาร«ยคาส่ตรีและการบัญข็ และ
ดวาม เต็มของอาจารย่ด{นะ เด!รษรคาตรี เก ียวก ับแมวราางแก ้ไขปร ับปร ุงใดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ั้มได ้บ ุค- 

คลธรรมดาของไราย ท ั่งไมส ่วมของรุามภาษ ี การพ ักด ่าไช ้’จ ่าย  การพักด่าลดพย่อม อ ัตราภาษ ี และ 

การบร ิพ ารการจ ัด  เก ีย  ใด ย ไช ้ เก{นทีการประ เมิม เช่ม เดียวกับตอมที 2 ใดยมฯ เส ่มอไมรบตาราง 

ประกอบความ เร ียง

ตอมก็ 1 รายละ เอ ียด เกียวกัยผดอบแบบส่อบถาม
ต าร าง ก ็ 5 แส่ดงจ*ไมวมผัตอบแบบส่อบถาม'จฯแมกตามค{นะและมพา1วิทยาลัยก็จ ังก ัด

ด{นะ/มพาวิทยาลัย จฯมวม ร้อยละ

ด{นะมาร«ยคาส่ตรีและการยั!{นขี จุมาลงกร{นมพาวิทยาลัย 16 22
ด{นะมา{น«ยคาส่ตรีและการบัร]ชี มพาวิทยาลัยธรรมคาส่ตรี 17 23
ด{นะ เศรษฐคาส่ตรี จุมาลงกร{นมพาวิทยาลัย 24 32
ด{นะ เครษรคาส ่ตร ี มพาวิทยาลัยธรรมคาส่ตรี 17 23

รวม 74 100



จ าก ต ารางผ ี 5 อ าจ ารย ์ต Iut เดเรษฐดเาส่ตริ จ ุผาลงกรรเมทาวิทยาลัย ตอบนยยส่อยถาม 

มากผีส่ด ดือมีผดอบทีง!!น 24 ตน ต ิดเย ็นร ้อยล* 32 รองลงมาได ้แก ่ อาจารย ์ดรเ*ผาร?เยด่าส่ตร  ิ

และการยัญชี มทาวิทยาล ัยธรรมด่าส ่ตร ิ แล*ดรI* นรเรษรดาส่ตริ มทาวิทยาลัยธรรมด่าส ่ตริ สืงตอบ 

มา เย็นจฯพวน เท่ากันดือ 17 ดน ติด เย ็นร้อยล* 23 ส่วนผู้ตอบน้อยทีส่ดได้แก่ ดร!*ผาร?เยด่าส่ตริ 
แล*การบัพ ุ่ช ี จ ุผาลงกรร่เมหาวิทยาลัย ดือตอบมา 16 ดน ติดเย็นร้อยล* 22

ต ารางท ี 6 แส่ดงปร*วิต ็การศึกษาส่งส่ดของผู้ตอบแยบส่อยถาม

ร*ดับการค ึกษาส ่งส ่ด จ,านวน ร้อยล*

ปริรุ!รุ!าตรี 5 7
ปริรุ!รุ!าไท 43 60
ปริรุ!รุ!า เอก 24 33

รวม 74 100

จ าก ุต ารางท ี 6 ผู้ตอบแบบส่อบถามส่วนไทรุ!มีการศึกษาขั้นส่งส่ด ส่งกว่าร*ดับปริร!รุ!าไท 

โดยปริรุ!รุ!าตรี มีจ,านวนทีงส่น เพียง 5 คน ติด เย ็นร ้อยล* 7 ปริรุ!ญา,โท มีจฯนวนทังสิน 43 คน
ต ิด เย ็น ร ้อยล* 60  ปริรุ!รุ!าเอกมีจ'ฯนวนทีงสิน 24 คน ติด เย ็นร้อยล* 33 ของจไนวนผู้ตอบแบบ
ส่อบถามทีงทมด

ต ารางท ี 7 แส่ดงส่าขาวิ?)าทีศึกษาของผู้ตอบแบบส่อบถามแยกตามดร!*

ส่าขาวิ?)าท ีด ืกบา รวม ร้อยล* ดร!*ผาร?(ด่าส่ตร้แล*การยัญสื ดร!* เด ่รบ5ด่าส่ตริ
จฯนวน ร้อยล* จำนวน ร้อยล*

1 . เด ่รษรด ่าส ่ตริ 37 5 3 .6 6 8 .7 31 4 4 .9
2 .  การดล ัง 1 1 .4 - - 1 1 .4
3 . ส่ถิติ 16 2 3 .2 12 1 7 .4 4 5 .8
4 .  บริหารธรกิจ 10 1 4 .5 9 1 3 .0 1 1 .4
5 .  อืน ๆ 5 7 .2 4 5 .8 1 1 .4
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จากตารางพ ี 7 ผู้ตอบแบบฟ้อบถามส่วน‘ไกบุ่ (ร ้อยล* 5 3 .6 )  จบการศึกษาฟ้า?ท
นะ!รษฐฟ้าฟ้ตร้ ส ่วนผู้จบด้านการดลังม ีเท ียง 1 ดม ค ิด เรนร้อยล* 1 .4  ส่วนผ้จบค้านฟ้ถิติ บริการ  

รรกิจ มีจฯมวน 16 คน แล* 10 คน ค ิด เรนร้อยล* 2 3 .2  นล* 1 4 .5  ตามลฯดับ ส่วนผู้จบจาก 

ฟ้า?เาอืม ๆ ได ้แก ่ วิฟ้วกรรมฟ้าฟ้ตริ มิติฟ้าฟ้ตริ แล*วิทยาฟ ้าฟ ้ตริ มีรวมทงฟ้ม 5 คน ค ิด เ รน 

ร้อยล* 7 .2

ต ารางท ี 8  แฟ ้ดงปร*ฟ ้บการม ่เก ียวกับการศึกษา กรอการรับผิด?เอบการฟ้อนวิ?ราเกียว 

กับการภาษ ีอากร

ปร*ส ่บการม ่เก ียวก ัขการศ ึกษา/การส ่อนภาษ ีอากร จฯนวน ร้อยล*

เคย 24 32
ไม่ เคย 50 68
รวม 74 100

I I
จ าก ต ารางท ี 8 ผู้ตอบแบบฟ้อบถามส่วน'ไกฌุ่ (ร ้อยล* 6 8 )  ไม ่ม ีปร*ฟ ้บการม ่เก ี่ยวก ับ  

การศ ึกษากรือการฟ ้อนวิ?เาภาษ ีอากร ม ีเท ียง 24 ร าย  ด ิด เรมร้อยล* 32 เท่ามนทีมีปร*ฟ้บการม  ่

ด้ามนี้

ต ารางท ี 9 แฟ ้ดงปร*ฟ ้บการม ่เก ียวกับการศึกษา กรือการรับผิดชอบการฟ้อนวิ?ท เก ียว
กับการคลัง

ยร*ฟ ้บการม ่เก ียวก ับการศ ึกษา/การฟ ้อนว ิชาการคล ัง จานวน ร้อยล*

เคย 17 23
ไม ่ เคย 57 77
รวม 74 100

จาก ต ารางท ี 9 ผู้ตอบแบบฟ้อบถามทีมีปร*ฟ้บการม่ด้ามการศึกษากรอการฟ้อนวิชาการ 

ดลงม ีเท ียง 17 ร าย  คิด เรมร้อยล* 23 ส่วนผู้พ ีไม ่เคยศ ึกษา กรอฟ ้อนวิชาการคลังม ีมากถึง 57 
ร าย  พร ือค ิดเรนร้อยล* 77 รองผู้ตอบแบบฟ้อบถามทีงพมด
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จากทีกล่าวว ่ามาขางด้นผอล่ร ุปได ้ว ่าผ ู้ตอบแบบล่อบถามทีเป ็นอาจารย์คะนะผารชยค่าล ่ตร้ 
และการพ ั!ช ี และดะนะ น5เรซฐ9เาล่เตรี มีจฯนวนบี5เกล เค ียงก้ม คือ 33 คม และ 41 คน ตามลฯคืบ 

โดยผ ู้,ดอฆแบบฟ้อบถามส่วน'ๆ.!*ฒุ่มีกา,รสืกซาระดับปริญชุ)'าโทขืน'ไย โดยล ่าขาว ิชาท ีส ืกซาได ้แก ่ ล ่าข า  

เดเรซflค่าล่ตรี เร่ฆ.ส่วน'โหะนุ่ รองลงม าได ้แก ่ ล่ถิตั้ และบริพารธุรกิจ ตามลาด ้ย ่ ขอบีน,าส่ง Iกต 

คือ อาจารย์ทีตอบแบบล่อยถามส่วนโหญ่ไม่มีประล่บการะนด้านภาษีอากร และไม ่ เคยล่อน เก ียวก ับ
การดลง

คอนบี 2 ความเซ็นของผู้ตอบแบบล่อยถามบีมีฅ่อโครงล่ร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของไทย โน 
ปัจจุบน (เผล่ค a . วันบี 1 กุมภาผันg 2529)

โนฝวนรจะได้เล่นอดวามเซ็นของผู้ตอบแบบล่อยถาม โดยแย่งออก เซ็น 2 ส่วนคือ
1. ความเซ็นเกียวกัยโดรงล่ร้างภาษีเงินได้ยุดดลธรรมดาของไตย
2. ความ เซ็น เกียวกับการบริพารการจด เกีย

I
1 . ความเซ็นเกีย'วกับ'โครงล่ร้างภาษีเงิน'ได้,บุคคลร??มดาของไตย

โนส่วนของความเซ็นเกียวกัยโดรงล่ร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมลาของไทยนี จะได้แย่ง 
ออกเป็น 2 ส่วนอีกเข่นกัน โดยจะได้นาเล่นอความเซ็นชองผู้ตอบแยบล่อบถามอย่างกว้าง  ๆ ต๋ัว  ๆ
ไป เกียวกับล่ภาวะโดรงล่ร้างภาษีเงินได้ยุดดลธรรมดาชองไตยโนปัจจุบัน และส่วนต่อไปจะได้แก่ 
การ เล่นอความเซ็นชองผู้ตอบแบบล่อบถามเกียวกัยโครงล่ร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาโนภามรวม 
และโนรายละ เอียดย่อย และการ เปรียบ เตียบความ เซ็นระหว่างกลุ่ม เมือตดล่อบล่มมติราม

1.1 ความ เซ็น เกียวกัยล่ภาวะโครงล่ร้างภาษีเงินได้ยุคดลธรรมดาชองไทยโดยต๋ัวไป

จากการล่อบถามความ เซ็นของอาจารย์ดะนะผารชยค่าล่ตรีและการบัฤ]ชี และ
อาจารย์คะนะเค่รษรค่าล่ฅร้ เกียวกับโครงล่ร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของไทยโนปัจจุบันว่าอย่ 
โนล่ภาวะโดนม ล่ามารถแล่ดงผลการวิจบได้ด้งตารางตี 10
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ต ารางท ี 10 แสดงดวาม เห็บของผตอบแบบสอบถาม ท ีม ีต ่อไครงสร ้างภาษ ีเง ินได ้
บดดสรรรมดาของไทย

ดวามเห ็นของผตอบแบบสอ่บถามทีม ีต ่อไดรงสร้างภาษ ีเง ินได ้ย ุดคลธรรมดา จฯนวน ร้อยล»

เหมา»สมดี 7 9
ไม่แน่ไจ 19 26
ดวรปรับยรง 48 65

รวม 74 100

จากผลการว ั้จยมบว ่า ร้อยส» 65  ของผู้ตอบแยบสอบถามทงหมดมีดวามเห็นว่าควรปรับ 

ปรุงไดรงสร ้างภาษ ีเง ินได ้ย ุคคลธรรมดาท ีไร ้อย ู่ไนบ ัจจบ ัน แส»ร้อยล» 9 เห็นว่า เหมา»สมดี ส่วน 

ร้อยล» 26 มีด'วามเห็นอยู่ไน เกพ!'ไม่แน่'ไจ

นั้นคือ ไนบัจจบันอาจารยนั้ง 2 กลุ่มส่วนไหะนุ่มีดวาม เห ็นว่าดวรด้องม ีการปรับปรุงไครง 

สร ้างภาษ ีเง ินได ้บดคลธรรมดา ส่วนการปรับปรุงนั้นดวรปร้บปรุงไนส่วนได เปนส0าดัa น้ัน ผดอบแบบ 

สอบถามก็ได ้จดล‘าด้บดวามส0าด้ะแของปจจยทีควรปรับปรุงก่อนหลง ด ้งตารางท ี 11
ดารางท ี 11 แสดงการจ ้ดล0าด้บความสฯด้ญ ของบจจัยท ีลวรปรับบรุงไครงสร้างภาษ ี 

เง ินไค ้ย ุคคลธรรมดา

^ วาบfîาคัเแ| 1 5 คะแนน 2 4 คะแนน 3 3 คะแนน 4 2 คะแนน 5 1 คะแนน ววน
ils ร ัย ท ี่ป !รท ]]ว ''^^ จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน ■ คะแนน!คํม

370 *
ฐานภาษ 24 120 15 60 1 3 4 8 - 3 3 194
อัคราภาษี 16 80 13 52 13 39 5 10 3 3 184
ค่าไข้จ่าย 14 70 10 40 14 42 5 10 1 1 163
การอักค่าลดหย่อน 11 55 12 48 7 21 11 22 7 7 153
การนริหารการรัด!อับ 32 160 4 16 6 18 2 4 9 9 207

* ด»แนนเตม ดฯนวะนไค้จากการทีผู้ตอบแบบสอบถามยุกคนไห้ปํจจยหนึงบัจจยไดเบ์นอันด้ยที 1 
ทงหมดขึงจ» ไค ้จากด่าจฯนวนปร»ชากร ดะแด้วย ด่าด»นนนสงสุดดือ ธ น้ันดือ 

74 X ธ = 370
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จากการว ิจ ัย  ผ ู้ตอบแบบส่อบถามไหัคะแนนการบริหารการจัด เก็บ 207 คะแนน จาก
I »

คะแนนเต็ม 370  คะแนน เง เบ น ลฯดับคะแนนส่งส่ด ไนป๋จจัยทีกฯหนดทงหมด 5 ด้ว ลฯจับต่อไป 

ไดแก ่รานภาษ ี ษ ีงได ้ 194 คะแนน อ ัตราภาษ ีได ้ 184 คะแนน การห ักค ่าไข ้จ ่าย  163 คะแนน 

และการห ักด ่าลดหย่อนได้ 153 คะแนน นั่นดือผู้ตอบแบบส่อบถามด่วนไหรุมีดวาม เห ็นว ่าหากจะไห  

ม ีการป ร ับป ร ุงโดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ิน ได ้บ ุคคลธรรมดาแล ้ว ควรไห ัดวามส่ฯดฌัฺกับการปรับปรุง การ  

บริหารการจ ัด เก็บ เป็นลฯ!จับแรก ตามด ้วยรานภาบ ี อ ัตราภาษ ี การห ักค ่าไชจ ่าย การห ักค่า 
ลดหย่อน ตามลฯจับ

กล ่าวโด ย ส่รุป ผู้ตอบแบบส่อบถามด่วนไหรุมีดวาม เห็นว่า ควรปร ิบปร ุงโครงส ่ร ิางภาษ ี 
เง ิน ได ้’บ ุคคลธรรมดาชองไทย โด ย  เห ็นว ่าควรไห ้ความส่ฯดฤ้]แก่การปรับปรุงไนด่วนของการบริหาร 

ก าร จัด เก็บ เป็นลฯจับแรก ลฯจับถัดไป ได ้แก ่ รานภาษ ี อ ัตราภาษ ี การห ักค ่าไข ้จ ่าย  ก าร หัก 

ค ่าลดหย่อน ตามลฯจับ

1 .2  ความเห ็นและ•การ เปรยบ เทียบลักm ะรองความเห ็นรองผู้ตอบแบบส่อบถามเกียวถับ  

โครงส ่ร ้างภ าษ ีเง ิน ได ้บ ุคคลธรรม ดา

ไนด ่วนน ี้จะได ้เส ่นอนลการวิจ ัย เก ียวถ ับความ เห็นรองผู้ตอบแบบส่อบถาม เกียวถับ  

โครงส ่ร ้างภ าษ ีเง ิน ได ้บ ุคคลธรรม ดาของไท ย ไนภาพรวม และ เปรียบ เทียบความ เห ็นรองอาจารย  ่

ทั้ง2กลุ่ม เก ียวก ับความ เห ็นไนด ่วนโดรงส ่ร ้างภาษ ีน ี้ เมือ เป็นการหดส่อยส่มมต็รานที 1 และ 3 

ด ้งต ารางท ี 12

ต ารางท ี 12 ว ิเคราะห ็ความ แตกต ่างรองความ เห ็น ของอาจารย ่ค เนะมารขยคเาส่ตริและ 

ก าร บัโนปีและคเนะ เคเรษรคเาตริ เก ียวก ัยโดรงส ่ร ้างภ าษ ีเง ิน ได ้บ ุคคล-
ธรรมดาของไทย

คเนะ N X SD T .VALUE

ผาแชยคาส ่ตร ิและการบร ุช ี 33 3 .0 6 4 3 0 .2 7 1 1 .5 7
เค!รนรคาส่ตริ 41 2 .9 5 7 0 0 .3 0 9

P = 0 .1 2 2
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ต ารางท ี 12 แส ่ดงความ เท ี«ของอาจารย ์คผ*มาผ ิ!เยส ่าส ่ตร ้และการบ ัผ ุส ิและอาจารย ์
I

คผะ เส ่รษรส่าส ่ตร้ เก ียวก ัยใครงส ่ร ้างภ าษ ีเง ิ«ได ้บ ุคคลขรรม ดาชองไตย ใดยส ่ว«รวมมฆว่า
ความ เห ็นของอาจารย์คผะมาผิ!เยส ่าส ่ตร้และการฆ ัผ ฺส ิ ม ีดะแ««เฉ ล ีย เท ่าก ับ  3 .0 6 4 3  (x  = 

3 .0 6 4 3 )  จากดะแ«พ เค ็ม  5 ท ีอย ่ใ« เกผ ย ์ไม ่แน ่ใจ  (ใ!]'รดผิ'จารผาเกผฑใ«หน้า 100  -  103  

ประกอบ) ฝว«อาจารย ์คผะเส ่รษ ร ฺส ่าส ่ตร ้ รด ่าคะน ««เฉล ีย 2 .9 5 7 0  ( x  = 2 .9 5 7 0 )  จาก  

คะน ««เต ็ม  5 ส ิงอ ย ่ใ« เก ผ ท ่'ไม ่น «ใจ เช ่«ก ั« แส ่ค งว ่าค วาม เต ็«ข องอาจารย ์m  2 กล ุ่มอย ู่ใ«
Lทณรฯไม่แน่'ใจ ค ือไม ่แส ่ดงความ เท ี«ไปใ«ตางลบหรือบวก

เม ือว ิเค ราะท ีใด ย เป ร ียบ เท ียบ ความ เท ี«ช องอาจารย ์ต ง 2 คผะมบว่าค ่า T คฯ«วผได  ้

เท ่าก ับ 1 .5 7  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเท ี«ของอาจารย ์คผะมาร!เยส ่าส ่ตร ้และการย ัญ ส ิ และ 

อาจารย ์ดผะ เส ่รษรุส ่าส ่ตร ้ไม ่แตกต่างก ัม

จากการว ิจ ัย ใม ส ่ว«น ี้ ผบว ่าความเห ็«ของอาจารย ์ตง 2 กลุ่ม เก ียวก ับ ใดรงส ่ร ัางภ าษ ี 
เง ิมได ้บ ุคคลธรรมดาใ«ภามรวม««ไม ่ส ิช ้ดว ่าเท ี«ไปใ«ตางบวกหร ือลบ ด ้ง« « เมือ เท ี«การส ่«บส ่««  

การตดส ่อยส ่มมต ิรา«ใ«ส ่ว«น ี้ จะได ้เส ่«Iค วาม เห ็«ข องอาจ ารย ์ต ง  2 กล ุ่ม ใ«รายละเอ ียด ข อง
องดประกอบของใดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ิ«ได ้บ ุคคลธรรมดาชองไตย ใ«ส ่ว«ของ ร า«ภ าษ ี การห ักค ่าใช ้ 
จ ่าย  การหักค่าลดหย่อน และอ ัตราภาษ ี ต่อไป

1 . 2 . 1  รา«ภ าษ ี
จากผลการว ิจ ัยมฆ ว ่าความเท ี«ของอาจารย ์ดผะมาผ ิ!เยส ่าส ่ตร ้และการย ้ผ ิส ิ และคผะ

I I

เส ่รษ รส ่าส ่ตร ้เก ียวก ับรา«ภาษ ีใ«ภาม รวม  อาจแส ่ดงได ้ด ังตารางต ี 13

ต าร างต ี 13 ว ิเคราะห ดวามแตกต ่างชองความเห «ขอ ง อาจารย ์คผะมาผ ิ!เยส ่าส ่ตร ้และการบ ัผ ุส  ิ

และอาจารย ์คผะ เส ่รษรส่าส์ดร้ เก ียวก ับรา«ภาษ ี

คผะ N X SD T.VALUE

ผาผิ!เยส ่าส ่ตร้และการบผฺส ิ 32 3 .4 3 5 6 0 .5 2 3 2 .2 1  * (P = 0 .0 3 0 )
เส่รษรส่าส่ตร้ 41 3 .1 5 7 2 0 .5 4 2

*มี«ยส่ฯด้ผุทีระด้บ .0 5
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ต ารางท ี 13 แส่ดงความเห็นรองอาจารยํดะแะผารรย(ส่าส่ตรีและการบ้ะนุสิ แล ะอ าจ ารย  ์

ดaน. แส่รบฐ(ส่าส่ตรี เก ียวก ัยฐานภาษ ีโดยส ่วนรวม พย-ว่าด'วาม เห็ะ;ของอา'จารยืดaitม ารÎ(ยคเาส่ตร ี

นละการบัะนุสิ ท ีด ่าดะแนะแฉลีย 3 .4 3 5 6  (x  ะ 3 .4 3 5 6 ) จากดะแนนเต็ม 5 จ ึงอย ่ไน  เกะแล่โม่แน่ 
°เจ (โปรดผจาระแากเกะแล่ไมหนา 1 0 0 -1 0 3  ประกอบ) แต่ เมือมืจาระแาด่า เฉลียนึ้จะ เห ็นว ่าค ่า
ดะแมน เฉลียท ีระดับค่อนร้างส่งแม่ว ่าจะอย่ไนเกะแล่ไม ่แน ่ไจ อาจกล ่าวได ้ว ่าด วาม  เหนทีแนวรนม
เอ ียงไปไนะงางค ่อนร้างเห ็นด ้วย ส่วนอาจารยืดะแะแส่รษฐ(ส่าส่ตรีทีด่าคะแนนเฉลืย 3 .1 5 7 2  (x=  

3 .1 5 7 2 )  จากดะแนนเต ็ม 5 จึงอยู่ไนเกะแล่ไม่แน่ไจ แส ่ดงว ่าความ เห ็นรองอาจารย ืต ัง 2 กลุ่ม 

อย่ไน เกะแล่ไม่แน่ไจ ค ่อนร ้างไปไนตาง เห ็นด ้วยก ับฐานภาษีเง ินได ้ย ุคคลธรรมดาชองไตย

เม ือว ิเค ราะห ็โดยเป ร ียบ เต ียบ ลวาม เห ็น รองอาจารย ืต ัง  2 คะแะผบว่าค่า T คานวะแไต้ 
เต ่าก ับ 2 .2 1  (P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์คะนะผาะแ2เย(ส่าส่ตรีและการบ่ะนุสิ1 และ 

อาจารยืดะแะ แส่รบรู■ (ร!าส่ตรีเกียวกับฐานภาษีเงินได้แตกด่างกันอย่างมีนัยส่าดัะบฺตางส่ถิติที'ระดับ .0 5  

กล ่าวค ือ แม ้ว ่าความ เห็นรองอาจารยะงง 2 กลุ่มจะอยู่ไน เกะแล่ไม่แม่ไจ เช่น เดียวกัน แต่แตกต่าง 

กั?;ทีระดับชองความไม่แน่ไจอย่างมีน ัยส่0าคัะนุตางส่ถั้ต็ เต ่าก ับเษีนการยืนยันส่มมต้รูานที 3 .1

จากผลการวิจ ัยไนส่วนนี แส่ดงไห ้ เห็นถึงความ เห็นชองอาจารยืดะแะผาâ î เย!ส่าส่ตรีและ 

การยัะนุสิ และอาจารยืดะแะ แส่รบฐ(ส่าส่ฅรี เก ียวก ับฐานภาษีไนภามรวมว่าท ีแนวใน ัมไปไนตาง เห็น 

ด้วย ดือ เห ็นว่าฐานภาษี เงิน'ได้ยุดดลธรรมดาชอง'ไตย'โดยตีว'ไปอยู่'ไน เกะแล่ เก ือบ ไร ้ได ้ ดังมน เมือ 

เษ ีนการส่น ับส่น ุนการตดส่อบส่มมติฐานไนส่วนมีเม ือไห ้ไต ้ภามร้ดเจนยิงร็นจะไต้นาเส ่นอผลการวิจ ัย 

ไน รายละเอ ียดรองฐาน ภาษ ีต ่อไป  โตยจะไต ้แบ ่งออกเห ็น  4 ส่วนด้วยกัน คือ

1 . 2 . 1 . 1  ความ เห ็น เก ียวก ัย  เง ินไต ้ประเภตดอกเบ ียต ่าง ๆ
1 . 2 . 1 . 2  ค วาม เห ็น เก ียวก ับ เง ิน ไต ้ป ระเภ ต เง ิน รางว ัลต ่าง  ๆ
1 . 2 . 1 . 3  ค วาม เห ็น เก ีย วก ับ เง ิน ไต ้รองโรงเร ีย ม ราบ ฏ ร ี 

ความ เห็น เก ียวก ับ เง ิน ,ไต้'จากการรายหลักตรีผยื1 .2 .1 .4
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1 . 2 . 1 . 1  ความเพ ?;เก ียวกบเงพ ได ้ประ tภพครกเช ียต ่าง ๆ

โมส่วพมื้ จะได!;ฯ เส่มอความ เพพรองอา'จารย์ค ait มาผิ2fยเ?เาส่ดรและการยัผุ่ซ ี และ
อาจารย ์ดผะ เดเรษ5ค่า?!ดร .เก ียวก ับ เง ิพได ้ประ เภกดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ ก ีได ้ร ีบการยก เว ้พภาชี ■ โดย 

พา เส ่พอโพภาผรวมและโพรายละ เอ ียดต่อไป โพรูปตารางประกอบความ เร ียง

ต ารางบ ี 14 แส ่ดงการว ิเคราะพ ดวาม แตกต ่างระพ ว ่างความ  เพ็พรองอาจารย์ดผะมาผิ2(ย์(ส่าส่ตร  ี

และการบ ัผ ฺร ี และอาจารย ์ดผะ เ(ส่รบฐ'(ส่าส่ตรี เก ียวก ับภาษ ีเง ิพได ้บ ุคคลธรรมดา‘โพ 

ล ่วพยองดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ

ดผ ะ N X
( เต็ม 5)

SD T.VALUE

มาผิ2เย(ส่าส่ดรีและการบผุชี 32 3 .6 8 1 4 0 .7 3 7 1 .5 4  *
นส่รษฐ(ส่าส่ตรี 41 3 .4 0 7 2 0 .7 6 8

* P = 0 .1 2 8

ต ารางบ ี 14 แส ่ดงความเพ ็พ ของอาจารย ์ดผะมารÎเย(ส่าลตรีและการบัพ ุเ และอาจารย ์ 
ดผะแส่รษฐ(ส ่าส ่ตรีเก ียวก ับภาษ ีโพล ่วพยองดอกเชียต ่าง ๆ บ ีได ้ร ับการยกเว ้มภาษ ี มบว่าความเพพ  

ย องอาจารย ์คผ ะม าร2เย(ส่าส่ตรัและการยัญ2? มีด่าดะแพพเฉลีย 3 .6 8 1 4  (x  = 3 .6 8 1 4 )  จาก  

ดะแพพเต็ม 5 จ ึงอย ู่'โพเกผย์เพมด ้วย (โปรดผ ิจารผา เกผย์โพพม้า 100 -  103 ประกอบ) ล่วพ 

อาจารย์คผะแส่'รบฐ'(ส่าส่ตรั ม ีค ่าคะแพพเฉลีย 3 .4 0 7 2  (x  ะ 3 .4 0 7 2 )  จากคะแมพเต ็ม 5 จึง 

อยู่โพ เกผย ์ไม ่แพ ่โจ แต่ เม ือผ ิจารผาจากค ่า เฉลียแล้วมบ,ว ่าค ่า เฉล ียอย ู่โพระด ับส ่งจพอาจกล ่าวได ้ 
ว ่าอย ู่โพ เกผทเก ือบ เพ ็พ ด ้วย แส ่ดงว ่าอาจารย ์ดผะม าผ ิ2เย!ส่าส่ตรีและการยัผ ฺร ี ■ และอาจารย ์ดผะ  

เ(ส่รษฐ'(ส่าส่ตรีมืดวามเพพเก ียวก ับฐาพภาษีโมล ่วพบี เก ียวก ัยการยกเว ้พ ภาษ ีเง ิพ ได ้บ ุคคลธรรมดาโม ้ 
ก ับดอกเช ียต ่าง ๆ เบ็เมไปโพด้ามบวก ด ืออยู่โพเกผย์โข ้ได ้แล ้วโพกัจจ ุบพ

เมือ เปร ียบเบ ียบดวาม เพพรองกง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียกีระดับม้ยส่ฯดัผุ .0 5  ผบว่าด ่า 

T ค โม วผ ได ้เก ่าก ับ  1 .5 4  ( P > 0 .0 5 ) แส ่ดงว ่าความเพ ็พของอาจารย ์ดผะมาผ ิ2(ย(ส่าส่ฅร์และการ­
บ!นรี และอาจารย ์ดพะ เ(ส่รษฐ(ส่าส่ตรัโม่แตกต่างกัพ ด ืออยู่ไมเกผย์ค ่อนข้าง เพ ็พด้วยกับเงิพได้โพรูป  

ดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ ก ีได ้ร ีบ การยกเว ้พ ภ าช ี ร ีงโพ รายละเอ ียดย ่อยต ่อไป จะได ้เส ่พ อด ้งตารางช ี 15



คารางvl 15  แสดงความเฟ ้น เก ี่ยวก ับฐานภาป ็ในส ่วน6ของการยกเว ้นท!ป ึดอก เ ฟ ้ยด ่าง*J

คทไ!กน้!กึย๋ากบ้ รวน คท!* vn ฝขิขกาสต ไ 
แทะกาไไ!ญฟ้

คณะ!ศท)รคาสคf T

ทา่)ทน
3โ

( พน้ 5) 3D ท่านาน (เล็น 5) SD ท่านาน (เลน็ 5) SD
1. ต«กแใยเวนค*ทนส}่'ฐนาทจ่ายไคเ้'ชกาไยก! Tum fl 72 3.625 1.041 31 3.8065 .946 4 1 3 .4878 1.098 1.29
2 . ตอกแในคทากออมสนพนยก!ไนไปท้องเสยภา!} 73 3.603 1.102 32 3.6875 1.061 41 3.5366 1.142 0 . 58
3 . ตอก!)ใยเวนฝากออมสน1ของไรบาก!!!»'ท*ปไ*!ภ))ฝาก 

ช1ท!ไยกไท้ไ''ชกาไยก! Tu ใปทอ้!สยภาร 73 3.548 1.143 32 3 .7188 1:085 41 3.4146 1.183 1.13
ง . ตอกแในเวนฝากออมสนของไรบากปไ*!ภ»ฟากปไ*ท่า 

ชึง๋ฟไ้*ยะทกาไมพ่น้ 6 เท้อนไค้บกาไยก!ไนไม่ท้อง 
เสนทา3 73 3.247 1.222 32 3.3750 1.157 41 3.1463 1.276 0 . 79

5 . ตอกทใย!วนฝาก!นากาไในไาขอาณาจ้กไ เ '0พาะส่ 
ท้องจ่ายล็น!ส่อฑางทาม ปไ*๓ทฝากออฆ))ไหม'สง่'ไข้ 
«ไเตคูฝ่ากในก-ทฝากทอนแล*ไน’ไข!้!!คในกาาทอน 
นทนานฝากสท่อ้งจ่ายคน!สอ่สน้ไ*ขนาลาไปก้งคาม 
เลก็น ไคT้มกาไขก! Tum fl 72 3.514 1.088 31 3.7419 1 .064 4 1 3.3415 1.087 1 .56

6 . ตอกเชย»ไน!)!ตไไรบาลไค้ไนกาไยก!Tum fl 73 3.603 i . 139 32 3 .8438 1.051 41 3.4146 1.183 1.61
7.  ตอ)!สแ่เสอ่งจากก-ทสนกาปขึา้ไคไ้นกาไยก!Tum fl 72 3.944 .963 32 4 .0625 .948 40 3.850 .975 0 .9 3
8 . ตอก!!ใย!วนค*ลมไค้TบจากTรไศา))ก้จไค้ไ''บกาไยก!TนภาÔ 70 2.943 1.141 31 3.000 1.125 39 2.8974 1.165 0 .37
9 . «อก!)ใณวนฝากค))กไd fia rn sl!นฝากส่ท้อ ไจ่ายคน!ส่อ 

ไ)ไงกามปไ*!ท»)ออม»)ไ»'แ!ส่งไข้ส))ทคู่ฝากในกาไฝากทอน 
ไค้ท)กาไยก!Tนกาป็ 71 3.732 1.014 31 3.9355 .892 40 3.5750 1.083 1.50
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ตารางฑ ี 15 แส ่ดงความ เย ็น ชองอาจารย ัคaitผ ารใ!เยส่าส่ตรีและการบัญชี แ ล ะอ าจ ารย ั 
คait เส่รษรุส่าส่ตรี เก ีย'วกบรุา«ภาษ ี'ในส่วนชองดอกเบ ื้ยต ่างๆ ท ีได ้ร ับการยก เว ้นภาษ ี และผลการ  

เปรียบ เทียบความ เย็นชองผดอบแยบส่อบถาม?^ง 2 กลุ่ม ‘ใดยแยก เย็น'รายจอ ดังพ

ช้อ 1 "ดอก เบื้ย เงินส่ะส่มทีรัรุบาล'จ่าย'ได้'รับการยก เว้นภาษี" ผยว่าความ เย ็นโดยส ่วนรวมมีค ่า 

เฉล ีย 3 .6 2 5  (คะแนนเต็ม 5 ) ช ีงอย่า.น เก aim ย็น!ด้วย (โป รดผ ิจารan เก aiที'ในพน้า 1 0 0 - 1 0 3  

ประกอบ) เม ือผ ิจารanความเย็นของผัดอบแบบส่อบถาม'โดยผิ'จาร aท'จากค ่าเฉล ียชองแต ่ละกล ุ่ม  

มบว่าความเย ็น ของอาจารย ัคaitผ าaiîเยส่าส่ตรีและการบัญชี ม ีคะแนนเฉลีย 3 .8 0 6 5  (X =
3 .8 0 6 5 ) จากคะแนนเต็ม 5 จ ึง อ ย ู่ใน เก aiย ัเย ็น ด ้วย ส ่วนอาจารย ัดaiะเส ่รษร ุส ่าส ่ตร ีม ีคะแนนเฉล ีย  

3 .4 8 7 8  (x  = 3 .4 8 7 8 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ่ใน  เก3เผ่ไม่แน่ใจ แต ่เม ือผ ิจารเน าจากค ่า  

เฉล ียแล ัวผบว่าด ่า เฉล ียอย ู่ในระด ับส ่งจมอาจกล ่าวไค ้ว ่าอย ู่ใน  เก31ยั เกือบ เย็นด้วย

เมือ เปรียบ เทียบความ เย็นชองอาจารยว้าง 2 กลุ่มจากค่าเอลียทีระดับนัยส่าดัญ.05 ผบ 
ว่าด่า T คานวaiได้ เก่ากีบ 1.29 (P>0.05) แส่คงว่าความเย็นของอาจารยัดaiะมารช(ยส่าส่ตรี 
และการยัญชี และอาจารยัลแ1ะเส่รษรุส่าส่ตรี ไม่แตกต่างกน ดืออย่ใม เก31ยัค่อนช้าง เย็นด้วยกับ 
ลอก เษีย เงินส่ะส่มทีรัรุบาลจ่ายได้รับการยก เว้นภาษี

ข้อ 2 "ดอกเบ็ยส่ลากออมสินได้รับการยก เว้นไม่ด้อง เลียภาษี" มบว่าความ เย็นโดยล่วนรวมมีด่า 
เฉลีย 3.603 จากคะแนนเต็ม 5 ชีงอยู่ในเกแเยัเย็นด้วย (โปรดผิจารaท เก81ยัใน?งน้า!00-103 

ประกอบ) เมือผิจารaทความเย็นชองผู้ตอบแบบส่อบถามโดยผิจาanจากค่าเฉลียชองแต่ละกลุ่ม ผบ 
ว่าความเย็นชองอาจารยัดaitผารชยส่าส่ตรีและการยั?!ชี มีคะแนนเฉลีย 3.6875 (x=3.6875) 
จากดะแมน เต็ม 5 จึงอยู่'ในเก31ยั เย็นด้วย และ อาจารยัดaiะ เส่รษรุส่าส่ตรี มีด่าคะแนน เฉลีย
3.5366(x=3.5366) จากคะแนน เต็ม 5 จึงอย่ในเกai?Hย็นดัวย เข้นกันแส่ดงว่าอาจารยัดัง2กลุ่ม 
เย็นด้วยกับการยกเว้นภาษีใ?ว้กับดอกเบ้ืบส่ลากออมสิน

เมือ เปรียบ เทียบความ เย็นชองอาจารยั?ว้ง 2 กลุ่ม จากด่า เฉสิยทีระดับนัยส่าดัญ 0.05 
ผยว่าด่า T คำนว'เแได้เผ่ากับ 0.58 (P>0.05)แส่ดงว่าความเย็นชองอาจารยัดaitผารÏเยส่าส่ฅรี 
และการบัญชี และดait เส่รบรุส่าส่ตรี ไม่แดกต่างกัน คึอมีความ เย็นด้วยกับดอกเษียส่ลากออมสินได้ 
รับการยก I วันไม่ด้อ5 เลียภาษี
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ขัย 3 "ดอก เช ีย i'งมฝากอยมสิมชอง7 ฐ-มาล เฉมาะปรt เภ ท ฝ ากเม ือ เร ียกได ้ร ัยการยกเว ้น ไม ่ต ้อง  

เส ียภาษี" นบว่าดวามเห็น■ ใดยส่วนรวมมีด่าเฉสีย 3 .5 4 8  จากดt แนน เต็ม 5 ชีงอยู่ไนเกะนที เห็น 

ด้วย เมือนจารเนาความ เห็นปีองผัตอบแยบส่อบถาม'โดยมี'จารณ'าจากด่า เฉสียปีองแด่ละกลุ่ม นบว่า 

ความ เห็นของอาจารย์ดะนะมารขยส่าส่ตรัและการบะบุชี มีด่าคะแนน เฉสีย 3 .7 1 8 8  (x = 3 .7 1 8 8 )  

จากคะแนน เต็ม 5 จึงอยู่ไนเกะนที เห็นด้วยส่วนอาจารย์คะนะเส่รษฐส่าส่ตรั ม ีด ่าคะแนนเฉลีย
3 .4 1 4 6 ( x = 3 .4 1 4 6 )  จากคะแนน เต็ม 5 จ ึงอย ู่ไน เกะนทีไม่แน่ไจ แต่ เมือพิจาระนาจากด่า เฉลีย
แล้วนบว่าด ่า เฉลยอย ู่ไนระด ับส ่งจนอาจกล ่าวได ้ว ่าอย ู่ไน  เกะนที เกือบ เห็นด้วย

เมือ เปรียบ เท ียบความ เห ็นของอาจารย ์ท ัง 2 กลุ่มจากด่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯดัะบุ .05ผบ  

ว ่าด ่า  T ดฯนวะนไต้เท่ากับ 1 .1 3  (P > 0 .0 5 )  แส่ดงว่าความเห ็นของอาจารย์ดะนะมาร๙ยส่าส่ตรั 
และการบัเบุชี และอาจารย์ดเนะ เส ่รษรส่าส ่ฅรัไม ่แตกต่างกน ดืออยู่'ไม เกะนทีค่อนข้าง เห็นด้วยกับ
ดอก Iบ ีย.เง ินฝากออมสินของรัฐบาล เฉนาะประ เภทฝาก เม ือ เร ียกได ้ร ับ การยก เว ้นไม่ต ้อง เส ียภาษ ี

ขัอ 4 "ดอกเบ ียเง ินฝากออมส ินร ัฐบาลประเภทฝากประจ0าช ีงม ีระยะ เว ล าไม ่เก ิน  6 เดือนได้รับ 

การยกเว ้น ไม ่ต ้องเส ียภ าษ ี"  นบว่าความเห ็นไดยส ่วนรวมม ีด ่าเฉล ีย 3 .2 4 7  จากคะแนนเตม 5 

ช ีงอย ู่ไน maiทีไม่แน่'ไจ เมือมิจารเนาความเห็นของผัดอบแบบส่อบถามรดย ม ิจ าร เท จากด ่า  เฉสียชอง 

แต่ละกลุ่ม นบว่าความเห ็นของอาจารย์ตะนะมารชยส่าส่ตรัและการบ้น ุ้ษ ี ม ีด ่าคะแนนเฉลีย 3 .3 7 5 0  

( x = 3 .3 7 5 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ู่ไน เกะนทีไม่แน่ไจ และอาจารย ์ดร1ะ เส ่รษฐส่าส ่ตรั มืด่า 

คะแนน เฉลีย 3 .1 4 6 5  ( x = 3 .1 4 6 5 )  จากคะแนน เต็ม 5 จ ึงอยู่ไน เกะนทีไม่แน่ไจ เช่นกัน

เมือ เปร ียบ เท ียบความเห ็น ของอาจารย ์ก ัง  2 กล่ม จากค ่า เฉสียทีระด้ยนัยส่าด้ะบุ .0 5  

นบว่าค ่า T คฯนวะนได้เท่ากับ 0 .7 9  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความ เห็นของอาจารย์ดะนะมารชยส่าส่ตร  ั

และการยะบุชี และอาจารย์ดะนะเส ่รษฐส่าส ่ดรัไม ่แตกต่างก ัน ค ืออยู่ไนเกะนท ีไม ่แม ่ไจว ่าดอกเบ ี้ยเง ิน  

ฝากออมสินของรัฐบาลประ เภทฝากประจฯชีงม ีระยะ เวลาไม ่เก ิน  6 เด ือนได ้ร ับการยกเว ้นไม ่ต ้อง  

เสียภาษีน ี้ เรมส ีงท ีIษมาะส่มกรีอควรปรับปรุง

ข้อ 5 "ดอกเบ ี้ย เง ินฝากธนาคารไมราชอาะนาจ ักรเฉผาะท ีด ้องจ ่ายค ืน เม ือทวงถาม ประเภทฝาก  

ออมทรัมย ์ช ีงไช ัส ่ม ุดค ่ฝากไมการฝากถอนและไม ่ไช ั เช็ดไนการถอนและ เงินฝากท ีต ้องจ่ายค ืน เมือบี้ม 

ระยะ เวลาไม ่ถ ึงส ่าม เด ือ น ได ้ร ับ การยก เว้นภาษี" มบว่าความเห ็นไดยส ่วนรวมมีด ่าเฉส ีย 3 .5 1 4  

จากคะแนนเต ็ม 5 สืงอยู่'ไมเกะนที เห็นด้วย เมือพิจาระนาความ เห็นของผัดอบแบบส่อบถามไดย
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ผ ิจ ารaท จ าก ค ่า  เฉลียรองนค่ละกลุ่ม ผบว่าความ เพนของอาจารยคaiะผาร?(ยส่าส่ตรีแล»การบัทุ!สิ มี 

ค ่าคะแนมเฉล ีย 3 .7 4 1 9  ( x = 3 .7 4 1 9 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ่ใน  m aim  ท็นด้วย ส ่วนอาจารย  

คait เส ่รษฐส่าส ่ตรี ม ืค ่าคะแนนเฉลีย 3 .3 4 1 5  ( x = 3 .3 4 1 5 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึง อ ย ู่ใน เก atfn 

ไม่แน่‘ไจ

เม ือเปร ียบเท ียบความเพ นของอาจารยทง 2 กลุ่ม จากค ่าเฉล ียท ีระด ับน ัยส่ฯดัทุ! .0 5  

ผบว่าค ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  1 .5 6  ( P 0 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความ เพนของอาจารยคaiะผาร?เยส่าส ่ตร  ี

และการบัทุ!สิ และอาจารย ค ait เส ่รษฐส ่าส ่ตร ีไม ่แตกด ่างก ันค ืออย ู่ในเกaiท่ เพนด้วยกับการใพัยก เว้น 

ภาษีดอก เบี้ย เง ิน ฝากธน าคาร‘ไนรา?(อาaทจ ักร เฉ ผ าt ทีต้องจ่ายคืน เมือพวงถาม ปรt เภพฝากออม­
ดรีผยสิง‘ไสิส่มุดค่ฝาก‘ไนการฝากถอนแลt ไม ่‘ไสิ เส ิค'ไนการถอน แลt เง ินฝากทีด ้องจ่ายคืน เมือสิน
ร t ย ะ เว ล า ไ ม ่ถ ึง 3 เดือน

ข้อ 6 "คอก เบ ี้ยผ ันธบัตรรัฐบาลได้ร ีบการยก เว ้,นภาบี" ผบว่าความ Iพน'โดยส่วน'รวมมีค่าเฉลีบ
3 .6 0 3  จากคะแนนเต ็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  m aim  พ็มด้วย เม ือผ ิจารaทความเพ็นของผ้ตอบแบบส่อบถาม 

ใดยผิ'จารณทจากค่า เฉลียธองแด่ละกลุ่ม ผบว่าความ เพ ็นของอาจารยคaitผาร?(ย(รเาส่ตรีและการ- 

บทุ!สิ มีค่าคะแนน เฉลีย 3 .8 4 3 8  (x = 3 .8 4 3 8 )  จากคะแนน เต็ม 5 จ ึงอย ู่'ใน เกam เพ็มด้วย ส่วน 

อา'จารยคaเะเส ่รษฐส ่าส ่ตร ี ม ีค ่าคะแนนเฉลีย 3 .4 1 4 6  ( x = 3 .4 1 4 6 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ู ่
ใน เกณร่าไม่แน่'ใจ แด่ เม ือผ ิจารaท จ าก ค ่า  เฉล ียแล ัวผขว ่าค ่า เฉล ียอย ู่ในระด ับส ่งจนอาจกล ่าวได ้ว ่า 

อย ู่ใน เกณฑ์ เกือบ เพ็นด้วย

เม ือ เปรียบ เท ียบความเพ ็นของอาจารยพง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯเคัทุ! .0 5  

ผบว่าค ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  1 .5 6  ( p > 0 .0 5 )  แส่คงว่าความเพ ็นของอา'จารยคiai ะผารขยส่าส ่ดรี 
และการบัทุเสิ และอาจารยด ait เส ่รบฐส่าส ่ตรีม ืดวามเพ ็นไม่แตกด่างกันคือ อยู่'ใน เกณฑ์ เพ็นด้วยกับ 

การท ีดอกเบ ียผ ันธบ ัตรร ัฐบาลได ้ร ับการยกเว ้นภาษ ี

ข้อ 7 "ดอกเบ ี้ย เน ืองจากการค ืนภาษ ีส ิาได ้ร ับการยกเว ้น ภาษ ี"  ผบว่าความเพ ็นใดยล่วนรวมมืค ่า 

เฉลีย 3 .9 4 4  จากคะแนนเต ็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  m aim  พ็นด้วย เม ือผ ิจารaทความเพนของนัดอบแบบ 

ส่อบถาม ใด ย ผ ิจ าร an จากค ่าเฉล ียของแต ่ละกล ุ่ม  ผบว่าความเพ ็นของอาจารยคaiะผาร?(ยส่าส่ตร  ี

และการบัช ุ!สิม ืค ่าคะแนนเฉลีย 4 .0 6 2 5  ( x = 4 .0 6 2 5 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จึงอยู่'ในเกณฑ์เพ็นด้วย 

แ ละอาจารยด aiะเส่ร?งฐส่าส่ตรี ม ืค ่าคะแนนเฉลีย 3 .8 5 0  (x = 3 .8 5 0 )  จากคะแนนเต็ม 5 ส ิงอยู่ 
ใน เก  aเท่ เพนด้วย เข}น เดียวกัน
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เม ือ เปร ียบ เท ียบความ เต ็ม ชองอาจารย ์น ั่ง  2 กลุ่ม จากด่าเรลียทีร«คับนัยส่ฯต้ญ .0 5  

ผบว่าด ่า T คฯนวญได้เท ่าก ับ 1 .6 1  (P > 0 .0 5 )  แส่ดงว่าด'วารนท็นชองอา'จารยคร!«ผาร?เย(ะหส่ตร ี

แล«การบัญชี แล«อาจารย ์ครเ« เส ่ร»ร ุส ่าส ่ตรีไม ่แตกต่างกันคืออยู่โนเกรเท ่เท ีนด้วยก ับการท ีดอก เบี๊ย 

เน ืองจากการค ืน ภาช ีข ้าได ้ร ับการยกเว ้น ภาช ี

t j  I  _ '

ขอ 8 "ดอกเบยเง ินส ่«ส ่มท ีได ้ร ัยจากร ัร ุว ิส ่าตก ิจได ้ร ับการยกเว ้นภาช ี"  พบว่าควา»นทีฆโดยส่วน 

รวมม ืด ่า เฉ«ย 2 .9 4 3  จากด«นนน เต็ม 5 ช ีงอย ู่โน  เกรเท่'ไม่แน่'ไจ เม ือพ ิจารรทความเท ีนชองผู้ 
ตอบแบบส่อบถามโดยผิจารรทจากค่า เฉลียชองแต่ละกลุ่ม พบว่าความ เท ีนของอาจารย ์ครเ«ผาร?เย- 

(รเาส่ตรีน««การบัญชี ม ืค ่าด«แนนเฉลีย 3 .0 0  ( x = 3 .0 0 )  จากค«แนยเต ็ม 5 จ ึงอยู่โฆเกรเท ่ไม ่แน  ่

‘ใจ แล«อาจารย ์ครเ«เส ่ร»ร ุส ่าส ่ตร ีม ีด ่าค«แมนเฉล ีย  2 .8 9 7 4  (x = 2 .8 9 7 4 )  จากด«แนฆเต ็ม 5 

ชีงอยู่'ใน เกรเท่'ไม่แน่'ใจ เ?เน เดียวกัน

เม ือ เปร ียบ เท ียบความ เต ็ม ชองอาจารย ์น ั่ง  2 กลุ่ม จากค ่าเฉล ียท ีร«ค ับน ัยส่ฯต้ญ .05 
พบว่าค่า T คานวรเได้เท ่าก ับ 0.37 (P>0.05) แส ่คงว ่าความเท ีนชองอาจารย ์ครเ«ผาร?เยส่าส่ตรี 
แล«การบัญชี แล«อาจารย์ครเ«แร!ร»รุ(รเาส่ตรีไม่แตกต่างกัน ค ืออยู่โนเกรเท ่ไม ่แน ่โจ นั่นคึอผู้ตอบ
แบบส่อยถามไม่แส ่ดงความ เท ีน ไปโน กางทน ืงทางโดว ่า การยก เว ้นภา»ดอก เบี้ย เงินส่«ส่มที'ได้’รัย 

จากรัร ุว ิส ่าทกิจน ั่น เชีนสิงที เตมา«ส่มตรีอควรปรับปรุง

ข้อ 9 "ดอกเบ ี้ยเง ินฝากส ่ตกรรนฉผา«เง ินฝากท ีต ้องจ ่ายค ืน เม ือทวงถาม ปร«เภทออมทรัผย์ชีง
I

โข ้ส ่ม ุดค ่ฝากโมการฝากถอนได ้ร ับการยก เ วันภาชี" ผบว่าความ เต็นโดยส่วนรวมมีค่า เฉลีย 3 .7 3 2  

จากค«แมน เต็ม 5 ช ีงอย ู่โน เกรเท ่ เต็มด้วย เม ือผิจารรทความเต็นชองผู้ตอบแบบส่อบถามโดยพิ- 
จารรเาจากค ่า เฉล ียชองแต ่ล«กล ุ่ม  มบว่าความเต ็มชองอาจารย ์ดรเ«ผาร?เยส่าส่ดรีแล«การบัญชี มี 

ด ่าค«แนมเฉล ีย 3 .9 3 5  ( x = 3 .9 3 5 )  จากค«แนมเต ็ม 5 จึงอยู่โมIกรเท ่เต ็นด้วย แล«อ าจารย ์ 
ครเ« เส ่ร»ร ุส ่าส ่ตร ีม ีด ่าค«แมนเฉล ีย 3 .5 7 5  ( x = 3 .5 7 5 )  จากค«แนน เต็ม 5 จึงอยู่โนเกรเท ่ เต็น 

ด้วยเช ีนกัน

เมือ เปร ียบเท ียบความเต ็มชองอาจารย ์น ั่ง  2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีร«คับนัยส่าคัญ .0 5  

พบว่าค่า T คฯนวรเได้เท ่าก ับ 1 .5 0  ( P > 0 .0 5 )แส ่ดงว ่าความเต ็มชองอาจารย ์ดรเ«ผารชยส ่าส ่ตร  ี

แล«การบัญชี แล«อาจารย ์ครเ« เส่รพรุส่าส่ตรี'ไม่แตกต่างกันดือ เต ็มด ้วยก ับการยกเว ้ยภาช 6ีเอกเช ีย
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เงินฝากส่พกรผ เฉผาะ เง ินฝากท ีด ้องจ ่ายค ืม เม ือตวงถาม ประ เภตฝากออมตรัมย์ร ึงให ้ส ่ม ุดค ู่ฝากใน  

การฝากถอน

ส่รุป ความเท็ม?)อง อาจารย ์ครit ผาผิ?เยคเาส่ตร์และการบัผ ุร ึ แล ะอ าจ ารย ์
คa ะ เคเรษฐส่าส่ตรี ตงใดยรวม และแยกผ ิจารผารายกล ุ่ม  เก ียวกบรานภาษีในส่วนของ เงินได ้ม ึง 

ประเม ินรปดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ ร ึงได ้ร ับ การยกเว ้น ภ าษ ี อย ู่'ใน เกaim พนด้วยกับการทีดอกเบี้ย
ส่ลากออมสินดอกเบีย เน ืองจากคืนภาษีห ้า ดอก เบี้ย เง ินฝากส ่พกรผเฉมาะ เงินฝากตีต ้องจ ่ายค ืน เมือ

I ^  I kj ^
ตวงถามประ เภตออมตรัผย ์ร ึงให ้ส ่ม ุดค ู่ฝากในการฝากถอนได ้ร ับการยก เว ้นภาษ ี ร ึงขผะนได้ม ีการ  

ยกเว ้น ภ าษ ีให ้ก ับ เง ิน ได ้จากดอกเบ ี้ยด ังกล ่าวอย ู่แล ้ว  แส ่ดงว ่าความ เห ้น ชองอาจารย ์ตง 2 กลุ่ม
ในส่วนนี้มืความ เพ็น เษ ีนไปในตางบวก ดือ เพ ็นว่ารดยตั่วไปในส่วนนี้อย ู่ใน เกผทให ้ได ้

ส่วนดอก เบี้ย เง ินส ่ะส ่มท ีร ัรบาลจ ่าย ดอก เบี้ย เง ินฝากออมสิมของรัฐบาล เฉ ม าะป ระ-
เภตฝาก เมือ เร ียก ดอก เบีย เง ิน ฝ ากธน าค ารใน ราข อาผ าจ ักร  เฉมาะท ีต ้องจ่ายค ืน เม ือตวงถาม

I I
ประ เภตฝากออม?งรัผย ์ท ีให ้ส ่ม ุดค ู่ฝากในการฝากถอนและไม ่ให ้เข ็ดในการถอม และ เงินฝากทีด ้อง 

จ ่ายค ืน เม ือส ิน ระยะเวลาไม ่ถ ึงส ่าม เด ือน  ดอกเบ ี้ยผมธบัตรรัฐบาล ได ้ร ับ การยกเว ้น ภ าษ ี รดย
ส ่วนรวมมีดวามเห ้นอย่ใม เกผทีเพ็นด้วย ค ือ เพ ม ว ่าการยก เว ้นภาษีให ้ก ับ เง ิน ได ้จากดอกเบ ี้ยต ่าง  ๆ

เพล่าน ี้ รดยต ั่วไปอยู่ใน เกผท ีให ้ได ้ แต่ เม ือผ ิจารผาแยกตามกล ุ่มแล ้ว ผบ ว ่าอาจารยดผะผาผ ิขย- 

ศาส่ตร ีและการบ ัผ ุร ึม ืดวาม เพ็นอยู่ใน เกผย์ เพ็มด้วย คือ เทีน1ว ่าก ารยก  เว ้นภาษีให ้ก ับ เง ินได ้จากดอก  

เบี้ย เพส ่าม ี้ รดยต'ว'ไปอยู่'ใน เกผ ย ์ให ้ได ้ ส ่วนอาจารย์ดผะ เศรษฐศาส่ตรีม ีดวาม เพมอยู่ใน เกผทีไม่ 
แน่ใจ มั่นดือ ไม ่แส ่ดงดวาม เพนอย่างห้ด เจนว่าควรปรับปร ุงแก ้ไข พรีอ เพมาะส์มดีแล้ว'ในบัจจุบัน

อย ่างไรก ็ต าม  ความเพ ็นของอาจารย์?งง 2 กลุ่มในส่วนนี้มีดวามเพ็นส่อดคล้องก้น รดย 

อยู่ใน เกผย์ เพมด้วยกับ

1 . การยกเว ้น ภาษ ีดอกเบ ี้ย เง ิน ส ่ะส ่มต ีร ัฐบ าลจ ่าย
2 .  การยกเว ้นภาษีดเอกเบ ี้ยส ่ลากออมสิน
3 . การยก เว้นภาษีดอก เบี้ย เง ินฝากออมสินของรัฐบาล เฉมาะประ เภตฝาก เมือ เร ียก
4 .  การยกเว ้น ภ าษ ีด อกเบ ี้ย เง ิน ฝ ากธม าด ารใน รา?เอาผ าจ ักร  เฉมาะต ีต ้องจ ่ายค ืน เม ือ  

ตวงถามประ เภตฝากออมตรัผย์ต ีให ้ส ่ม ุดค ู่ฝากในการฝากถอน และไม ่ให ้เข ็ด ใน ก าร  

ถอนและ เงินฝากตีต ้องจ ่ายค ืน เมือสินระยะ เวลาไม ่ถ ึงส ่าม  เดือน
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5 .  การยก เว ันภาพ ี)อกเบ ี้ยผ ันบบัตรรฐบาล
6 .  ก าร ย ก เว ้น ภ าพ ีอ ก 1บ ีย  เน ืองจากการค ืนภาษ ีช ้า
7 .  ด อ ก เบ ี้ย เง ิน ฝ าก ส ่ห กรรเฉ ม าะเง ิน ฝ าก พ ีองจ ่ายค ืน เม ือต วงถ าม  ชระเภตออมตรัผย์

I
ซ ึงไชส่ม ุดคู่ฝากไนการฝากถอน

น้ีนดือ เห ็น ว ่าการยกเว ้น ภาษ ีไห ้ก ับ เง ิน ได ้จากดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ เหล ่าบ ี้ เบนลงตีเหมาะ  

ส่ม ขร;ะตีได้ม ีการยกเว้นภาษีไนส่วนนี้อยู่แล้วไมบัจจบ’น แส ่ดงว ่าความ เห ็นธองอา'จารย์ครเะมา- 

ร  ธ่ยเ?เาส่ตร์และการบัร!ซึ และอาจารยดร;ะ เส ่รษฐดาส่ตร์ มืความ เห็น เบนไปไนด้านบวก‘ไนส่วนนี้

และมืดวาม เห็นอยู่ไน เกร;ต่ไม่แน่'ไจ เก ียวก ัย
1 . ก าร ย ก เว ้น ภ าพ ีอ ก  เบี้ย เงินฝากออมสินของรัฐ'บาลประเภตฝากประจฯ ซึงมีระยะ 

เว ล าไม ่เก ิน  6 เดือน
2 .  การยก เว ้น ภ าพ ีอ ก  เบี้ย เงินส่ะส่มได้รบจากรัฐ■ วิส่าหกิจ

มันดือ ผู้ตอบแบบส่อบถามไม่แส่ดงดวาม เห ็นตีม ัดเจนไปไมตางเห ็นด ้วย หรือไม่ เห็นด้วย
กับส่วนนี

จากความ เห ็นของอาจารย์ดร;ะมาร2(ยส่าส่ตรัและการยัอุ)ซึ และดวาม เห ็นของอาจารย ์ 
ดร;ะเส ่รษฐส่าส ่ตร์ เก ียวก ัยฐานภาษ ีไนส ่วนของเง ินได ้จากดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ อยู่ไน เกนทเบันไปไน  

ตางบวก คือ เห็นด้วยกับการยก เว ้น ภ าพ ีอ ก เบ ี้ยบ างป ระเภ ต ด ้งกล ่าวแล ้ว  ซ ึงบ ัจจ ุบ ันได้ม ีการยก- 

เว ้นภาษ ีเง ิน ได ้ไห ้ก ับ เง ิน ได ้เหล ่าน ีอย ู่แล ้วซ ึง เต ่าก ับ เษีนการปฎิ เส่ธส่มมติฐาน1ไนส่วนของด'วาม เห็น 

ของอาจารย ์ดร;ะมารÎ(ยส่าสตร์และการบัรุ!ซึ และความ เห็นของอาจารย์ดร;ะ เส ่รษฐส่าสตร์เก ียวก ับ  

ฐานภาษ ีไมส ่วนของดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ เษ ีนไปไมตางลบ

ส ่วนดวามเห ็นของอาจารย ์ตง 2 ดร;ะ เม ือเปร ียบเต ียบด ้วยด ่าตางส ่ถ ิต ิ มบ ว ่าอาจารย  ์

ดร;ะมารขยส่าส่ตรัและการบัน ุซ ึ และอาจารย์ดร;ะ เส่รซฐส่าสตร์ม ืดวาม เห็น เกียวกัยฐานภาษีไนส่วน  

ของดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ ไม ่แตกต่างกันซ ึงเต ่าก ับเษ ีนการยืนย้นส่มมติฐานตี 3 .1  ไนส่วนความเห็นของ 

อาจารย์ดร;ะมารชยส่าส ่ตรัและการยัญซ ึ และอาจารย์ดร;ะ เส ่รษฐส่าสตร์ เก ียวก ับฐานภาษี ไมส่วน 

ของดอกเบ ี้ยต ่าง ๆ ไม ่แตกต่างกัน
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สรุปผลการวิจ ัยรนส่วน®องฐานภาษ ีเก ียวก ้ยการยก ท ัน ภ าษ ีเง ิน ได ้จากดอกเบ ี้ยป ระ เภ?'! 
ด ่าง ๆ ผบว่าความเห ็นรดยส่วนรวมแล้วระดับความเห ็นอยู่รนระดับกลาง ๆ ดือ ไม ่?ส ัดว ่าม ีความ  

เห็นไปรมทางบวกหรือลบ แต่'จากการสืกบา เอกสารนละ งานวิจัยดีเกียวข้องรนส่วนของปั?บุตาฐาน 

ภาษี ได ้ม ืผ ้เสน อว ่าการยกท ัน ภ าษ ีรมส ่วน »องภาษ ีเง ิน ได ้จากดอกเบ ี้ยประเภทต ่าง ๆ เป็นปัจจัย 

หมึงทีท,ารต้ฐานภาษีแคบ และ เป็นส่า เหตุตนึงทีก่อรต้เกิดปั?บุหาดวามไม่ เห็นธรรมรนระบบภาษี แด่ 
จากการวิจ ัยรมส่วนนี้ผบว่าอาจารย์ด?นะมา?๗ ยสาส่ดรืและการปั?บุ? และอาจารย์ด?นะ เสรษฐสาสตรี 
ม ีความ เห็นไปรน?ท งบ วก ด ือ เห็นว ่าม าต ร ก าร ก าร ย ก ทันภ าษ ีเงินได ้รนส ่วนของดอกเษ ียต ่าง ๆ ที 

รสัอย่น อยู่'รน เก ณ?า'รร’'ได้ ดือ

-  การยก เว้นภาษีดอก เบี้ย เงินสะสมทีรืฐบาลจ่าย
-  การยกเว ้นภาษ ีดอกเบ ี้ยสลากออมส ิน
-  การยก เว้นภาษีดอก เบี้ย เงินฝากออมสินของรัฐบาล เฉมาะประ เภ?'ฟาก เมือ เร ียก
-  การยก เว ้น ภ าษ ีด อ ก เบ ี้ย เง ิน ฝ ากธน าค ารรนราขอา?นาจักร เฉมาะท ีต ัองจ ่ายด ืน เม ือ

I

ดวงถามประเภทฝากออมทรัผย์ท ีรสัส่มดค่ฝากรนการฝากถอน และไมร่ ? เ?ค รมการ  

ถอนและ เง ินฝากดีต ้องจ ่ายค ืน เมือสินระยะ เวลาไม ่ถ ึงสาม เดือน
-  การยก เว้นภาษีดอก เษียผันธปัด'รรีฐบาล
-  การยก เว้นภาษีดอก เบี้ย เน ืองจากการค ืนภาษ ีข ้า
-  การยกเว ้นภาษ ีดอกเบ ี้ยเง ินฝากสตกร?นเฉมาะ เงินฝากดีต ้องจ่ายค ืนเม ือ?งวงถาม

I

ประ เภทออมทรัมย์ขึ งรข้สมุดคู่ฝากรนการฝากถอน

ส่วนทีมีความ เห ็นไม่แน่?ดว่า เป็นไปรนทางบวกหรือลบ ได ้แก ่ความ เห็น เกียวก่บ

. -  การยกเว ้น ภาษ ีดอกเบ ี้ย เง ิน ฝากออม ส ิน »องร ี,ฐบาลประเภทฝากประจร ขึงมีระยะ
เว ล าไม ่เก ิน  6 เดือน

-  การยก เว้นภาษีดอก เบี้ย เงินสะสมได้ร ับจากรัฐวิสาหกิจ
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1 . 2 . 1 . 2  ค ว าม เต ็ม เก ีย วก บ เง ิม ได ้ป ร ุ« เภ ท เง ีม ร างว ัล ต ่าง  ๆ

ค า ร า ง fl 16 ว ิเครา«ต ็ค วาม แต กต ่างข องความ เต ็ม  ของอาจารย์คอ!«ผา!!(ย!?เาส ่ตรีแล«การบัฤ!เ 
และอาจารย์คอ!«น?!รษร!?!าส่ตรี เก ียวก ับ เง ั้ม รางว ัลต ่าง ๆ

คอ!ะ N X
(เต ็ม  5)

SD T.VALUE

ผา!!!ย!?!าส่ตรีและการบัญช  ี

น?!รษร!?!าส่ดรี
32
41

3 .5 9 9 0
3 .5 2 4 4

0 .7 0 2
0 .7 7 3

0 .4 3  (P = 0 .6 7 2 )

ต ารางท ี 16 แส่ดงความเต็มชองอาจารย์คอ!«ผา!!!ย!?!าส่ตรีนล«การยัญ!! แล«อ าจารย ์
คอ!«น?!รษร!?เาส่ตรี เก ียวก ับ เง ิม ได ้ป ร«เภ ท เ'งม รางว ัลต ่าง  ๆ ผบ'ว ่าความเต ็มของอาจารย ์ดaนะ
ผา!!(ยศ ่าส ่ตรีและการยัญ!!ม ีค ่าคะแมม เฉลีย 3 .5 9 9 0  (x  = 3 .5 9 9 0 )  จากดะแมมเต ็ม 5 จ ึงอย ู ่

ไมเกอ!ทเต ็มด้วย(ไปรดผิจารอ!าเกอ!?ทไมตม้า1 0 0 -1 0 3  ประกอบ) ส่วมอาจารย์คอ!ะน?เรษร!?เาส่ตร ี

ม ีด ่าดะแมมเฉล ุย = 3 .5 2 4 4  (x  = 3 .5 2 4 4 )  จากคะแมมเต ็ม 5 จ ึงอย ู่ไมเต ็มด ้วยเ!เมก ัมแส ่ดง  

ว ่าความเต ็ม ของอาจารย ์บ งส ่องกล ุ่ม  เก ียวก ับ การยกเว ัม ภ าษ ีไต ้ก ับ เง ิม รางว ัลต ่าง ๆ เป็ม'ไป'ไม 

บางด ้ามบวก ด ืออยู่ไมเกอ!ผ ่ไต ้ได ้แล ้วไมย ัจจ ุย ัม เม ืองจากยัจจ ุย ัมได ้ม ีการยกเว ้มภาษ ีไมส ่วมม ื้อย ่ 
แล้ว

เมือ เปรียบ เก ียบดวาม เต็มของบั้ง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียกีระดับม้ยส่าดัญ .0 5  ผบว่าค ่า 

T ดฯมวอ!ได้ เผ ่าก ับ  0 .4 3  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเต ็มชองอาจารย ์คอ!ะมา!ขย!?!าส ่ตร ีแล«การ 

ยัญI และอาจารย ์คอ!« น?!รบร!?!าส่ตรีไม่แตกต่างกัม ด ืออยู่ไมเกอ!ทเต ็มด ้วยก ับการยกเวัมภาษ ีไต ้ก ับ  

เง ิม ได ้ป ร ะ เภ ท เง ิม ร างว ัล ต ่าง  ๆ Iงไม รายละเอ ียด จะได ้เส ่ม อต ่อไป  ด ังต ารางบ ี 17
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ต ารางท ี 17 แสดงความ เห็น เกียวกับฐานภาษีไมส่วนของ ท ิน รางว ัลต ่าง ๆ

รวม คณะ m  niy ย.'1าลคร 
IIละการi M

คณะ imujM n a a { T

จำนวน X SD จำนวน X SD จำนวน X SD
1 0 . เงินาางว้ลเพึ๋อกาาส์กบๅค้นคว้าในวิ!เย-เกาา ใค้า!เกา} 

บกเว้นภาษี 73 4 . 233 .979 32 4 .500 0 . 6 7 2 41 4 .0244 1 .1 2 9 2 . 24
11 . เงินรางว้ลลลากกินแป)»าอลกากออมกินของร"รบาล 

ใค ้ท ัเกา5ยกเว้นภาษี 73 2 . 5 2 1 1 . 30 3 32 2 . 5 0 1 . 2 9 5 4 1 2 . 5 3 6 1 . 325 - 0 . 1 2
12 .  รางว้ลทหางาาชกาาร่ายให้ในการ!)].:กา!!11) £,11ข ่,)ข ัน 

ษี รผู้ร ิบบิใค้ม ีอาชีพในการปา;:กาค»รอแข่งขัน ใคำ'!1 
การยกเว้นก1ษี 73 3 . 5 3 2 1 .045 32 4 .062 . 948 41 3 . 8 2 9 1 . 116 0 . 9 5

13 - ลันบนรางว้ลทหางราชการร่ายให้เฟ ้อปา;:ใยชาทนกาา 
ปาาบปราบกาากาะปาผิค ใค ้ท ัเกา5ยกเว้นภาษี 72 3 . 5 9 7 1 .183 32 3 .5 6 2 1 . 2 6 8 40 3 . 6 2 5 1 . 125 - 0 . 2 2

14 . าางว้ลทหางทชภารร่ายใาท้ฟ้อประโยชา!ในกาา!เองกัน
บิให้มีภาร กระปาคฑบผิคเกี๋ยวกับภาษี อากา ใค้า"บการ 
ยกเว้นภาษี 72 3 . 5 6 9 1 .1 1 1 32 3 .7 3 8 1 . 08 5 40 3 .450 1 . 131 1 .02

15.  รางว้ลสลากปา!งกาชาคใหย ใค้า'มการยกเว้นภาษี 72 3 . 5 1 4 1'. 175 32 3 .2 5 0 1 . 344 40 3 . 7 2 5 0 . 9 67 - 1 . 7 3

ต ารางท ี 17 แสดงความเห ็น ของอาจารย ็ดaiะผาผิชยคาส;ทรัและการบผฺซี และอาจารย  ํ

ดผะ เสรบฐสาสตรั เก ียวก ับฐานภาษ ีไนส ่วนของเง ินรางว ัลต ่าง ๆ ท ี ใดร ับการยกเว ้น ภาร และผล 

การ เปรียบ เท ียบความ เห็นของผู้,ตอบแยบสอยถามบั้ง 2 กลุ่ม ไดยแยก เย ็นรายข ้อ ด้งน

ข้อ 10 '"ท ิน รางว ัล เผ ือการส ืกษ าด ้น คว ้าไน ว ิท ยาการได ้ร ับ การยกเว ้น ภ าษ ี'' ผบว่าความเห ็น
ใดยส่วนรวมมีด ่า เฉล ีย 4 .2 3 3  จากคะแนนเต ็ม 5 ข ึงอย่ไนเกผทเห ็นด้วย เม ือผ ืจารผาดวามเห ็น  

ของผัดอบแบบสอบถาม ได ยผ ืจารผ าจ าก ด ่า  เฉสียของแต่สะกลุ่ม ผบว่าความ เห็นของอาจารย็คผะ 

ผาเ๗ ยสาส่ตรัแสะกา?บ ัผ ฺษ ี ม ีด ่าคะแนนเฉลีบ 4 .5 0  (x  ะ 4 .5 0 )  จากดะแมนเต็ม 5 จึงอยู่ไน
I

เกผทเห ็นด้วย และอาจารย ็คผะ เสรบฐสาสตว่มีด ่าคะแนน เฉลีย 4 .0 2 4 4  (X ะ 4 .0 2 4 4 )  จาก  

คะแนนเต็ม 5 จ ีงอย ่ไม เกผท เห ็น ด ้วย  เข ้มเด ียวก ้น
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เมือ เปรียบ เทียบดวาม เห ็นของอาจารย ์ท ีง 2 กลุ่ม จากด ่า  เฉลียทีระดับนัยส่ไดัลุ! .0 5  

ผยว ่าด ่า T คฯ«ว{นได้เท่ากับ 2 .2 4  (P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเห ็น»องอาจารย ่ด{นะผาร!เยด!าส ่ดร ี 
และการย ัร !ุชี และอาจารยัด{นะ เดเรษรดหส่ตรีแตกด่างกันอย่างมืนัยส่ฯดัรุ!ทางส่ถิติทีระดับนัยสฯดัลุ!
0 .0 5  แด่ เม ือผ ิจาร{นาด ่าเฉล ียแล ้วผบว่าย ังอย ู่ไน เก{นที เห็นด้วยกับข้อความทีไพ้ ดังนน อาจกล ่าว  

ได้ว่าความเห็นของผัดอบแบบ?)อบถามทํ้ง 2 กล ุ่ม เก ีย วก ับ ก ารย ก เว ้น ล าบ ีเง ิน รางว ัล เผ ือ ก ารศ ึก ษ า  

คันคว้าไมวิทยาการนม อยู่ไน เก{นท่ เห็นด้วยไนระดับทีแตกด่างกัน

ข้อ 11 "เง ินรางวัล?เลากกินแย่งพรอ?เลากออมสินชองร■ เยาลไดัร ับการยกเว้นลาบี" ผบว่าความ  

เห ็นไดยล่วนรวมมีด ่าเฉล ีย 2 .5 2 1  จากคะแนนเต ็ม 5 ข ึงอยู่ไน เก{นทีไม่แน่ไจแด่ เม ือผิจาร{นาจาก 

ด่า เฉลียแล้วมบว่า ด ่า เฉลียอยู่ไนระดับด่ฯจน อาจกล ่าวได ้ว ่าอย ู่ไน  เก{นที เก ือบไม ่ เห็นด้วย เมือ
ผิจาร{นาดวาม เห็นของผัดอบแบบลอบถามใดยผิจาร{นาจากด่า เฉล ียธองแด ่ละกล ุ่มผบว่า ดวาม เห็น

I
ของอาจารย์ค{นะผาร!เยฝา?เตรีและการยั{น ุข ึม ืด ่าดะแนมเฉลีย 2 .5 0  (ร = 2 .5 0 )จ าก ค ะ แ ม น เต ็ม  5 

จึงอยู่ไนเก{นท่ไม่เห ็นด้วย ล่วนความเห ็นของอาจารย่ดร!ะเดเรยรด(าส่ตรีม ืด ่าคะแนน เฉลีย 2 .5 3 6  

( x = 2 . 5 3 6 h ากคะแมนเต ็ม 5 จึงอยู่ไนเก{นทีไม ่แน ่ไจแด่ระดับคะแนนเฉลียน ี้ค ่อมข้างด่ฯจนอาจ
กล ่าวได ้ว ่าอย ู่ไน  เก{นที เก ือบไม ่ เห็นด้วย

เม ือเปร ียบเท ียบดวามเห ็นชองอาจารย ัท ํ้ง  2 กลุ่ม จากด่าเฉลีบที'ระดับนัยส่ฯดัรุ! .0 5  

พบว่าด่า T ค0านว{นได ้เท ่าก ับ-0 .1 2  (P > 0 .0 5  ) แส่ดงว่าดวามเห ็นของอาจารยัด{นะผาร!เยดเาส ่ดร  ี

และการยั{บุชี และอาจารย่ค{นะ เศรษเดเาส ่ตรีไม ่แตกด่างก ัน ค ืออยู่ไน เก{นทีค่อนข้างไม่ เห็นด้วยกับ 

การที เง ินรางว ัลส ่ลากก ินแย ่งพ ร ือลลากออมส ินของร ัเบาลได ้ร ัยการยก เว ้นภาษ ี

ข้อ 12 "เง ิน รางว ัลท ีทางรา!เการจ ่ายไพ ัไมการประกวดตร ือแข ่งช ัน  ข ึงผ ้ร ับม ิได ้ม ือาข ึผไนการ • 
ประกวดพรึอแข่งชัน ได ้ร ับ การยกเว ้น ลาษ ี"  ผบว ่าดวามเห ็นไดยล ่วมรวมม ืด ่าเฉล ีย  3 .9 3 2  จาก  

คะแนนเต็ม 5 ขึงอยู่ไมเก{นทีเห ็นด้วย เมือผิจาร{นาดวามเห็นชองผัดอบแยบส่อบถามใดยผิจาร{นา = 
จากด ่า เฉลียธองแด่ละกลุ่ม ผบว่าความ เห็นชองอาจารย่ค{นะผาร!เยดเาส่ตรีและการบรุ!ขึมีด่าคะแนน 

เฉลีย 4 .0 6 2  ( x = 4 .0 6 2 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ู่ไนเก{นท ีเห ็นด ้วยและดวามเห ็นของอาจารย  ่

ด{นะเดเรษรศ่าส่ตรีมืด่าคะแนน เฉลีย 3 .8 2 9  ( x = 3 .8 2 9 )  จากคะแนน เต็ม 5 ขึงอยู่ไนเก{นที เห็น
ด้วยเข่นกัน
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เม ือ เปร ียบเท ียบความเพ นของอาจารย ์ต ั้ง  2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระดับนยสฯค:นุ .0 5  

พบว่าค่า T คฯนวaเได ้เท ่ากบ  0 .9 5 ( P > 0 .0 5 )  แสดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์ค:แะมารชยศาสตร  ์

และการบa i  และอาจารย ์ค:นะเส ่รษฐศาสตร์ไม ่แตกต่างก ัน คึออบ่6เพ เก a im พนด้วยกับการทีเง ็ม
ร างว ัล ท ีต างราช ก ารจ ่าย ‘'ไพไนการประกวดพรึอแช่งขม ขึงผิรั,บม ิได ้ม ือาธ ีผไมการประกวดหรือแช่ง 

ชัน 'ได้ร ับการยก เว ันภาษ ี

ข้อ 13 "ส ิน บนรางว ัลต ีตางราชการจ ่ายไห ้เม ือประใยชน ไน การปรายปรามการกระตฯผิด ได้รับ  

การยก เว้นภาษี'' ผยว ่าความ เห็นใดยส่วนรวมมีค่า เฉลีย 3 .5 9 7  จากคะแนนเต ็ม 5 ข ึงอยู่ไน
เก aเท เหนด้วย เม ือผ ิจารaทดวาม เหนของผิตอบแยบสอยถาม ใดยผิ'จารณ'าจากค่า เฉลียชองแต่ละ 

กลุ่ม มบว ่าความเห ็นชองอาจารย ์ดaเะมารชยส่าสตร์และการบั:นุขึ ม ีค ่าคะแนนเฉลีบ 3 .5 6 2
( x = 3 .5 6 2 )  จากคะแนน เต็ม 5 จ ึง อ ย ู่ไน เก aเทเห็นด้วย และความ เห ็นของอาจารย ์ด:นะเส ่รษฐ- 

ส่าสตร์ม ีค ่าคะแนนเฉลีย 3 .6 2 5  ( x = 3 .6 2 5 )  จากคะแนนเต็ม 5 จ ึง อ ย ู่ไน เก aiท ีเห ็นด้วยเช ่นกัน

เมือ เปรียบ เทียบความ เห ็นของอาจารย ์ต ั้ง 2 กลุ่ม จากด่าเฉลียท ีระดับน ้ยลฯด้น ุ .0 5  

ผยว ่าค ่า T คฯนวaiไ ด ้เต ่า ก ับ -0 .2 2  ( P > 0 .0 5 ) แส ่ดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์ดaiะผาเชยส ่าสตร  ์

และการบ้นุชี และอาจารย ์ดaiะ เส ่รชฐส ่าสตร์ไม ่แตกต่างก ัน คืออยู่ไม เก aiที เห็นด้วยกับการทีสินบน 

รางว ัลท ีตางราชการจ ่ายไห ้เม ือประใยชน ไน การปราบปรามการกระตฯผ ิด  ได ้ร ับการยก เว ้นภาษ ี

ข้อ 14 "รางว ัลท ีตางราชการจ ่ายไห ้เม ือประใยชนไนการห ้องก ันม ิไห ้ม ืการกระตฯผ ิด เก ียวก ับ  

ภาษ ีอากรได ้ร ับการยกเว ้นภาษ ี" มบว่าความ เห ็นใดยส ้วนรวมมีด ่าเฉล ีย 3 .5 6 9  จากคะแนน เต็ม 

5 ข ึงอยู่ไน เก:นที เห็นด้วย เม ือผ ิจารaท ดวาม  เห็นชองผิตอบแบบสอบถาม ใดยผ ิ'จารBITจ าก ค ่า เฉ ล ีย  

ของแต ่ละกล ุ่มมบว ่าความเห ็นของอาจารย ์คaเะมารชยส่าสตร์และการยัญขึม ีด ่าคะแนนเฉลีย 3 .7 1 8  

( x = 3 .7 1 8 )  จากคะแนน เต็ม 5 จ ึง อ ย ู่ไน เก aiท ีเห ็นด ้วยส ่วนความเห ็นอาจารย ์คait เส ่รษรส่าสตร์ม ี 
ค่าคะแนนเฉลีย 3 .4 5 0  ( x = 3 .4 5 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ข ึงอยู่ไน เก:นทีไม่แม่ไจแต่ระดับดะแนม 

เฉลียขีอยู่ค ่อนข้างส่ง จม อาจกล ่าวได ว้ ่าอ ย ู่ไน เก aiท ีเก ือบเห ็นด้วย

เม ือ เปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารย ์ต ั้ง  2 กลุ่ม จากด่าเฉลียท ี'ระดับนัยสฯคับุ 0 .0 5  

มบว่าค ่า T ดฯนวaiได ้เต ่าก ับ  1 .0 2  (P > 0 .0 5 )  แสดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์ดaiะมารซยส ่าสตร์ 
และการ 1JZÜชี และอาจารย ์คait เส ่รษฐ'ส่าสตร์ไม ่แตกต่างกัน คืออยู่ไน เก aiท ีเห ็นด ้วยก ับการต ีรางว ัล  

ท ีตางราชการจ ่ายไห ้เม ือประใยชน ไน การห ้องก ัน ม ิไห ัม ีการกระตฯดวามผ ิดเก ียวก ับภาษ ีอากรได ้ร ัย  

การยกเว ้น ภาษ ี
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ข้อ 15 "รางว ัลฟ ้ลากบฯร ุงกาชาดไทยได ้รบการยกเว ้นภาษ ี" มบว่า ด'วามเห็น'โดยส่วน'รวรJ ร 

ด ่า เฉ ล ็ย  3.514 จากคะแพน เต็ม 5 ส ิงอย ู่รมเก!นย์เห็นด้วย เม ือผ ิจารmาดวามเห ็นชองผัคอบแบบ  

ฟ้อบถามรดยผิจาร!นาจากด่า เฉลียของแต่ละกลุ่มผบว่า ความ เห็นชองอาจารย์ด!นะผารชย(ร!หส่ตรี
นละการบ!บสิ ม ืด ่าคะแนนเฉลีย 3.250 (x=3.250) จากคะแนนแต็ม 5 สิงอยู่รนเก!นย์ ไม่แน่ร'จ 

ส่วนความ เห ็นของอาจารย ์ด!นะเด ่รษ?ด่าฟ้ตรี ม ีด ่าคะแนนเฉลีย 3.725 (x=3.725) จากคะแนน 

เต็ม 5 ส ิงอยู่รนเก!นต่เห ็นด้วย

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นชองอาจารย ์มง 2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีระด้บมัยส่ฯคั!น 0 .0 5  

มบว่า ด ่า T คฯมวนได ้เต ่าก ับ  - 1 . 7 3  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห็นของอาจารย์ค!นะมามิชย 

และการบ’!นุสิ และอาจารย์ด!นะ เด ่รษ?ด่าส ่ตรีไม ่แตกต่างกัน ดือ อย ูร่ม เก!นต่ เห็นด้วยกับการที
รางว ัลส ่ลากบฯ ร ุงกาชาดไท ยได ้ร ับการยกเว ้น ภ าษ ี

กล่าว'รดยส่รุป ความ เห็นชองอาจารย์ดนะมา!นชยด่าส่ตรีและการบัรุ)สิ และอาจารย์ค!นะ 

เด่รษ?คหฟ้ตรี มงโดยรวมและแยกผ ิจาร!นารายกล่ม เก ียวก ับ?านภาษ ี รนส ่วนของเง ินได ้ประเภท  

เง ิน รางว ัลต ่าง  ๆ ส ิงได ้ร ับ การยกเว ้น ภาษ ี มยว่า ม ีความเห็นอยู่รนเก!นต่เห ็นด้วยกับ เง ิน รางว ัล  

เม ือการด ืกษาด ัน คว ้ารน ว ิทยาการ, รางว ัลท ีทางราชการจ ่ายรต ้รน การประกวด ตรีอแข่งข้นสิงผ  ้

รับมิได ้ม ีอาช ีมรนการประกวดตรีอแข่งข้น 1ส ินบนรางว ัลท ีทางราชการจ ่ายรต ้เม ือประโยชนรนการ  

ปราบปรามการกระทฯมิดได ้ร ัยการยกเว้นภาษ ีด ือม ีดวามเห ็นรมส่วนนี้เบนไปรนมางบวก ด ือเห ็นว ่า 

การยกเว ้น ภาษ ีรต ัก ับ เง ิน ได ้เตส ่าน ี้เป ็นส ์งท ีเตมาะฟ ้ม

ส ่วน การยกเว ้น ภาษ ีรต ัก ัยรางว ัลท ีม างราชการจ ่ายรต ั เมือประรยชนรนการข้องกันมิรตัม  ี

การกระทฯดวามมิด เก ียวก ัยภาษ ีอากรนั้น รดยรวมแล้วมีดวาม เห็นอยู่รน เก!นต่ เห็นด้วย ดือมีความ 

เห ็นไปรนทางบวก ดือ เห ็นว่าการยกเว้นภาษีรนส่วนนี้อยู่รมเก!นมรข้ได ้ แต่เม ือมิจาร!นาแยกตาม  

กลุ่มแล้วมบว่า อาจารย์ด!นะผารชยด่าฟ้ตรีและการข้อ ุ)ชีม ืดวาม เห็นอยู่รม เก!นต่ เห็นด้วย แต ่อาจารย ์ 
ค!นะ เด ่รษ?ด่าฟ้ตรีมืดวาม เห็นอยู่รน เก!นย์ไม่แม่รจ ดือ ไม ่ออกความ เห็นแต่ค่าคะแนน เฉลียอยู่รน 

ระด้บค่อนข้างฟ้ง จน อาจกล ่าวได ้ว ่า  ม ีความไม่แม ่รจค่อนข้างไปรนมาง เห็นด้วย

ส ่วนการยก เว ้นภาษีรางว ัลฟ ้ลากบฯร ุงกาชาดไทย รดยรวมแล้วมืดวาม เห็นอยู่รม เก!นย์ 
เห ็นด้วยดือมีความเห็นไปรมมางบวกคือ เห ็นว ่าการยก เว ้นภาษรีนส่วนนี้อยู่รมเก!นมรข้ได ้ แต ่เม ื่อ  

มิจาร!นาแยกคามกลุ่มแล้วผบว่า อาจารย์ค!นะมามิชยด่าฟ้ตรีและการบั!นชีมีความ เห็นอย่รน เก!นมไม่
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แม่5เจ ค ือไม ่แสดงความเห ็น ส ่วนอาจารย่คเนะเสรพสาสตรัม ีความ เห็นอยู่ไน เกะนที เห็นด้วย

ส ่วน การท ีเง ิน รางว ัลส ลากกั้นแย่งพรึอสลากออมสินของรัฐบาลได้ร ัยการยก เว ้นภาษี ตง 

โดยรวมและการแยกพ ิจารเนาตามรายกลุ่มผบว่า มีดวาม เห็นอยู่ไน เกเนที'ไม่แม่5เจ ค ือไม ่แสดงความ  

เห ็นไปไนตางบวกพรือตางลบอย่างรัด เจน

อย ่างไรก ็ตาม ความ  เห ็นชองอาจารย ่ตง 2 ดเนะ ไนส่วนนี้มีดวาม เห็นอย่ไมเก!นทีสอด
คล้องกัน คือ เห็นด้วย พรึอม ีดวามเห ็นไปไมตางบวก กับ

1 . เง ิน รางว ัล เม ือการค ืกษ าด ัม คว ้าไน ว ิตยาการได ้ร ับการยก เว ้นภาษี
2 .  รางว ัลท ีตางราชการจ ่ายไต ้'ใน การประกวดตเอแข ่งร ัน  Iงผู้'รัยมิ'ได้มีอาชีผ'ไนการ

ประกวดพรือแช่งรัน ได ้ร ับการยกเว ้น ภาษ ี 
! «

3 . ส ินบนรางว ัลท ีตางราชการจ ่ายไต ้เม ือประโยชนไนการปรายปรามการกระต*!ผ ิดได ้ 
ร ับการยกเว ้น ภาษ ี

4 .  รางว ัลต ีตางราชการจ ่ายไต ้เม ือประโยชนไมการฟ ้องก ันม ิไต ้ม ีการกระตาดวามผ ิด  

เก ียวก ับภาษ ีอากรได ้ร ับการยก เว้นภาษี
5 .  รางว ัลสลากยฯร ุงกาชาดไตยได ้ร ับการยกเว ้น ภาษ ี

ดือ เห ็นว ่าการยก เว ้นภาษ ีไต ้แก ่ เง ิน ได ้เต ล ่าม ี เฟ้นสี่งตีอยู่ไม เกะนทีไรัได้และมีดวาม เห็น 

อยู่ไน เกเนตไม่แน่ไจ เก ียวก ับ การท ี เง ินรางว ัลสลากก ั้นแย ่ง ตเอสลากออมส ินชองร ัฐบาลได ้ร ัยการ  

ยกเว ้น ภาษ ี ดือ ไม ่แสดงความ เห็นเฟ้นไปไนตางบวกพรึอลบไนส่วนนี้

จากความ  เห็นชองอาจารยดะนะผาะนชยสาสตรัและการบัรุ!ชี และความ เห ็นชองอาจารย  ่

ด!นะ เสรษฐสาส ่ตรั เก ียวก ับฐานภาษ ีไนส ่วนรายได ้จาก เง ิน รางว ัลต ่าง ๆ ต ีได ัร ับการยกเว ้นภาษ  ี

เษ ีนไปไนตางบวก ด ือม ีดวามเห ็น ว ่าการยกเว ้น ภาษ ีไต ้ก ับ เง ิน ได ้จากเง ินรางว ัลบางป ระเภตน ี้น
เฟ ้นมาตราการต ีอย ู่ไน เกเนตไรัไค ้ ชีงฟ้จจุบันได้มีการยก เว ้นภาษ ีเง ินได ้ไต ้ก ับ  เง ิน ได ้ เพล่านี้อยู่ 
แล้วชีง เต ่าก ับ เฟ้นการปฎิ เสธสมมติฐานไนส่วนของดวาม เห ็นชองอาจารย่คเนะมาเชยสาสตร และ 

การบัร ุช ี และความ เห็นยองอาจารย่คเนะ เสรษฐสาสตร เก ียวกับฐานภาษี ไนส่วนของ เง ิน ได ้จาก  

เง ิน รางว ัลต ่าง  ๆ เฟ ้นไปไมตางลบ
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ส่วนดวามเข้นของอาจารย์ทง 2 ด!น«เมือเฝรียยเทียบด้วยค่า»ทงส่ถิติ มฆว่า อาจารฆ 
ด®เ*มา!นชยส ่าสต่รนืล»การ ยัญสี แล*อาจารยด์!น* เส ่รษ !ส ่าสต่ร ื มีดวามเข้นเกียวกัยรานภาษี ไน 
ส่วนของเงินได้จาก เง ินรางว ัลต ่าง ๆ ไม่นตกต่างกัน

ส ่รฝผลการว ิจ ัยไน ส ่วน ของ!าน ภาษ ีเก ียวก ัยการยก เว ้น ภ าษ ีเง ิน ได ้ จ าก  เง ินได ้ปร* เภท 

เง ิน รางว ัลต ่าง  ๆ มฆว่า มีลกช®!*ไม่ เษ ีนไฝตามส ่มมต ิ!านต ีต ํ้งไว ้ ดือ จากการด ืกชาไนส่วน
เอกส ่ารน «ะงาน ว ิจ ัยท ีเก ียวข ้อง (บทที 1 ยตนฯ) ม บ ว ่าก ารย ก เว ้น ภ าษ ีเง ิน ได ้ไข ้ก ับ เง ิน ได ้ฝ ร*- 

เภ ท เง ิน รางว ้«ต ่าง  ๆ เษ ีนส ่วนก่อไข ้เก ิดกัญหา!านภาษีแคบ น «« เก ิด ด ว าม ไม ่เรนธรรมไนภาร* 

ภาษีตีเก ิดขืน แต ่จากการว ิจ ัย  มฆว่า ดวามเข ้นของอาจารย ์ด®!*ผารชยส่าส ่ตรัแล*การกัญข ื นล* 

อาจารย ์ค®!*เส ่รษฐส่าส ่ตร ื ม ีดวามเข ้นไฝไนตางฆวก ก ับ มาตรการการยก เว ้นภาษ ีไข ้ก ัยเง ินได ้ไน  

ส่วนนี้ ดือ เข ้นว ่า เษ ีนมาตรการต ีอย ่ไน เก®!ตไข้ได้ ข ืงมาตรการ เหล ่าน ี้ได ้แก ่

-  เง ิน ร างว ัล  เม ือการด ืกชาด ้น ดว ้าไน ว ิทยาการได ้ร ัยการยก เว ้นภาษ ี
-  รางว ัลท ีท างราช การจ ่าย ไข ้ไน การฝ ร*ก วด  หรือแข่งข้น ช ึงผ ้ร ับม ิได ้ม ีอาเมไนการ  

ฝร*กวดหรือแข่งข้น ได ้ร ับการยก เว ้นภาษ ี
I I

-  ส ิน ยน รางว ัลท ีท างราชการจ ่ายไข ้ เม ือปร*ไยชนไนการฝราฆฝรามการกร*ทฯผิดได ้ 
ร ับ การยกเว ้น ภ าษ ี

-  ร างว ้ล ท ีท างร าช ก าร จ ่าย ไข ้ เม ือฝร*ไยชม ์ไนการก ัองก ันม ิไข ้ม ีการกร*ทฯความผิด 

เก ียวก ับภาษ ีอากรได ้ร ับการยก เว ้นภาษี
-  รางว ัลส ่ลากบ ฯ ร ุงกาชาดไท ยได ้ร ับ การยก เว้นภๆษี

แล*ม ีดวามเข ้นอย่ไนเก®!»นฝ็นกลาง ดือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไฝไนทางบวก หรือทางลบ 

ก ับการต ีเง ินรางว ัลส ่ลากก ินแย ่งหร ือส ่ลากออมส ิน ช องร!บ าล ได ้ร ับ การยกเว ้น ภ าษ ี
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1 . 2 . 1 . 3  ความเห ็นเก ีย'วก ับเง ินได ้ธรง"โร'งเร ียนราษภรี

ต า? าง ก ี 18 แส่ดงความเห ็นของอาจารย์ค!นะผารชยด่าส ่ตรีและการบัฤ!รี แ ล ะอ าจ ารย  ์

เด่ร!«•ด่าลเตร เก ียวกัยการยกเว้นภาษีานส่วนของารงเรียน'ราช'ฎ'รีก ีส ่อน  

ว ิชาร ีมกล ักส ่ตรระยะ!น

ค ท น ษ ีน เ กี่ขวกับ ใวม คณะ m  ฟ ้ชยศาฟ ้ดา 
แทะ ทาฑ,ïr jü

คณ ะเคฑ );«ฬ าทดf T

จำใเวน เดม 5 SD จำนวน
X

เดํม 5 SD จำนวน
X

เฅ็ม 5 SD
1 6 .  ใ5-3เรัยน5าบฎ3ท ึ่ลอนวขา'ช ีพ 'ใน!เล ้กg ด ร!ะน ะf lu  1ซ่น 

ใ J - a ïยน ต ัคผ ม  «คเส ์อ  มควไได้'รับทาน)[แว้นภาษี 72 2 . 2 0 8 1 . 0 6 1 32 1 . 9 0 6 3 . 8 9 3 40 2 . 4 5 0 0 1 . 1 3 1 - 2 . 2 2

ต ารางต ี 18 แส ่ดงความ เห ็นของอาจารย์ด&ะผารชยด่าส ่ตรีและการบัร ุ!ร ี และอาจารย ์ 
คเนะ เ ด ่รษฐ'ด่าส่ตรี เก ีย วก ัย เง ิน ได ้ข อ งารง เร ียนราษฎรีกล ักส ่ตรระยะ!น เร ีน ารง เรียนตัดผม
ตัด เสือ ว ่าม ิดวรได ้ร ับการยก เว ้นภาษ ี ผยว่าความเห ็นาดยส ่วนรวมม ืค ่าเฉล ีย 2 .2 0 8  จากคะแนน 

เตัฆ 5 ชึงอย่านเก!นผ่เห ็นด้วย เน ืองจากคฯถามเบ็เนคฯถาม เชิงลบ ค ือควรได้ม ีการปรับปรุงาน
ส่วนนี้ เม ือผิจาร!นาความ เห็นของผู้ตอบแยบส่อบถามาดยผิจาร!นาจากด่า เฉลียของแต่ละกลุ่มมบ'ว่า 

ความเห็นของอาจารย์ด!นะผารชยด่ารเตรีและการบั!บ ุร ีม ีค ่าคะแนนเฉลย 1 .9 0 6 3  ( x = l .9 0 6 3 )  

จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอ ย ่าน เก !แผ่ เห ็นด ้วยส ่วนความเห ็นของอาจารย์ค!น ะเด ่ร!«ด ่าส ่ตร ีมีค่าคะแนน 

เฉ ล ีย  2 .4 5 0  ( x = 2 .4 5 0 )  จากคะแนนเต ็ม ธ ร ีงอย่านเก!แผ ่เห ็นด ้วยเร ีนก ัน นี้นคือ อ าจ าร ย ์!ง  

2 กลุ่ม เก ียวก ับการยก เว ้นภาษ ีาห ้ก ัย เง ิน ได ้ของารงเร ียน ราษ/]ร ีกล ักส ่ตรระยะ!น  .เร ีน ารงเร ียน  

ตัดผม ต ัด เส ือ  เษ ีนไปานผางลบ ดือควรปรับปรุง

เม ือ เป ร ียบ เก ีย ยค วาม เห ็น ข อ งอ าจ ารย ์!ง  2 กลุ่มจากค่าเฉลียกีระดับนยส่ฯดั!บุ .0 5
ผบว่า ค ่า T ดฯนว!นได้เผ่ากับ - 2 . 2 2  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็นของอาจารย ์ด!นะผาเชย- 

ด่าส่ตรีและการบั!บุรี และอาจารย ์ค!น ะเด ่ร!«ด ่าส ่ตร ี ม ีความเห็นไม่แตกต่างกัน ดืออยู่1าน เก!นผ่เห็น 

ด้วยกับข ้อความกีว ่า โร ง  เร ียนราษฎรีก ีส ่อนวิชารีม าฆกลักส่ตรระยะ!นนี้ เชิน าร ง  เรียนตัดผม 

ต ัดเส ือ  ม ิควรได ้ร ับการยกเว ้นภาษ ี
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ส่รุป ความเต ้นของอาจารย์ครเะมารชยคเาส่ตรีและการบัญชี นละอาจารย์ครน
เคเรษฐคเาส่ตรีท ั้งโดยรวมและแยกมิจารรทรายกลุ่ม เก ียวกยการยก เว ้นภาษ ี‘ไต ้ก ับโรง เร ียนราษฎร
! I V

พีส่อนวิชาชีผโนพลักส่ตรร*ย*ลัน เช ีน โรง เรียนดัดผม ด ัด เส ือ  เม ินไปโนทางลบ ด ือเต ้นควรปรบ  

ปรุงโนส่วนน ี้ด ือไม ่ควรโต ้ม ีการยก เว้นภาษีโนส่วนนี จากความ เต้นส่วนนี้เท ่ากับ เมินการยีนยันส่มมติ
I  J  บ  .

รานโนส ่วนรานภาษ ีเก ียวก ับ เง ิน ได ้ ข องโรง เรียนราษฎรีท ีส ่อนวิชาชีมโนตลักส่ตรระยะลัน เมินไป
โนทางลบ

ส ่วนความเต ้นของอาจารย ์ท ั้ง  2 ครน เมือ เปรียบ เพ ียบด้วยค่าทางส่ถ ิต ิ ม บ ว ่าอาจารย  ์

ดร!*มารชยค!าส่ตรีและการบัญชี และอาจารย ์ครน เคเรษรคเาส่ดรีมืความ เต้น เก ียวก ับรานภาษีโมส่วน  

ข อ งเง ิน ได ้ ของโรงเรียนราษฎร^ส่อนวิชาช ีมโนพลักส ่ตรระยะท ั้นไม ่แตกต่างก ัน คือ เต ้นว ่าไม ่ควร  

ยก เว้น โต ้ก ับเง ินได ้โนลักษร!ะน ี้

ส่รุปผลการวิจัยโนส่วนนี้มืลักษร!ะส่อดคลัองกับส่มมติราม ท ีได ้จากเอกส ่ารและงาน ว ิจ ัยท ี 
เก ียวข ้อง คือ เต ้น ว ่าการยก เว ้นภาษ ีโนส ่วนของโรง เรียนราษฎรีทีส ่อนวิชาชีผพลักส่ตรระยะลัน  

ท0าโต ้รานภาษ ีแคบ และก ่อโต ้เก ิดย ัญ ทาเร ืองความเม ิน ธรรม  ช ็งอาจารย ์ท ั้ง  2 กล ุ่มม ืดวามเต ้นไม  ่

แตกต่างกันโนส่วนนี้

1 . 2 . 1 . 4  ความ เต้น เก ียวกับ เง ินได ้จากการขายท ุล ักทรมย ์

ตารางพ ี 19 ว ิ เคราะต ้ดวามแดกต ่างความ เต้นของอาจารย์ดร!ะมารชยคเาส่ตรี และ
การบัญชี และดร!ะ เคเรษรค!าส่ตรี เก ียวก ับรายได ้จากการขายทร ัผย ์ส ิน  

ต ่าง ๆ

ดร!ะ N X SD T-VALUE

มารชยคเาส่ตรีและการบัญชี 32 3 .1 8 6 4 0 .6 0 2 3 .7 5 * ( P = 0 .0 0 0 )
เค!รษรค!าส่ตรี 40 2 .6 1 1 3 0 .6 8 1

(
* มีนยส่ฯดัญพีระดับ 0 .0 5
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ต ารางท ี 19 แส ่ดงความเต ็มของอาจารย ์ดai#ผา!ชยส ่าส ่ดร ัแล#การบ ัญช ี แล #อ าจารย  ์

ค21# เส ่รษฐส ่าส ่ตร ัเก ียวก ับฐานภาษ ีไนส ่วนของรายไค ้จากการรายทรัพย ์ส ินต ่าง ๆ ผบว่าความเต ็ม  

ร อ งอ าจ ารย ์ด aitผา!ชยส ่าส ่ตรแล#การย ัญ ช ี ม ีด#แนนเฉลีย 3 .1 8 6 4  ( x = 3 .1 8 6 4 ) จากค#แนน
เต็ม 5 จ ึง อ ย ู่ไน เก airไม ่แน ่ไจ ส ่วนอาจารย ์ดait เส ่รษฐส่าส ่ตรัม ีด ่าด#แนนเฉลีย 2 .6 1 1 3  (x=  

2 .6 1 1 3 )  จากค#แนม เต็ม 5 จ ึงอย ู่ไม  เก airไม ่แม ่ไจ เชีมกัน แส ่ดงว ่า อาจ ารย ์ค ai#ม า ! Îเยส่าส ่ตร  ั

แล#การบัญชี แล #อ าจารย ์ด ai# เส ่รษฐส่าส ่ตรัไม ่แส ่ดงความ เต ็มไปไนทางบวกตเอลบ ไมส่วนของ 

รายได ้จากการขายท ร ัผย ์ส ิน ต ่าง ๆ

เมือ เปรียบ เทียบความ เต็มของทํ้ง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียที'ร#ดับนัยส่*าคัรุ! 0 .0 5  มบว่า 

ค ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  3 .7 5  ( P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ็ม ของอาจารย ์คai#ผา!ฟยส่าส ่ตรั 
แล #ก าร บัญชี แล #อ าจารย ์ด ait เส่รซฐส่าส่ดรั แตกต่างกัมอย่างม ีม ัยส่ฯคัทุ!ตี 0 .0 5  ค ือค#แนมเฉลีย 

อย่ไม เก airไม ่แน ่ไจ เชีม เดียวกันทง 2 กลุ่ม แต่'ร#ด้บของความ'ไม่แน่'ไจแตกต่างกันอย่างมีมัยส่ฯดผุั 

เม ือไท ้Iก ีดความ เร ้าไจ ไม ร าย ล #  เอ ียด ย่ีงข็ม จ#ไค ้ เส ่มอรายล# เอ ียดของรายได ้จากการขาย
ทรัมย์สิมต่าง ๆ ด ้งตารางท ี 20
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ต า?างท ี่ 20 แสด่งความเห ็นของอาจารย ์คNะผานิชยและการฟ้รฺJสิ กบอาจารยคในะ

เดรบ?ส่าส ่ดร เท ียวกับ'ราบได้'จากการขายMร้ผ่ย์สินต่าง ๆ

«วานฟ้นเกี๋ยาท้บ ไวม ทณะพาÙ* ข H ษลดไ'
นทะทาไบฌุซ

พแZi«ไพพุ-พ«ไ T

จำนวน
X

เคบ 5
SD

จำนวน
X

เ ด้บ 5
SD

จำนวน
5T

นาม 5
SD

17. เงินได้ขากกา!ขาย)!ลํกทโพย์ เข่นทุ้นของบโร))ใดบา);»)!)วง 
ใน«ลาดแพ้)«โพย์นบ่งป)รก)!!ใทยไม่ด้องน่ามาาามสำนาน!
เพอเด้ยภา3 71 2.521 1 054 31 2.8387 1.186 40 2.2750 0.877 2.3U*

18 . กาาบกเานมิด้องน่าเอาเงินใด้)าใด้โบนากมาดกบาสำนานแพ่ํอเอับ 
ภารเงินใด้บุแดลบามดาก่อใ»!เกิดดาาบไม่เป็นบาม 71 2.592 1 .214 31 3.1290 1.056 40 2 . 1750 1.174 3 .55*

19 . เงินใด้นากกา)ขาย)ทัพบ์อันอันเป็นมาดกใดบป็ได้บุ่งใน«เงกาา 
ด้าแาอแากำใ]ใด้โมกา)ยกเานใบ่ด้องสำนานแพอเอันภาร 72 3.014 1.327 32 3.6250 1.157 40 2.5250 1 .261 3.81*

20. เงินได้จากม)ดกแาอนากกา)ใ)กดนเลน'หาเนองในพิ JH) อดาม 
ไอกาลแบ่งขนบบามเนิยมปารเทณิไม่ด้องาามสำนานนพ๋ีอเอับ
ภารเงินได้ 70 3.014 1.245 31 3.3871 1.145 39 2.7179 1.255 2.30*

21. เงินได้จากทา]ใอนกา)มอั»รัในพันบ}ดาของโ$บาลไม่า-เใดบ
ใ Î  ใดๆได้)บกา]ยกเว้นภาร 72 3.208 1.198 32 3.3750 1.129 40 3.0750 1.248 1 .06

22: ปาะใยข น ่ร ่ได้จากกา)จำ«น่าย«าเงินห าอด)าสา)แลดงอับÎ 
ไนห)!ข่งบโร«เงินทุ)นป็นผู้ออกแลรผู้โบบ่ไข่เป็นผู้)))งดนแาท 
ได้โบทา)ยกเโนภาร 71 2.690 1.050 31 2.7097 1.006 40 2.6750 1.095 0.14

23 . เงินใด้จากกา!ขาย)เน่ายลงุทุนในกอง)]นทมใม่ด้องปาบาาาม 
ด่านานแพ็อเอัขภาร 71 3.042 1.061 31 3.2903 0.973 40 2.850 1.099 1 .76

T* มีนยส่ฯด!นุทีระดับ .0 5

ต ารางท ี่ 20  แส่ดงความ เห็2Aของอาจารย ์คนเะผา^อ^''1ส่ตร ์แล*การ!^ $  และของ
อาจารย ์ดนะ เส ่รบ?ส ่าส ่ตร เท ียวก ับรานภารCLน ส ่ว น ข อ ง ร า ย ไ ด ้จ า ก ก า ร ร ก บ ^ '^าง ๆ และ 

ผลการเป ร ียบ  เท ียบชองความ เพนของ!ผู้!ดอยพบบส่อบถามกัง 2 กลุ่ม รดยแยก เย์นรายข้อ ดงน
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ข้อ 17 "เง ินได ้จาการ»ายทล ักทร ัพ ย ์ เช ่นท ุ้น»องบริบทโดบริษ ีทพ ีงโนตลาดกลักทรัพย์แท ่งประ-
I I

เทค่ไทย ไม ่ตองนฯมารวมคฯมวนเม ือเล ียภาษ ี" พบว่า ความ เต ็มโดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีย 2 .5 2 1
» « Î

จากคะแนนเต็ม 5 ถ ึงอย ู่โม เกนท่ไม ่แม ่โจ แต่เม ือพ ิจารนาถึงระดับคะแมนแล้วอยู่โนระดับทีอาจ
I

ก ล ่าวได ้ว ่า  ม ีความ'โน ้มเอ ียงไฝ'ในทางไม ่ เต็นด้วย เม ือพ ิจารนาความ เต็ม»องผดอบแบบส่อบถาม 

'โดยพ ิจารนาจากค่า เฉลีย»องแต่ละกลุ่มพบว่าความ เต ็ม»องอาจารย ์ดนะพาน ิ»ยค ่าส ่ตร ัและการย ัน» 

มืค่าดะแนม เฉลีย 2 .8 3 8 7  (x = 2 .8 3 8 7 )  จากคะแนน เต็ม 5 ถึงอยู่'ใน เกนท่ไม่แม่โจ ส่วนดวาม 

เต ็ม»องอาจารย์ดนะแร]รบฐ•ค่าส่ตรัม ีค ่าคะแนนเฉลีย 2 .2 7 5 0  (x = 2 .2 7 5 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 

จึงอยู่'ใน เกนท่ไม่ เต็นด้วย

เม ือเฝร ียบ เท ียบ ความเต ็น ของอาจารย ์ท ั้ง  2 กล ุ่มจากค ่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯดันุ) 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T คฯมวนได ้เท ่าก ับ 2 .3 0  (P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ็ม ชองอาจารย ์ดน ะมาน ิ»ย- 

ค่าลตรัและการบนุ)» และอาจารย ์คน ะเค ่รษรค ่าส ่ตร ั แตกต่างกัน อย ่างม ีน ัยส่ฯดนัุทางส่ถิติ

ข้อ 18 "การยก เว้นมิด้องนฯ เงินได้ท ีได้ร ับจากมรดกมาดฯนวน เมือ เล ียภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลรรรมดา 

ก่อ'ใบ ้เก ิดความไม่เบ ็เนธรรม" พบว่า ความ เต ็มโดยส ่วนรวมมีค ่าเฉล ีย 2 .5 9 2  จากคะแนนเต ็ม 5 

ถ ึงอย ู่โน  เกนทีไม่แม่โ'จ แต่ เม ือพ ิจารนาถึงระด ับคะแนนแล้วอยู่โนระด ับท ีอาจกล่าวได ้ว ่าม ีความโน ้ม  

เอ ียงไฝโน ท างเต ็ม ด ้วย  ( เม ืองจากเษ ีน คฯถาม เช ั้งลบ) เม ือพิจารนาดวามเต็ม»องผู้ตอบแบบส่อบ  

ถามโดยพ ิจารนาจากค ่า เฉลีย»องแต่ละกลุ่ม พบว่า ความ เต ็ม»องอาจารย ์คนะพาน ิ»ยค ่าส ่ตร ัและ
I I

การบนุ»มีด่าคะแนน เฉลีย 3 .1 2 9 0  ( x = 3 .1 2 9 0 )  จากคะแนน เต็ม 5 ถึงอยู่'ในเกนท่ไม่แม่โ'จ 

ส ่วนความเต ็ม»องอาจารย ์ดนะเค ่รษรค ่าส ่ตร ัม ีค ่าคะแนนเฉล ีย 2 .1 7 5 0  ( x = 2 .1750)จากคะแน น  

เต็ม 5 ถ ึงอย ู่โม  เกนท่ เต ็มด้วยกับ»อความร

เม ือเฝร ียบเท ียบความ เต ็ม»องอาจารย ์ท ั้ง  2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯดันุ) 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T คฯมวนได้เท ่าก ับ 3 .5 5  (P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความ เต ็ม »องอาจารย ์ดน ะผาน ิ»ย-
ค่าส่ตรัและการบัน ุถ ึ และอาจารย ์คนะ เค ่รษรุค ่าส ่ตรัแตกต่างก ันอย่างม ีน ัยส่ฯคันทางส่ถิติ

ข้อ 19 "เง ินได ้จากการชายทรัพย ์ส ินอนเบ ็เนมรดกโดยมได ้ม ุ่งโนทางการค ้า พ ีอ ก าก ฯ ไร  ได้รับ 

ภารยก เว้นไม่ต ้องดฯนวนเมือ เล ียภาษ ี" พบว่า ความ เต ็มโดยส่วนรวมมีค ่าเฉล ีย 3 .0 1 4  จาก
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คะแนนเต็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  เก 81ด ่ไม ่แน ่ใจ เม ือพ ิจารaทดวามเห็นของผดอบแบบส่อบถาม ใดยพ ิจารan 

จากค ่า เพลียของแด่ละกลุ่มผบว่าความ เห ็น ชองอาจารย ัดaitผ าaîïเยส่าส ่ตรีและการยัญชี มีค่าดะนนพ 

เพลีย 3 .6 2 5 0  ( x = 3 .6 2 5 0 )  จากดะแผนเต ็ม  5 ส ิง อ ย ู่ใน เก 81ด่ เห็นด้วย ส่วนความ เห็นของ
* { I

อาจารย ัด aiะเส ่รษรูส ่าส ่ตร ีม ีค ่าคะแนนเพลีย 2 .5 2 5 0  (x = 2 .5 2 5 0 )  จากคะแผนเต ็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  

เก aiด ่ไม ่แน ่ใจ แต่ เม ือพ ิจารaเาระด ับค ่าคะแผนแล้วจะ เห ็นว ่าม ีแนวโน ้มไปในทางไม ่ เห็นด้วย

เมือ เปรียบ เทียบความ เห ็นชองอาจารย ั ทั้ง 2 กล ุ่มจากค ่า เพลียทีระดับนัยส่ฯดัญ 0 .0 5  

มบว่าค ่า T คฯผวaiได ้เท ่าก ับ  3 .8 1  (P < 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความ เห ็นของอาจารย ัดaiะมานิชยส่าส่ตรี 
และการยัญรี และอาจารยคaเะเส ่รนร ูส ่าส ่ดร ี แตกต่างกันอย่างมีนัยส่ฯค้ญทางส่ถิติ

ข้อ 20  "เง ินได ้จากมรดก หร ือจากการให ้โดยเส ่น ่หาเน ืองในพ ิธ ีหร ือตามรอกาส ่แต ่งชนยธรรม  

เน ียมประเมมีไม ่ต ้องรวมดฯนวai เม ือ เล ียภ าษ ีเง ิน ได ้"  มฆว่า ความเห ็นรดยส่วนรวมมีค ่าเพลีย
3 .0 1 4  จากคะแนนเต ็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  เก31ด่ไม่แน่ใจ เม ือพ ิจารaทดวามเห็นของผัดอบแบบส่อยถาม  

รดยพ ิจารaท จ ากค ่า  เพลียของแด่ละกลุ่ม มฆว่า ความ เห ็น ของอาจารย ่คนะมาเขยส ่าส ่ตร ีและการ  

ยัญชี มีค่าคะแนน เพลีย 3 .3 8 7 1  ( x = 3 .3 8 7 1 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ช ีงอย ู่ใน  เก aiด ่ไม ่แน ่ใจ ส่วน 

ความ เห ็นชองอาจารย ัดaiะ เส่รษรูส ่าส ่ตรีม ีค ่าคะแนน เพลีย 2 .7 1 7 9  ( x = 2 .7 1 7 9 )  จากคะแนน
เต็ม 5 สิงอยู่'ใน maiด่ไม่แน่'ใจ เช่นกัน

เมือ เปร ียบเท ียบความ เห ็นของอาจารย ่ท ั้ง 2 กลุ่ม จากค่าเพลียทีระดับนัยส่าดัญ 0 .0 5  

มยว ่าค ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  2 .3 0  ( p < 0 .0 5 ) i iส ่ดงว ่าความ เห็นชองอาจารยัคนเะมารขยส่าส่ตร  ี

และการย ัญ ส ิและอาจารย ัดait เส ่รษรูส ่าส ่ตรี แตกต่างก ันอย่างม ีน ัยส่ฯดัญทางส่ถิติ แต่ เม ือพ ิจารan 

ถึงระดับคะแนนของอาจารย่ท ั้ง 2 กลุ่มมฆว่าทั้ง 2 กลุ่มมีระดับค่าคะแนน เพลียอยู่ใน เกนเด่ไม่แน่ใจ 

ท้ัง 2 กลุ่ม ด ังนนอาจกล ่าวได ้ว ่า อาจารย ่ท ั้ง  2 กลุ่ม ม ีความ เห ็น อย ู่ใน เกaiด ่ไม ่แน ่ใจในระดับท  ี

แตกต่างกัน

ข้อ 21 "เง ินได ้จากการรอนกรรมส ิทธ ิในม ันร'ย ัตรของร ัร ูบาลไม ่ว ่ารดยว ิธ ีใด ๆ ได ้'ร ับการยกเวน  

ภาษี" มฆว่า ความ เห็นรดยส่วนรวมมีค ่าเพลีย 3 .2 0 8  จากคะแนน เต็ม 5 ส ิงอย ู่ใน  เก aiด ่ไม ่แน ่ใจ  

เม ือพ ิจารaทความ เห็นของผัตอบแบบส่อบถามรดยพ ิจารaท ห าค ่า เพลียของแต่ละกลุ่มมฆว่าความ เห็น 

ของอาจารย ัดaitมารขยส่าส ่ตรีแะการยัญช ี ม ีค ่าดะแนมเพลีย 3 .3 7 5 0  ( x = 3 .3 7 5 0 )  จากคะแนน
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เต็ม 5 ซ ึงอ ย ู่!น m aw !ม ่แน ่!จ และอาจารย ์ค a t เศรษรุศาส ่ตรีม ืด ่าคะแนนเฉลีย 3 .0 7 5 0  (x=
3 .0 7 5 0 )  จากดะนmนต็ม 5 ซ ึงอย ู่!นเกนพไม ่แน ่!จเซ ึพาน

เม ือ เป ร ียบ เท ียบความ เห ็น ของอาจารย ์ พง 2 กลุ่มจากด่า เฉลียทีระดับมัยส่ฯดัท! 0.05 
มบว่าด ่า T คฯนวa ได ้เท ่าก ับ  1.06 (P>0.05) แส ่ดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์ดa ะมาร?(ยศาส่ตร  ี

และการยัะบฺซึ และอาจารย ์ด a ะเศรษรศาส ่ตร ีไม ่แตกต ่างก ัน  ค ึอม ืความเท ีนอยู่1ไน เก awไม่แน่‘ไจ คือ 

ไม ่แส ่ดงความ เห ็นไป!นทางบวกหรือลบ!มส่วนนี้

ข้อ 22 "ประ!ย?(นทีได ้จากการจฯหน่ายตั๋วเง ินหรือตราส่ารแส่ดงส ิทธิ!นหนี้ ซ ึงบริษทเงินท ุนเรน  

ผู้ออกและผู้รับมิ‘ไ?) เษ ีนผ ู้ทรงคนแรกได ้ร ัยการยก เว้นภาษี" มบว่าความ เห็น!ดยส่วนรวมมืค ่า เฉลย 

2 .6 9 0  จากคะแนนเต ็ม 5 ซ ึงอ ย ู่!น เก awไม ่แน ่!จ เม ือพิจารa า ความเห็นชองผู้ดอยแบบส่อบถาม  

! ดยมิจารนา'จากด่า เฉลียชองแต่ละกลุ่มมบว่าความ เห ็นชองอาจารย ์คa ะมาร?(ยศาส่ตรีและการย้ญซึ 
มีด ่าคะแนนเฉลีย 2 .7 0 9 7  (x = 2 .7 0 9 7 )  จากคะแนนเต็ม 5 ซ ึงอย ู่!พ เกawไม ่แน ่!จ และความ  

เห ็นของอาจารย ์ดa ะเศรษรศาส ่ตร ีม ีด ่าคะแนนเฉลีย 2 .6 7 5 0  ( x = 2 .6 7 5 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 

ซึงอย ู่!น  เก awไม ่แน ่!จ เซึนกัน

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารย ์ทง 2 กลุ่ม จากค่าเฉลียที'ระดับนยส่'ฯคัทฺเ 0 .0 5  

'มยว่าด ่า T ดฯนวa ได ้เท ่าก ับ  0 .1 4  ( p > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเห ็นของอาจารย ์ดa ะผาร?(ยศาส่ตร  ี

และการmyซึ และอาจารย ์ค a ะ เศรษรศาส ่ตรี ไม ่แตกต่างกัน คือมืดวาม เห็นอยู่!น เก awไม ่แน ่!จ
ด ือไม ่แส ่ดงความเห ็นไป!นทางบวกหรือลบ!นส่วนน ี้

I
ข้อ 23  " เงินได้จากการชายหน่วยลงทุน!นกองทุนรวมไม่ต ้องนฯมารวมดฯนวa เมือ เสียภาษี"
ผบว่า ความ เห ็น!ดยส ่วนรวมมีด ่าเฉล ีย 3 .0 4 2  จากดะแมน เต็ม 5 ซ ึงอยู่!น เก awไม ่แม ่!จ เมือ
ม ิจารa า ความ เห็นชองผู้ตอบแบบส่อบถาม!ดยมิจารa าหาด ่า เฉลียของแต่ละกลุ่มมบว่าความ เห็นของ 

อ าจ ารย ์ด a ะมาร?(ยศาส ่ตรีและการยัญซึมีด ่าคะแนนเฉลีย 3 .2 9 0 3  (x = 3 .2 9 0 3 )  จากคะแนนเต ็ม  

5 ซ ึงอ ย ู่!น เก awไม ่แน ่!จ และความ เห ็น อาจารย ์คa ะเศรษรศาส ่ตรีม ืด ่าคะแนนเฉลีย 2 .8 5 0
(5โ=2.850)จากด ะแน ม เต ็ม  5 ซ ึงอย ู่!ม  เก awไม ่แน ่!จ เซึมกัน

เมือ เปรียบ เทียบความ เห ็นของอาจารย ์ ทง 2 กลุ่มจากด่า เฉลียทีระดับมัยส่ฯดัท) 0 .0 5
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ผบว่าค ่า T คฯนวaiได ้ เท ่าก ับ 1 .7 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเห ็นชองอาจารย ์ดaitผาร?เยส่าส ่ตรี 
แลt การษัทุเรี แลt อ าจ ารย ์ด ait เส ่รษฐส่าส ่ดรีไม ่แดกต่างกัน ด ือม ีความเห ็นอยู่ในเก81ท่ไม ่แน ่ใจ ดือ 

ไม ่แส ่ดงความ เห็นไปในทางบวกหรือลบในส่วนนี้

ส่รุป ความ เห ็น ชองอาจารย ์ดaitผารบส ่าส ่ดร ีแลt การบัรฺ!รี แ ล t « วาม เห ็น ชองอาจารย  ์

«ait เส ่รษ5ส่าส่ตรีอยู่'ใน เก amไม่แน่'ใจ ด ือไม ่แส ่ดงความ เห็นไปในทางบวกหรือลบกับช้อดวามทุก
ข ้อความในส ่วนชองฐานภาษ ีเก ียวก ับเง ินได ้จากการขายทรัพย ์ส ินต ่าง ๆ แ ล t จ าก การเป ร ีย บ เท ียบ  

ความ เห ็นของอาจารย์ท 2 กลุ่มในส่วนนี้ ผยว ่าความเห ็นชองอาจารย ์ท ีง 2 ดaitม ีดวามเห ็นส่อค­
ดล,องกัน ด ือไม ่แส ่ดงความ เห็นไปในทางบวกหรือลบ ในความ เห็น เก ียวก ัย

-  การยก เว ้นภาษ ีเง ินได ้จากการรอนกรรมสิทธ ิในพ ันธบ ัตรของรัฐ•บาลไม ่ว ่าใดยวิธ ีใดๆ
-  การยก เว ้นภาษ ีปรt ใย?เน ่ท ีได ้จากการจฯหน่ายต ัวเง ิน หรือตราส่ารแส่ดงสิทธิในหนี้ 

เงยร ิบ ัท ่เง ิน ท ุน  เษีนพ้ออกแลt ผู้'รับมิ'ใช่พุ้ทรงคนแรก
-  การไม ่ต ้องนา เงินได ้จากการชายหน่วยลงทุนในกองทุนรวมมารวมดฯนวai เม ือ เส ืยภ าษ ี
-  เง ินได ้จากมรดก ห ร ือจากการให ้ใดยเส ่น ่ห าเน ืองใน ม ิธ ็ หร ือตามใอกาส่แห ่ง

% I
ปีนยธรรม เนียมปรt เผรไม่ต้องนฯมารวมดฯนวai เมือ เล ียภ าษ ีเง ิน ได ้

แลt มีดวามเห็นแตกต่างกันอย่างมีนัยส่ฯดัอุเทางส่ถิติกับ

-  การท ี เง ินได ้จากการขายหลกทร ัผย ์เช ่น  หุ้นของบริษัทใดบริษัทหนืงในตลาดหลักทรัมย  ์

แห่งปรt เทส่ไทย ไม ่ต ้องนฯมารวมคฯนวai เมือ เล ียภาษ ี
-  การยกเว ้นม ิด ้องนฯเอาเง ินได ้ท ีร ับจากมรดกมาดฯนวai เม ือ เล ียภาษ ีเง ิน ได ้บ ุคคล  

ธรรมดาก ่อให ้ เก ิดความไม ่ เบนธรรม

ใด ย อ าจ าร ย ์ด ait ผาร?เยส ่าส ่ตรีแล t การบัญรีมีดวาม เห็นอยู่ใน เก aiท ่ไม ่แน ่ใจส ่วนอาจารย  ์

«ait เส ่รษฐส่าส ่ตรีม ีดวาม เห ็น อย ู่ใน เกaiท่ไม่ เห็นด้วย ด ือม ีดวามเห ็นไบในทางลบ ดือควรปรับปรุง 

ในส่วนนี้ ส ่วนการยกเว ้นมต ้องนฯเอาเง ินได ้ท ีได ้ร ับจากมรดกมาดฯนวaiเม ือเล ียภาษ ีเง ินได ้บ ุคคล  

ธรรมดาก ่อให ้ เก ิดความไม ่ เษีนธรรม อาจารย ์ด aitผาร?เยส ่าส ่ตรีแลt การยัญรีม ีดวาม เห็นอยู่ใน
เก 81ท่ไม ่แน ่ใจด ือไม ่แส ่ดงความเห ็นไปในทางบวกหรือลบ แต ่อาจารย ์ดait เส ่งฬ ุส ่าส ่ตรีม ีด'วาม เห็น
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อย่'1นเกนบ ่เร ่นด ้วย น ั่นดือม ีดวานเร่นไปไนทางลบ (เน ือ งจ าก ค ำถ าน น ี้เร ่« ด ำ ถ าน เรงล บ ) ดือ 

ควรปวับปรุงไนส่วนนี้

และอาจารบ่คนะ.ผาน!เยส่าส่ตรงิเละการบัน ุษีม ีดวาน เก็นอบ่ไน เกพท เก็นด้วย ดือมีดวาม 

Iร่นไป'ไนทางบวก ดือ Iร ่น ว ่าการไร ่ม ีการยก เว ้นภาษ ีเง ินได ้จากการขายทรัผบ ่ส ินอ ัน เษีนมรดกไดย
I  I

ม ิไต ้ม ุ่งไน ท างก ารค ้าก ร ือ ก าก ำไร  ไม ่ต ้องนำนาดำฆวน เผ ือ เล ียภาษ ี Iร่นมาตรการทีอยู่'ไน เกนเบ่
ไ ว ัไ ด ้ ส ่วนอาจารบ ่ดนะเส ่รษฐส ่าส ่ตร ิม ีความเร ่«ม ีดวานเก ็นอย ่ไนเกนท ่ไม ่แน ่ไจ ดือไม่น?!ดงดวาม 

เร่นไปไนทางบวกกรือลบไนส่วนนี้

จากควานเกนชองอาจารบ ่ดนะผาน ิยส ่าส ่ตร ิและการบ’นุ!? และควาน เร ่นของอาจารบ ่
คนะเส ่รชฐส ่าส ่ตร ิ เก ียวกับฐานภาษีไนส่วนของ เงินได ้จากการขายทวัผบ ่ส ินต ่าง ๆ อย่ไนระดับ
กลาง ๆ ด ือไม ่แส ่ดงควาน เร ่นออกมาอย ่างว ัด  เจนไปไนทางบวกกรือลบ ร ืง เท ่าก ับ เร ่น การป ฎ ิเส ่ร  

ส่นนติฐานไนส่วนทีว่า ควาน เร ่นของอา'จารบ ่คนะผาน ิยคาส ่ตร ิและการบ ัน ุเ และควาน เร่นของ
อาจารบ ่ดนะ เด!รนฐส่าส่ตร์ เก ียวกับฐานภาษีไนส่วนของ เง ินได ้จากการชายทวัผบ ่ส ินต ่าง ๆ เร่น 

ไปไนทางลบ

ส ่วน ความ เร ่«ชองอาจารยท ํ้ง  2 กลุ่ม เม ือเปร ียบเท ียบด ้วยค ่าทางส ่ถ ิต ิ ผบว่าอาจารบ  ่

ทัง 2 กลุ่มมีดวาม เร่น เก ียวก ัยฐานภาษีไนส่วนของการขายทรัผบ่ส ินต่าง ๆ แตกต ่างก ันอย่างม ีน ัย- 

ส่ำด ัน ุทางส ่ถ ิด ิไนส่วนของความ เร่นทีมีต่อ เง ินได ้จากการขายพลักทวัมบ ่ เวัน ร่นชองบริ»ทไดบริซ้ท 

กนืง ไนตลาดกลักทรัผบ่แร ่งประ เทส ่ไทยไม ่ต ้องนำมารวมดำนวนเม ือเล ียภาษ ีและการยก เว้นมิต้อง 

นำ เอ า  เง ินไต ้ท ีไค ้ร ับจากมรดกมาดำนวน เผ ึอ เล ียภาษ ี ไดยอาจารบ่คนะผานิ!เยส ่าส ่ดริและการบัน ุ!! 

มีดวาม เร ่น ไน ระต ้บ กลาง ๆ ดือ ไม ่แส ่ดงความเร ่นไปไนทางบวกกร ือลบแต ่อาจารบ ่ดนะเส ่ร»ฐ- 

ส่าส ่ตรัม ีดวาม เร ่นไปไนทางลบ ดือ เร ่น ว ่าการยก  เว้น เงินได้ไนส่วนนี้ไม่ต้องนำนารวนดำนวน เมือ 

เล ียภ าษ ี เร่นทัจจัยทีม ีส ่วนก่อไร่ เกิดทันุกา เร ืองฐานภาษ ีแคบและควาน เร่น!โรรนไนการ เล ียภาษ ี

ส่วนความ เกน เก ียวก ับ เง ินได ้จากการชายทรัผบ ่ส ินอ ัน เร ่นมรดกไดยม ิได ้ม ุ่งไนทางการ-
I

ค ้าก ร ือ ก าก ำไร  ไต ้ร ิบการยก เว ้นไม่ต ้องคำนวน เม ือ เล ียภาษ ี อาจารบ่คนะผานิ!(ยส่าส ่ต ร ิและการ  

บัน!!มีควาน เร ่นอย่ไน เกนบ ่เร ่นไปไนทางบวก ดือ เร ่น ว ่าการยก เว ้นไนส่วนนี้อย ่ไนเกนบ่ไวัได ้ แต่
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อาจารยคน»เส ่รษรส ่าส ่ตร ัม ีดวามเพ ็นอย ่‘ในเก{นทีกลาง ๆ สิงค่อมข้าง เษีนไป‘ในทางลบ ด ือว ่าดวร  

ปรับปรุง'ในส่วนนื๊

ส ํร ุปผลการวิจ ัย‘ในส่วนชองรานภาษี

จากส่มมติรานที 1 .1  ท ีตงไว ิ’ว ่า ความIพนชองอา'จารยค{นะผานิชย<รเาส่ต'รนละการบันฺรี 
และอาจารยดนะ เส ่รษรส่าส ่ตรี เก ียวก ับรุามภาษีม ีล ักm t  เษีนไป‘ในทางลบนม ผบว่าความเต ็นชอง  

อาจารยท ํ้ง  2 กลุ่ม ม ีเม ียงความ  เพม‘ในส่วนชองการยก เว ้นภาษ ี'ใพ ้ก ัยรรงเร ียมราษฎรีส ่อมวิชาช ีผ  

พลักส่ตรระยะลันเท่านํ้นทียืนยันส่มมติรานน แต่ความเพนทีมีต่อองค่ประกอยอึน ๆ นํ้นไม ่เษ ีนไปตาม  

ส่มมติรานทีตงไว้ ดือ อาจารยท ั้ง  2 กลุ่ม มีดวาม เพ็นไป‘ในทางบวก เก ียวก ัย

รานภาษี1ในส ่วนชองการยกเว ้นภาษ ีเง ินได ้'จากดอกเบ ี้ยบางประเภท ดือ

-  ดอกเบ ี้ย เง ินส ่ะส ่มท ีร ัรบาลจ ่าย
-  คอก เบี้ยส่ลากออมสิน
-  ดอก เบี้ย เง ินฝากออมสินชองรัรบาล เฉผาะประ เภทฝาก เมีอ เร ียก
-  ดอก เบ ี้ย เง ิน ฝ าก ธน าค าร6เมราชอานาจ ักรเฉผาะท ีต ้องจ ่ายค ืน เม ือทวงถาม ประเภท

!
ฝากออมทรัมยที'ใข้ส่มดดู่ฝาก‘ในการฝากถอนและไม ่6เข ้เข ้ด ‘ในการถอน และ เง ินฝาก  

ทีต้องจ่ายคืน เมือสินระยะ เวลาไม ่ถ ึงส ่าม  เดือน
ดอก เบยมันธบัตรรัรบาล 

ดอก เบี้ย เน ืองจากการค ืนภาษ ีข ้า
คอก เบี้ย เงินฝากส่พกรน เฉผาะ เงินฝากทีต้องจ่ายคืน เม ือทวงถาม ประ เภทออมทรัผย 
!

ข ้ง6เข้ส่มดค่ฝาก‘ในการฝากถอน

รามภาษ ี6เน ส ่วน ชองการยกเว ้น ภ าษ ีเง ิน ไต ้จากเง ิน รางว ้ลป ระเภท ต ่าง ๆ ดือ

-  เง ิน รางว ัล  เผ ือการด ืกบาต ้นคว ้า‘ในว ิทยาการ
-  รางว ้ลท ีท างราชการจ ่าย 'ใพ ้‘ในการประกวดพรีอแช่งชัน ข้งผ้ร ับมิไต้ม ือาชีผ‘ในการ  

ประกวดพรึอแช่งชัน



-  ส ิน ชน รางว ัลท ีทางรา?(การจ ่ายโก ้เม ือประโย?(มโน การปรายปรามการกร*ทโผ ิค
-  รางว ัลท ีทางรา?(การจ ่ายโก ้เม ือปร*โย?(นโมการก ิองก ัน ม ิโก ้ม ีการกร*ทฯผ ิด เก ียวก ัช  

ภาษีอากร
-  รางว ัลส ่ลากบ’!รุงกา?(าดไทย

แล*ม ีดวามเก ินล ักษนะกลาง ๆ ไม ่!ส ัคไปโนทางชวกกรอลช เก ียวก ัยรามภาษ ีโนส ่วน  

ของการยกเว ัน ภาษ ีเง ิน ได ้ดอกเบ ี้ย เง ิน ฝากออมส ิน ของร ัร ูบ าล ประเภทฝากประจ’!ข ึงม ีระยะเวล า  

ไม ่เก ิน  6 เดือน และดอก เบ ี้ย เง ินส ่ะส ่มได ้ร ัยจากร ัร ูว ิส ่าหก ิจ ราน ภาษ ีโมส ่วน ของการยกเว ัน
ภาษ ีเง ิน ได ้จากเง ิน รางว ัลส ่ลากก ิน แบ ่ง  พร ือส ่ลากออมส ินของรัร ูบาลแล*โนส ่วนของการยกเว ัน
ภาษ ีเง ินได ้จากการขายทร ัพย ์ส ินต ่าง ๆ ทั้งกมด

โดยดวาม เก ิน ของอาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม โนส่วนต่าง ๆ ด ้งกล ่าวแล ้ว  โดยทั่วไปมีลักษนะ 

ส่อดดลัองกัน ยก เว ้นโนส่วนของดวาม เกิน เก ียวกับ เง ินได ้จากการขายทรัพย ์ส ินบางประ เภทดือ

-  เง ินได ้จากการขายหลักทร ัพย์ เข่น ก้นของบริษัทโดบริษัทหนึงโมตลาดหลักทรัพย์แห่ง- 
ประ เท๙ไทย ไม ่ต ้องน’!มารวมด,านวนเม ือเก ียภาษ ี

-  การยก เว้นมิต้องน'า เอ า  เง ินได ้ท ีได ้ร ับจากมรดกมาด’!นวน เมือ เก ียภ าษ ีเง ิน ได ้บ ุคคล- 

ธรรมดา ก ่อ โก ้ เก ิดดวามไม ่ เกินธรรม
-  เงินได ้จากการชายทรัพย์ส ินอัน เก ินมรดกโดยม ิได ้ม ุ่งโนทางการค ้าหร ือหาก'าไร ได  ้

ร ับการยก เว ้นไม ่ต ้องค’านวนเม ือเก ียภาษ ี

ขึงมีลักษนะแตกต่างกัน 

1 . 2 . 2  การก ักด ่าโส ัจ ่าย

ความ เกินของอาจารย์คน*พานิ?(ยดเาส่ตริแล*การยัรข ึ และดวาม เก ิน ของอาจารย ์คน ะ- 

เดเรชรูด!าส่ตริ เก ียวก ับการก ักด ่าโส ัจ ่ายโมภามรวมแส ่ดงได ้ด ้งตารางท ี 21
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ตารางพ ี 21 ว ิเคราะพ ัดวาม แตกด ่างของความ เต ็ม ของอาจารย ์คaitผาผิ?เยค่าส่ครีและการยัผ ฺส ิ 
แ ล t อ าจ ารย ์ค au เ (5เรษรุส่าส่ตรี เก ียวก ้บการม ักด ่าไม ัจ ่ายไมการ เส ียภาษ ีเง ิมไค ้บ ุคคลธรรมดา

ดยะ N X SD T.VALUE

ผาผิ?เยส ่าส ่ตรีและการบผุร ี 33 2 .8 4 8 5 0 .6 3 1 0 .6 4  (P = 0 .5 2 7 )
เส่รษรส่าส่ตรี 41 2 .7 6 2 7 0 .3 2 9

ตารางพ ี 21 แส ่ดงความ เต ็มของอาจารย์ดผะผาร?(ยฝาส ่ตรีและการบผุช ี และอาจารย ์ 
ดผะ เส่รษรุส ่าส ่ตรี เก ียวก ับการพ ักค ่าไ?เจ ่ายไมการ เสียภาษีเงิมได้บุคคลธรรมดา■ ไดยส่วมรวมผบ 

ว ่าความเต ็มของอาจารย ์ดผะผาผ ิ?เยส ่าส ่ดร ีและการบ ัผ ฺษ ีม ีค ่าดะแมมเฉส ีย2 .8 4 8 5  (x  = 2 .8 4 8 5 )  

จากดะแมม เตม 5 จ ึงอย ู่ไม  เกผพัไม่แม่ไจ ส ่วมอาจารย ์ดผะเส ่รษร ุส ่าส ่ตร ี ม ีค ่าดะแมมเรส ีย
= 2 .7 6 2 7  ( x  ะ 2 .7 6 2 7 ) จากดะแมมเต ็ม 5 จ ึงอยไม เกผก่ไม'นม'ไจ เ?เมกัม แส ่ดงว ่าความเต ็ม  

รองอาจารย ์ด ั้งส ่องกล ุ่ม  เก ียวก ับการพ ักค ่าไ?เจ ่ายม ีอย ู่ไม เกผพัไม่แม่ไจ ด ือไม ่แส ่คงดวาม เต ็มไปไม  

ทางบวกกรอลบ

เม ือเปร ียบเม ียบดวามเต ็มของเๆง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉสียทีระดับมัยส่ได้ผุ .0 5  ผบว่าด ่า 

T ดไม วผได ้เก ่าก ับ  0 .6 4  (P > 0 .6 4 )  แส ่ดงว ่าความเต ็มของอาจารย ์ดผะผาผ ิ?เยส ่าส ่ดร ีและการ  

ย้ผุขี และอาจารย ์คผะเส ่รษรส ่าส ่ดร ีไม ่แตกด ่างก ัม  ด ืออยู่ไมเกผพ ัไม ่แส ่คงความ เต ็มไปไมทางบวก 

กรือลบ

I
เม ือไม ัได ้ทรายความ เต็มของผู้ตอบแบบส่อบถามไมรายละ เอ ียดไมส ่วมการม ักด ่าไข ้จ ่าย  

มากขึม จะได ้ม,าเส ่ม อไม ตารางพ ี 22



ดารางท่ี 22 แสดงความเห็นของอาจารยคณะพาเรชยศาสตร์'และการบัญชี และความเห็นของอาจารยคณะเศรษฐศาสตร์' เกี่ยวกับการหัก 
ค'าใชีจ่ายที่ยอมให้หักเปีนการเหมา

1 วน คณะแา»•เชยทาล«ว่' คณะ•«ว«ฐทาลทโ
ทวานร!»•ก๋ึนวฟัน ร่านวน

5!
•สิน 5 ร 13 ร่านวน

X•สิน 5 ร |) ร่านวน *•สิบ 5 รบ T

24 . กา!»!กฎ«บานการอากวยอมใฟัปีกาวฟักท่าใช้ร่ายเป็นกาว•«มาและเสือกฟักท่า 
ใช้ร่านทามทวาน«มารลมนทรทวานปีน»!*ปีน•«ๆใฟัเ/!««วามtj วนาทนท'q •สิน 
การ 73 2 .9 8 6 1.112 33 2 .9 09 1 1 .071 40 3.050 1.154 -0 .5 4

25 . กาวใฟัผู้เสืยการทานาว«สิอกฟักท่าใช้ร่ายใช้ทาม«วานปีนอ!งฟันฟักท่าใช้ร่าย 
•ปีนกาน*ททใช้!!น*!าใฟัเฟัททวามใน่ปีนแวมวร«ว่าวเ3•สืบการช้วนฟัน 74 2 .7 5 7 1.004 33 2 .7 27 3 .944 41 2 .7805 1 .061 -0 .2 3

26. กาวฟักท่าใช้ร่านปีนกาว•«มา ป็ช้«วาสู*/!นใป 73 3 .2 1 9 .786 32 3 .1 87 5 .821 41 3.2439 .767 -0 .3 0
27. กาวเขทใอกาลใฟัผู้ปี•รนใช้อากกาวใฟั•ชำ*!ว่*»ย์สืนฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาว•«มาใช้ 

•ปีนฟ้อบก«ว่อววเวเาใฟัใม่ลาวภวท«ววอลอบ«าวายใช้จ่นฟ้อ!วใช้ 73 2 .5 7 5 .865 33 2 .6364 0 .8 9 5 40 2 .5250 .847 0 .5 4
2B. กาว•ข«โอกาลใฟั»}ปี•รนใช้อากกาวปวะกอบอาชืแรลว*ฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาว 

•«มาใช้ •ปีนฟ้อบกแว่อว»!»!าใ»โโม่ลามาวก«ววอลอบ«าวานใช้»!น*โอ!วใช้ 74 2 .5 14 .895 33 2 .5 1 5 2 .906 41 2 .5122 .898 0 .0 1
29. กาวใฟัผู้ปี»รนใช้»ากกาวว่บพบาฟักท่าใช้ร่ายเป็นกาว•«มาใช้ •ปีนฟ้อบกพว่อว»! 

ว)าใ»โใม่ลานาวค«วา«ลอบวายใช้ว่!แฟัอ!วใช้ 73 2 .5 2 1 .852 32 2 .5 62 5 .878 41 2 .4878 .840 0 .3 7
30. กาวใฟัเฐ้ปึ•รนใช้»ากฐว/!อ กาวฑาÜ1ชข์ กาว•ก«ท] กาว•เทลา«กววม กาว'นนส์ว 

ฟักท่าใช้9าน•ปีนกาว•«มาใช้ •ปีนฟ้อบก«ว่อว»พาใ»โใม่ลามาวททววอลอบวานใช้ 
.น อ !ว ใ ช ้ 74 2 .5 54 .862 33 2 .6 6 6 7 .854 41 2 .4634 .869 1 .01

31. ฟัอกาว»!ปีกาวอบุฤเาทใฟัลาบาวกฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาว•«มาใช้•ปีนสือกาว*!»Jท่าเปีน 
กาวไม่ปีความเในกา! ร่»พาปั•ฐช้ 74 3 .324 .908 33 3 .4 54 5 .971 41 3 .2195 .852 1 .1 1

32. รอกาว»พกา!อ!!»ฐาทใฟัลาม'»วกฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาว•«มาใช้•ปีน/!»กาว»!ใม่ 
ทามาวกร่■ ท»ฟับ«ฟักฐาน»ทวปัฤเช้ใช้ 74 3 .054 1 .019 33 3 .2424 1 .0 62 41 2.9024 .970 1 .44

33. กาวฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาน*ทท»!าใฟั»สืขการปัอยกว่า*!เสืยอากกาวฟักท่าใช้ร่ายอ!ว 74 2 .7 4 3 .845 33 2 .8 1 8 2 .846 41 2.6829 .850 0 .6 8
34 . กาวใฟัปึกาวฟักท่าใช้ร่าย•ปีนกาน«ม-นธนกาวสิ*ท!มใฟัปึกาว«สิก•ส์ย.•การใช้ว่าย 74 2 .5 6 8 .966 33 2 .6 0 6 1 1 .0 2 9 41 2 .5366 .925 0 .3 1
35. กาวฟักท่าใช้ร่านปีนทาน«มนปีนกาวใม่สิ*ล!มกาวปัน»เก«ฟักฐานนลร•ปีน!jท•««) 

สืาช้»ฐ»!«••นาวรบนการใช้ยาก ววม!fว»!าใฟัร่'«•ฟันภารใช้ปัอย 74 2 .4 8 6 1 .063 33 2 .5 4 5 5 1 .092 41 2 .4390 1.050 0 .4 3 139
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ด า‘ท ง ก ี 22 แลดงดวามเห ็น»องอาจารยดเน*ผารชยลาลตริและการย ้เบ ฺส ิและอาจารย«ะน»แร!รษร- 

(รเาลดร เก ียวก ัฆการพ ักค ่ารชัจ ่าย  เฟ ้นการ เพมา และผลการ เปรียบ เก ียย«วาม  เห็น»องผู้ตอบแบบ
ลอบถามผง 2 กลุ่ม รดยแยก เฟ้นรายข้อดังพี้

ข้อ 24 "การกีกฎหมายภาษีอากรยอมรพัม ีการพ ักด ่ารข้จ ่าย เฟ ้นการเหมา และ เล ือกพ ักด ่ารข้จ ่าย  

ดามดวามเพ มาะส ่มและ«วามเฟ ้น จร ิงเฟ ้น  เพ ตรพ ัเก ิด«วามย ุ่งยากแก ่ผ ู้เล ียภาษ ี" ผบว่า «วาม เห ็น  

รดยส่วนรวมมีค่า เฉล ีย 2 .9 8 6  (ดะแนมเต ็ม 5 ) สิงอยู่รนเกะนท่ไม่แน่รจ เม ือรจารอเา«วามเห ็น  

ของผู้ตอบแบบลอบถามรดยมิจาระนาจากค่า เฉลีย»องแด่ละกลุ่ม มบว่า ดวาม เห็นชองอาจารยดะนะ 

ผาร»ย!รเาส่ตริและการบัญชี1 ม ีดะแนมเฉลีย 2 .9 0 9 1  (x = 2 .9 0 9 1  ) จากดะแมน เต็ม 5 สิงอยู่รน 

เกะนท่ไม่แน่รจ และอาจารยดะนะเลรษรลาส่ตริม ีดะแนนเฉลีย 3 .0 5 0  ( x = 3 .0 5 0 )  จากดะแนน
เต็ม 5 จ ึงอยู่รน เกะนท่ไม่แน่รจเสินกัน

เมือ เปรียบ เก ียบดวาม เห ็นชองอาจารยผ ั้ง 2 กล ุ่มจากค่า เฉลียกีระดับนัยลฯดัะบุ 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T ดฯนวะนไดั เท ่าก ับ - 0 . 5 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ดวามเห ็น ชองอาจารยดเนะผาร»ย- 

ลาลตริและการยัณ ฺส ิ และอาจารยคะนะเลรษรลาลตริไม่แตกด่างกัน คือ ไม ่แส ่ดงดวาม เห็นไปรม 
ผางบวกพรือลบ รนส่วนมี

ข้อ 25 "การรพ ัผ ู้เล ียภาษ ีส ่ามารถ เล ือกพ ักด ่ารข ้จ ่ายได ้ตามดวาม เฟ ้นจริงก ับพ ักด ่าร»จ่าย เฟ้นการ 

เพมาได้นนผฯรพัเก ิดดวามไม ่ เฟ ้นธรรมระหว่างผ ู้เล ียภาษ ีด ้วยกัน" มบว่า ดวาม เห็นโดยส่วนรวมมี 
ค ่า เฉ ล ีย  2 .7 5 7  (ดะแมนเต ็ม 5 )  สิงอยู่รน เกะนท่ไม่แน่รจ เม ือมิจารเนาดวาม เห็นของผู้ตอบแบบ 

ลอบถามรดบผิจารเนาด่า เฉล ีย»องแต ่ละกล ุ่ม  ผบว่า ดวาม เห ็นชองอาจารยดะนะมาร»ยลาลตริและ 

การบเบ»มีดะแมนเฉลีย 2 .7 2 7 3  ( x = 2 .7 2 7 3 )  จากดะแนมเต็ม 5 จึงอยู่รนเกเนท่ไม่แน่รจ ส่วน 

อาจารยคเนะแร!รษรลาลตริม ีคะแนนเฉลีย 2 .7 8 0 5  (x = 2 .7 8 0 5 )  จากดะแนม เต็ม 5 จึงอยู่รน
เกเนท่ไม่แน่รจ เสินกัน แส ่ด งว ่าอาจารยผ ง 2 กลุ่มไม่แส่ดง«วามเห็นไปรนผางบวกหรือลบรมส่วนพี้

เม ือ เปรียบ เก ียบดวาม เห ็น»องอาจารยทง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียกีระดับนัยลฯดัเy 0.05 
มบว่า ค ่า T ดฯนวเนไค้เท่ากับ -0.23 (P>0.05) แลดงว ่า ดวามเห ็นของอาจารยดเนะผาร»ย -  

ศาส่ตริและการบัะ!!สิ และอาจารยดะนะเลรษรุลาลตริ ไม่แตกด่างกัน คือ ไม ่แลดงความเห ็นไปรม  

ผางบวกหรือลบรนส่วนพี้
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ข้อ 26 "การก ักด ่ารข ้จ ่าย  เย ็น การเท ม าม ีอ ัต ราส ่ง เก ิน ไป " มฆว่า ความเห ็นโดยด่วนรวมมีด ่า
IBลีย 3 .2 1 9  (จากคะนนม เค็ม 5 ) ช ีงอยู่รมเกนก'ไม ่แน ่ไจ เม ือพ ิจารนาความ เห็นของผดอบแบบ 

ส่อบถามรดยพ ิจารนาด ่าเฉล ียของแต ่ละกล ุ่ม  มบว่า ความเห ็นชองอาจารย ์ดนะมารชยค ่าส ่ตร ีและ  

การบัน!.มีคะแนนเฉลีบ 3 .1 8 7 5  ( x = 3 .1 8 7 5 )  จากคะแนนเค ็ม 5 ชีงอยู่รม เกนก่ไม ่แน ่ไจ ด่วน 

อาจารย ์ดน ะเค ่รษรค ่าส ่ตร ีม ีคะแมน เรล ีย  3 .2 4 3 9  (x = 3 .2 4 3 9 )  จากคะแนนเค ็ม 5 ชีงอยู่รม 

เกนกไม่แน่รจเข้นกัน แส ่ด งว ่าอาจารย ์กง 2 กลุ่มไม ่แส ่ดงความ เห็นไปรนกางบวกพรีอลบรนด่วนนี้

เม ือ เป ร ียบ เก ียบ ค วาม เห ็น ของอาจารย ์ก ั้ง  2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียกีระดับนัยส่ำดัญ 0 .0 5  

มบว่า ด ่า T คำน วน ได ้เก ่าก ับ  - 0 . 3 0  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็น ของอาจารย ์ดน ะมารชย- 

ค่าส่ตรีและการบั£บุชี และอาจารย ็ดน ะเค ่รษรค ่าส ่ตร ีไม ่แดกต ่างก ัน  ค ือไม ่แส ่ดงความเห ็นไปรนกาง  

บวกกรีอลบ รมด่วนนี้

ข้อ 27 " ก าร เร ด โอ ก าส่รก ัผ ู้ม ืเง ิน ได ้จ าก ก ารรกัเข้ากรัมย์ส ินกักด่ารข้จ่าย เย ็น การ เก ม าได ้เย ็น ข ้อ
I I I

ยกมรีองกกำรกัไม ่ส ่ามารถตรวจส่อบ การายได ้ก ีแก ้จร ิงได ้"  มบว่าความ เห็นโดยด่วนรวมมีค่า เฉลีย 

2.575 (คะแนนเค ็ม 5) ช ีงอยู่รม เกนก่ไม่แน่รจ แต่ เม ือพ ิจารน าจากค ่าเฉล ียแล ้วมยว ่า ค ่า เฉ ลีย 
อยู่รนระดับค่อนข้างไปรมกาง เห็นด้วย ( เม ือ งจ าก เย ็น ค ำถ าม เช ิงล บ ) เม ือพ ิจารนาความเห ็นชอง 

ผู้ตอบแบบส่อบถามรดยพิจารนาจากด่า เฉลียของแต่ละกลุ่มพบ'ว่า ความ เห ็นชองอาจารย ์คนะมานิชย 
ค่าส ่ตร ีและการบ ัญ ช ีม ีด ่าเฉล ีย2.6364 (x=2.6364 ) จากคะแนน เค็ม 5 จึงอยู่รน เกนก่ไม่แนร่จ 
ด่วนความเห ็นของอาจารย ์คนะ เค ่รษร ุค ่าส ่ตร ีม ีค ่าคะแนนเฉลีย 2.5250 (5=2.5250)จากดะแนน 

เค็ม 5 ช ีงอย ู่รน เกนก่ไม่แน่รจ แต่ระดับคะแนน เฉล ียค ่อนข ้างไปรนกางเก ือบเห ็นด ้วยก ับข ้อความน ี้

เม ือ เปรียบ เก ียบดวาม เห ็นของอาจารย ์กง 2 กลุ่ม จากด่าเฉลียกีระดับน ัยส่ำด ัญ ฺ 0 .0 5  

มบว่า ด ่า T ดำมวน ได ้เก ่าก ับ  0 .5 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็นชองอาจารย ์ดนะมารชย- 

ค่าส่ตรีและการบัญชี และอาจารย ์คนะเค ่รชฐค ่าส ่ตร ีม ีความเห ็นไม ่แตกต ่างก ัน  คือ อยู่รนเกนกค่อม  

ข ้าง เห็นด้วยกับข้อความนี้ ค ือมีดวาม เห ็นค่อนข้างไปรนกางลบ

ข้อ 28 "การ เรดรอกาส ่รก ัผ ัม ี เง ินได ้จากการประกอบว ิชาช ีผอ ิส ่ระก ักด ่าไข ้จ ่าย เย ็นการ เกม าได ้
J I

เย ็นข ้อบกมร่องก ีกำรกัไม ่ส ่ามารถตรวจส ่อบพ ารายได ้ก ีแก ้จร ิงได ้" มบว่า ความ เห็นรดยด่วนรวม 

ม ืค ่าเฉ ล ีย  2 .5 1 4  (คะแนนเค ็ม 5 )  ช ีงอยู่รม เกนก่ไม่แม่รจ แต ่เม ือพ ิจารน าค ่าเฉล ียแล ้วผบว ่าค ่า  

เฉล ียอย ู่รมระด ับค ่อนข ้างไปไนกางเห ็นด ้วย ( เม ืองจาก เย ็น คำถ าม เช ิงลบ )เม ือพ ิจารน าความ เห ็น
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ของผัดอบแบบฟ้อยถาม'โดยผิ'จาร-ณ,าจาก ด ่า  เฉลียชองแต่ละกลุ่ม พบว่า ดวาม เต ็มชองอาจารย์ครเะ 

ผารชยคเาส่ตร่และการบัรุเจ ึ ม ีค ่าดะแนมเฉลีย 2 .5 1 5 2  ( x = 2 .5 1 5 2 )  จากดะแพนเต ็ม 5 จึง 

อยู่ไม เกรเย์ไม่แม่ไจ ส ่วนความเต ็มชองอาจารย ์ดรเะเส ่รษร ุส ่าส ่ดร ่ม ีค ่าดะแมนเฉล ีย 2 .5 1 2 2  (x=  

2 .5 1 2 2 )  จากคะแมนเต ็ม 5 จึงอยู่'ไม เกรเท่ไม่แม่'‘เจเม ่นก้ม แต่ เม ือพิจารรทระดับค่าดะแมนชอง 

อาจารย ์ดง 2 กลุ่ม ผบว่า ระด ับดะแมนค่อมข ้างไปไมดางเก ึอบ เต็มด้วยกับข้อความนี้ ด ือมีดวาม 

เต ็มค ่อมขางไป0เมดางลบ

เม ือ เปร ียบ เท ียบดวามเต ็ม ของอาจารย ์ดง 2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีระดับมัยส่ฯคัรุ! 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T คฯมว๙ ได ้เท ่าก ับ  0 .0 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ็มของอาจารย ์ครเะมารชย- 

ส่าส่ตรีและการบัรุ!ชี และอาจารย ์ดรเะเส ่รษร ุส ่าส ่ตร ่ ม ีดวามเต ็มไม ่แตกต ่างก ัน คือ อยู่'''เมเกรเท
ค ่อมข ้างไปไมดาง เต็มด้วยกับข้อความนี้ คือมีดวาม เต ็มไมส่วมนี้ค ่อมข้างไปไมดางลบ

ข้อ 29 "การได ้ผ ัม ีเง ิม ได ้จากการร ับ  เหมา หกค ่าไข ้จ ่าย เต ็ม การ เห ม าได ้ เต็มข้อบกพร่องทีดฯได้
I  I

ไม ่ส ่ามารถตรวจส ่อบหารายได ้ด ีแด ัจร ิงได ้" พบว่าความ เต็มไดยส่วมรวมมีค ่า เฉลีย 2 .5 2 1  (จ าก  

คะแนมเต็ม 5 ) จึงอยู่'ไมเกรเทไม่แม่'ไจ แต่ เม ือพ ิจารรทจากค่า เฉล ียแล ้วพบว่าค ่า เฉลึยอยู่ไมระดับ  

ค่อมข ้างไปไมดาง เต็มด้วย ( เม ืองจาก เต็มคฯถาม เช ิงล บ ) เม ือพ ิจารรทความ เต็มของผดอบแบบ 

ส่อยถามรดยพ ิจารรเาจากค ่า เมลียชองแต่ละกลุ่มพบว่า ความ เต ็มของอาจารย ์ดรแมารขส ่าส ่ตร ่และ  

การบรุ!จ ึม ีค ่าดะแมมเฉลีย 2 .5 6 2 5  ( x = 2 .5 6 2 5 )  จากดะแนมเต ็ม 5 จ ึงอย ู่ไม  เกรเท่ไม่แม่ไจ
ส่วนความ เต ็มของอาจารย ์ครเะเส ่รษร ุส ่าส ่ตร ่ ม ีค ่าดะแนมเฉลีย 2 .4 8 7 8  (x = 2 .4 8 7 8 )  จาก
คะแมนเต็ม 5 จ ึงอย ู่ไม เกรเดเต ็มด ้วย ( เม ือ ง จ าก เต ็ม คฯถ าม เช ิงลบ ) ค ือม ีดวามเต ็มไปไมดางลบ  

คือควรปรับปรุงไมส่วนนี้

เม ือ เปรียบ เทียบความ เต ็มชองอาจารย ์ดง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระดับมัยส่ฯด้รุ! 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T ดฯมวรเได้แท่ากับ 0 .3 7  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ็ม ของอาจารย ์ครเะผารชย- 

ส่าส่ตร่และการบัรุเช ี และอาจารย์ดรเะ เส ่รษรุส ่าสตร่ ไม ่แตกต่างกัน ค ือม ีดวามเต ็มค ่อมข ้างไปไม  

ดางลบกับข้อความนี้

ข้อ 30  "การได ้!พ ัม ีเง ินได ้จากธุรก ิจ ก าร ผ ารชย์ การเกษ ต ร การอเตส่าหกรรม การขมส่ง หัก
ค ่าไข ้จ ่าย  เต ็มการ เหมาได ้ เต ็มข้อบกพร่องท ีดฯได้ไม ่ส ่ามารถตรวจส่อบหารายได้ท ีแด ัจร ิงได ้" พบ
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ว ่า ความเห ็นรดยส ่วนรวมม ีด ่าเฉล ีย 2 .5 5 4  (ค»;นพพ เต็ม 5 ) สิงอยู่รพเก!นก่ไม่แน่รจ นต่เม ือ 

พิจาร!นาจากด่า เฉล ียแล ัวมยว ่า ด ่า เฉลียอยู่รนร*ดับด่อพช้างไปรพกาง เห็นด้วย ( เน ืองจากเป ็น  

คฯถามเช ิงลบ) เม ือพิจาร!นาความเห ็นชองผิตอบแบบส่อบถามรดยพิจาร!นาจากค่าเฉลียชองแต่ล* 

กลม มบ'ว่า ความเห ็นชองอาจารย ์ค!น*ผาเชยดาส ่ตร ีแล*การบ ัญ ฺส ิ ม ีด ่าด*แพพเฉลีย 2 .6 6 6 7  

( x = 2 .6 6 6 7 )  จากค*แพพเต ็ม 5 จึงอยู่รนเก!นกไม่แน่รจ ส่วนความ เห ็นชองอาจารย ์ด!น*เดร»ฐ- 

Fเาส ่ตรีม ีค ่าค*แพผเฉลีย 2 .4 6 3 4  ( x = 2 .4 6 3 4 )  จากด*นพพเต็ม 5 สิงอยู่รพ เก!น?นห็พด้วย 

(เน ืองจาก เป ็น ค ฯ ถ าม เช ิงล บ ) ค ือม ืดวามเห ็นไปรพกางลบ คือควรปรับปรุงรพส่วพพี้

เม ือ เป ร ียบ เก ียบดวาม เห ็พ ของอาจารย ์ก ้ง  2 กลุ่ม จากด่าเฉลียกีร*ด้บพัยส่ฯคัเบ ุ 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T คฯนวเนได้เก่าก ับ 1 .0 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเพพชองอาจารยคเน*มารชย­
ศาส่ตรีแล*การยัฌ ุช ิ แล*อาจารย ์ค!น*เดรษฐศาส ่ตร ีไม ่แตกต ่างก ัน ค ือม ีดวามเห ็มด ่อพข้างไปรพ 

กางลบกับข้อความพี้

ข้อ 31 "ก ิจการกีมกีารอพญาตรพัส ่ามารถพักค่า‘เข ้จ ่าย เป ็นการ เหมาไ ด เ้ป ็พก ิจการทีผัด'ฯ เพพการ
! ,

ไม่มืดวามรัรพการจัดกฯบัญสิ" พบว่า ความ เห ็นรดยส่วพรวมมืด ่าเฉลีย 3 .3 2 4  (ด*แพพ เต็ม 5 )
สิงอยู่รพ เก!น?ใไม่แน่รจ เมือผิจารรนาความ เห ็มชองผิตอบแบบส่อบถามรดยผิจารรทค่า เฉลียของแต  ่

ล*กลุ่ม พบว่า ความเห ็พชองอาจารย์ค!น*มาเช ย ดาส่ตรีแล*การกัญสิ ม ีด*แพพเฉลีย 3 .4 5 4 5  

( x = 3 .4 5 4 5 )  จากค*นมพเต็ม 5 สิงอยู่รมเก!น?!ไม่แน่‘เจ แต่ร*ดับด*แพนค่อมข้างส่งไปรมกางไม ่ 
เห็นด้วยกับข้อความพี้ ส่วนอาจารย์ด!น* เดร»ฐดาส ่ตร ี ม ืค*แนมเฉลีย 3 .2 1 9 5  (x = 3 .2 1 9 5 )

จากค*แพม เต็ม 5 สิงอยู่'รพเกรเกไม่แน่'รจ แส ่ดงว ่าอาจารย ์กง 2 กลุ่ม ม ีดวาม เหมอยู่รพ เกรเก่ไม่ 
แน่ร'จ ด ือไม ่แส ่ดงความ เห็มไปรพกางบวกหรือลบ

เม ือ เป ร ียบ เก ียบ ดวาม เห ็น ชองอาจารย ์กง 2 กลุ่ม จากด ่า  เฉลียกีร*ดับน ัยส ่ฯ ด ญ้ 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T ด ฯ ฆ วรเได ้เก ่าก ับ  1 .1 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็น ชองอาจารย ์ด !น *ผาเชย- 

ศาส่ดรีแล*การกัณ ุส ิ แล*อาจารย์ด!น* เดร»ฐดาส ่ดร ี ไม ่แตกต่างกัน คือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไปรพ  

กางบวกหรือลบรพส่วนพี้

ข้อ 32 "กิจการกีม ืการอพญาตรพัส ่ามารถพักค่า‘เข ้จ ่าย เป ็นการ เห ม าได ้เป ็น ก ิจ ก าร ก ีไม ่ส าม าร ถ
!

จัดเกิบหลักฐานทางกัญสิได ้" พบว่า ความเห ็นรดยส่วนรวมม ืด ่าเฉล ีย 3 .0 5 4  (ด*แนมเต ็ม 5)
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ชีงอยู่'ใน เก!นฑไม่แน่ใจ เมือพิจาร!นาดวาม เห็นรองผู้ตอบแบบส่อบถา»น'โดยผิ'จาร!นาด่า เพลียของแต  ่

ละกลุ่มพบว่าความเห ็นของอาจารย์ด!นะผารฟ้ยด(าส ่ตร ีและการยัญชี มืดะแทนเพลีย 3 .2 4 2 4  (x=
3 .2 4 2 4 ) จากดะแนน เต็ม 5 ชีงอยู่'ใน เก!นท่ไม่แน่'ใจ ส่วนอาจารยด!นะ เด!รษÏ ดเาส่ตรีมีคะแนน เพลีย 

2 .9 0 2 4  (x = 2 .9 0 2 4 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ช ีงอย ู่ใน  เก!นท่ไม่แน่ใจ เข่นกัน แส ่ดงว ่า อ าจ ารย ท ง2 

กลุ่มมืดวา»J เห็นอยู่ใน เก!นทไม่แน่ใจ ค ือไม ่แส ่ดงดวาม เห ็นไปในทางบวกตรีอลย

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารยทง 2 กลุ่ม จากด ่า เพลียทีระดับนัยส่ฯดัญ 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T ดฯนว!นได้เท่ากับ 1 .4 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็นของอา'จารยด!นะผารขบ- 

ดเาส ่ดรีและการย’!นุชี และอาจารยค!นะเครชรคาส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ค ือไม ่แส ่ดงความเห ็นไปใน  

ทางบวกตรีอลยในส่วนนี้

ข้อ 33 "การต ักด ่าใข้จ ่าย เห ็น ก าร เต ม าทฯใตัเล ียส ่าซ ีน ้อยกว ่าท ีเล ียจากการต ักด ่าใข ่จ ่ายจร ิง"
! I I

พบว่า ความ เห ็นรดยส่วนรวมมีด่าเพลีย 2 .7 4 3  (คะแนนเต็ม 5 ) ช ีงอยู่ในเก!นท่ไม ่แน ่ใจ เมือ 

พิจาร!นาความ เห็นชองผัตอบแบบส่อยถามรดยพิจาร!นาด่า เพลียของแต่ละกลุ่ม พบว่า ความ เห็นของ 

อาจารยด!นะมา!นขยคาส่ตรีและการบัญชีมีด่าคะแนน เพลีย 2 .8 1 8 2  ( x = 2 .8 1 8 2 )  จากคะแนนเต ่ม
I t

5 ช ีงอยู่ในเก!นท่ไม ่แน ่ใจ ส่วนอาจารยค!นะ เด!รษรด!าส่ตรีมีคะแนน เพลีย 2 .6 8 2 9  (x = 2 .6 8 2 9 )  

จากคะแนนเต ็ม 5 ช ีงอย ู่ใน  เก!นท่ไม่แน่ใจเข่นกัน แส ่ดงว ่า อาจารยท ํ้ง  2 กลุ่ม มีดวาม เห็นอยู่ใน 

เก!นทไม่แน่ใจ ด ือไม ่แส ่ดงความ เห็นไปในทางบวกตรีอลบ

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารยทง 2 กลุ่ม จากด ่า เพ ล ียทีระดับนัยลฯดั!บุ 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T ดฯนว!นได้เท่ากับ 0 .6 8  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็น ของอาจารยด!น ะผาเชย- 

ดเาส่ตรีและการบัญชี และอาจารยค!นะเครษรคาส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ไม ่แส ่ดงความ เห ็นไปใน  

ทางบวกตรีอลบ ในส่วนนี้

I

ข้อ 34 "การให ัม ืการต ักด ่าใข ้จ ่าย  เห ็นการ เตมา เห็นการส่ง เส ่ร ิมใต ัม ืการตล ีก เล ียงส ่าซ ีได ้ง ่าย"  

พบว่า ความ เห็นรดยส่วนรวมมีด ่าเพลีย 2.568 (คะแนนเต็ม 5) ช ีงอยู่ใน เก !นท่ไม่แน่ใจ แต ่เม ือ  

พิจาร!นาจากด่า เพลียแล้วพบว่าด่า เพลียอยู่ในระดับค่อนข้างไปในทาง เห็นด้วย ( เน องจาก เห็นคฯ- 
ถาม เข่งลบ ) เมือพิจาร!นาดวาม เห็นชองของผัดอบแบบส่อบถามรดยพิจาร!นาจากด่า เพลียของแต่ละ 

กลุ่ม พบว่า ความ เห็นของอาจารยค!นะผาเขยคาส่ตรีและการบัญชี มืด่าคะแนน เพลีย 2 .6 0 6 1
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(x = 2 .6 0 6 1 )  จากคะแนมเค ็ม 5 จ ึงอย ่ไมเกรเท ่ไม ่แน ่ไจ ม ่วนดวามเต ็ผป ีองอาจารย์ดร!ะ แรเรษฐ­
^าส่คม่มีด t แนนIรลีย 2 .5 3 6 6  (x = 2 .5 3 6 6 )  จากดะนนนเต็ม 5 ร ีงอย ่ไม  เกร!ท่ไม่แน่ไจ เช่นก้น 

แต่ร ะดับดะแนนค่อมช้างไป'ไนทาง เต็มด้วยกับช้อความมื้

เม ือ เปร ียบเท ียบความเต ็มชองอาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม จากค ่า เซลียทีระดับมัยส่ฯดัฌฺ 0 .0 5  

มบว่า ค ่า T คฯนวรเได้เท่ากับ 0 .3 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่คงว ่า ความเต ็มชองอาจารย ์ดร!ะมารฟ ้ย- 

คเาส่ตรีและการบอฺเร ีและอาจารย์ดร!t เค!รษฐค!าส่ตรี ไม ่แตกต่างกัน คึอมืความเต็มค่อนข้างไป'ไน  

ทางลบกับขอดวามม

ข้อ 35 "การพ ักค ่าไข ้จ ่าย เร ่ฆการ เทมา เร่นการไม่ส ่งเส ่ร ีมการทฯบันทึกทลักฐาน และ เร่นม?!
เทตส่ฯดัฌุทีผั(ร!มาระขบภาบีได้ยากรวมทั้งทฯไท้จัดเก์บภาษี'ได้นอย" ผบว่า ความเต ็มโดยส ่วนรวมมี 

ค ่า เร ล ีย  2 .4 6 8  (คะแนนเต็ม 5 ) ร ีงอย ่ไมเกร!ทเท ็มด ้วย (เน ืองจาก เร ่ฆ ด ฯ ถ าม เข ้งลบ ) เมือ 

ผิจารร!าความ เต ็มชองผัดอบแบบส่อบถามโดยผิจารรทจากค่า เรล ียชองแต่ละกล ุ่ม มยว่า ความ เต็ม
I

ชองอาจารย ์คร!ะมาร2(ยค!าส่ตรีและการยัฌุรี ม ืค ่าคะแนนเฉลีย 2 .5 4 5 3  (3£=2.5453)จากคะแน ม  

เต็มร Iงอบ่'ไนเกร!ท่ไม่แน่'ไจ แต ่ระด ับคะแมนค่อมช้างไปไนทางเต ็มด้วย ส ่วนความเต ็มชองอา­
จารย์คอ!ะเคเรบฐค!าส่ตรีมืค่าคะแนนเร!ลีย 2 .4 3 9 0  ( x = 2 .4 3 9 0 )  จากคะแมนเต ็ม 5 ร ีงอย ่ไน  

เกอ!ท่เต็มด้วย มนคือ ม ืดวามเต ็มไปไมทางลบ คือควรปรีบปรุงไมส่วนม

เม ือเปร ียบเท ียบความเต ็มชองอาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม จากค ่า เซลียทีระดับมัยส่ฯครุ 0 .0 5  

ผบ,ว ่า ค ่า T คฯนวอ!ได้เท่ากับ 0 .4 3  (p > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเต ็มชองอาจารย ์คอ!ะมาร?(ย- 

ค!าส่ตรีและการบัอบุรี และอาจารย์ดรเะ เค!รยฐค!าส่ตรีไม่แดกต่างกัน ค ือม ืดวามเต ็มไปไมทางลบ คือ 

ควรปรับปรุงไมส่วนม

กล ่าวโดยส ่ร ุป  ความเต ็นชองอาจารย ์ดร!ะมาร๙ยค!าส่ตรีและการณับุรี และอาจารย์คอ!ะ 

เค!รษฐค!าส่ตรีทั้งโดยรวม และแยกผิจารอ!ารายกลุ่ม เก ียวก ับ การพ ักด ่าไข ้จ ่ายไน การเก ียภ าบ ีเง ิน  

ได ้บ ุคคลชรรมดา มบว่า ม ืค,วามเต็นอย่ไมเกรเท ่ไม ่แน่ไจ ค ือไม ่แส ่ดงความเต ็นไปไนทางบวกทรีอ
ลบกับ

1 . การท ีกฎทมายภาบ ีอากรยอมไท ้ม ีการพ ักค ่าไข ้จ ่าย เร ่นการ เทมาและ เล ือกพ ักค ่าไข ้- 

จ ่ายตามความเทมาะส ่ม  และความ เร ่ม จร ิง  เร ่น เท ต ไท ้เก ิด ความ ย ุ่งยากแก ่ผ ัเก ีย  

ภาบี
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2 .  การไท ัผ ั เส ียภาษ ีส ่ามารถ เล ือกห ักค ่าไข ้จ ่ายได ้ ตามดวาม เก ินจร ิงก ับห ักค ่าไข ้จ ่าย  

เก ินการ เพมาได้นมต,ไ*เห ัเก ิดความไม่ เกินธรรม'ระพว่างผัเสียภาษีด้วยก'น
3 . การพ ้กค ่าไข ้จ ่าย เก ินการ เพมามีรดราส่ง เกินไป
4 .  การ เกิด'โรกาส่ไห ัผ ู้ม ี เง ินได ้จากการไห ัเ?เาทร ัมยส ิน  ห ักค ่าไข ้จ ่าย เก ินการ เพมาไค

! _!
เก ินข้อยกผร่องพ ีทฯไห้ไม ่ส ่ามารถตรวจส่อบพารายได้พ ีแท ้จริงได ้

5 .  การ เก ิดไอกาส่ไห ัพ ู้ม ี เง ินได ้จากการประกอบวิ?เาส ิผอส ่ระ หักค่า,ไข ้จ ่าย เก ินการ
I I

เตมาได ้เก ินข ้อบกผร่องพ ีพฯไห ้ไม ่ส ่ามารถตรวจส่อบพารายได ้พ ีแท ้จร ิงได ้
6 .  ก ิจการพ ีม ีการอน ุญาตไห ้ส ่ามารถห ักค ่าไข ้จ ่าย เก ินการ เพมาได้เกินกิจการพีผัเคฯ เนิน 

การ ไม ่ม ีดวามรูไนการจัดท,ายัญสิ
7 .  กิจการพีมีการอนุญาต'ไพส่ามารถ ห ักค ่าไข ้จ ่าย เก ิน การ เพมาได ้เก ินก ิจการพ ีไม  ่

ส่ามารถจัด เก็บพลักรูานพางบัญสิได้
8 .  การห ักค ่าไข ้จ ่าย  เก ินการ เพมาพฯไหัเส ียภาษีนอยกว่าพ ี เส ียจากการห ักค ่าไข ้จ ่ายจร ิง
9 .  การไห ้ม ีการห ักค ่าไข ้จ ่าย  เก ินการ เพมา เก ินการส่ง เส่ริมไพมีการพสีก เส ียงภาษ ีได ้ง ่าย

'ส่วนข้อความพีว่า "การ'ไห ้ผ ้ม ีเง ินได ้จากการร ับ  เพมาห ักค ่าไข ้จ ่าย เก ิน การเพ ม าได ้เก ิน
« I

ข้อบกผร่องพ ีพฯไห้ไม ่ส ่ามารถตรวจส่อยพารายได้พ ีแท้จริงได้" และ "การไหัผ ้ม ี เง ินได ้จากธรก ิจ  

การมาร?เย การ เก ษ ต ร การอุตส ่าหกรรม การป ีนส ่งห ักค ่าไข ้จ ่ายเก ินการเพ มาได ้เก ินข ้อบกมร่อง  

พีพฯไห้ไม ่ส ่ามารถตรวจส่อยพารายได้พ ีแท ้จริงได ้" ใดยส่วนรวมแล้วผ้ตอบแบบส่อบถามมีดวามเห็น  

อยู่ไน เกญท้ไม่แน่ไจ ดือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไปไนพางบวกพรึอลบ แต ่เม ือพ ิจารรทแยกตามกลุ่มแล ้ว 

มบว่า อาจารยดเนะมาร?เยส่าส่ตร่และการบัญสื มีดวาม เพนอยู่ไน เกรเพไม่แน่ไจ ดือ ไม ่แส ่ดงดวาม  

เห็นไปไนพางบวกพรึอลบ แต่อาจารยคเนะ เส ่รนรูส ่าส ่ตร่ม ีดวาม เห็นอยู่ไน เกรเท เห็นด้วยกับข้อความ 

นี้ พมายถึง ม ีดวามเห ็นไปไนพางลบ ดือควรปรับปรุงไนส่วนนี้

ส ่วนข้อความพีว่า "การห ักค ่าไข ้จ ่าย  เก ินการ เตมา เก ินการไม ่ส ่ง เส ่ร ิมการพฯ บันพีกพลัก 

รูานและ เกินมล เพตส่ฯคัญพีผั81นาระบบภาษีได้ยากรวมพงพ*!ไห้การจัด เก็บภาษีได้น ้อย" ไดยส่วน
รวมแล้วผ้ตอบแบบส่อบถามมีดวามเห ็นอยู่ไนเกรเทเห็นด้วย ดือม ีดวามเห ็นไปไนพางลยควรปรับปรุ 3 
ไนส่วนนี้ แต่ เม ือพ ิจารรเาแยกตามกลุ่มแล้วผบว่า อ าจ ารย ัด ะนะมาร?เยส่าส่ตร่และการยัญสิ มีดวาม 

เห ็นอยู่ไนเกรเทไม่แน่ไจ ดือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไปไนทางบวกพรอลบ ส ่วนอาจารยัดเนะ เส ่รษ ร ู- 

ส่าส ่ตร่ม ีดวาม เห็นไปไนพางลบดือ เห็นด้วยกับข้อความนี้
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ส่วนความ เห ็นของอาจารย ์ท ั้ง 2 คพะ เม ือเปร ียบเท ียบด ้วยด ่าทางส ่ถต ิ พ บว ่าอาจารย  

คพะผาพิชยส่าส่ตรีและการบัอุเขึ และอาจารย ์คพ ะเส ่รษรส ่าส ่ตร ี ม ืดวาม เห็น เก ียวก ัยการท ักด ่าท ่ส ั­
จ าย  ไ.นส่,วนน้ี'I»น่นตกด่างกัน ดือ ส ่อดคล้องกันอยู่ไนเกพทไม่แน ่ไจ ด ือไม ่แส ่ดงความเห ็นไป'ไนทาง 

บวกทรีอลบ ยก เว้นไนส่วน "การท ักด ่าไส ัจ ่าย เห ็นการ เทมา เห ็นการไม ่ส ่ง เส่รีมการทฯบันทึกทลก­
ราน และเห ็นมลเทตุส ่ฯค ้ญทีผ ้«มาระบบภาษีได ้ยากรวมทั้งทฯไท ัการจัดเก ียภาษ ีได ้น ้อย" ขึงผดอบ 

แยบส่อบถามทั้ง 2 กลุ่มมีดวามเห็นส่อดคลองกันไปไนทางลบ ดือเห ็นด้วยกับข้อความนี้

ส่รุป ผลการว ิจ ัยไนส ่วนของการท ักด ่าไส ัจ ่าย พบว่า ความเห็นของผ้ตอบแบบส่อบถาม 

มิระด ับความเห ็นอยู่ไนระด ับกลาง ๆ ดือ ไม ่ชส ัดว่าม ีความเห ็นไปไนทางบวกทรึอลบทั้งไนส่วนรวม  

และไนรายละเอ ียดแยกรายข ้อแด ่ม ีจ ุคน ่าส ่นไจ ดือ อาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม มีดวามเห็นส่อดคล้องกัน  

ดือ เห็นด้วยกับ ส ัอดวามทึว ่า "การท ักด ่าไส ัจ ่าย เห ็นการ เท ม าเห ็น การไม่ส ่งเส ่ร ิม  การทฯบันทึก
_I g j I

ทล้กราน และเห ็นมลเทตุส ่ฯคัพ ุท ีผฒมาระบบภาษีได ้ยากรวมทั้งทฯไท้การจัดเกียภาษีได ้น ้อย'' ขึงนับ 

ว ่า  เห็นบัจจัย เดียวไนส่วนนี้ทีผัตอบแบบส่อยถามมีดวาม เห็นส่อดคล้องกันส่มมติรานไนส่วนนี้ (ส่มมติ 
รามที 1 .2 )

1 . 2 . 3 .  การทักด่าลดทย่อม
ความ เห็นของอาจารย์คพะมาพิฟยส่าส่ตรีและการบัพ ฺข ึ และความ เห ็นของอาจารย์ดพะ 

เส ่รษรส ่าส ่ตร ี เก ียวกัยการทักด่าลคทย่อมไนภาพรวม แส่ดงได้ด ้ง ต ารางท ี 23

ต ารางท ี 23  ว ิเคราะทดวามแตกด ่างของความเห ็น ของอาจารย ์ดพ ะมารîfยส่าส ่ตรีและ 

การบัพุขึ และคพะ เส ่รษรส่าส ่ตร ี เก ียวกับการทักด่าลดทย่อน

คพะ N X S .D . T-VALUE

ผาพิขยส่าส่ดรีและการบัพ ฺข ึ 33 2 .4 3 3 3 0 .3 5 4 - 1 . 6 5  ( P = 0 .1 0 4 )
เส ่รษf ส่าส ่ตรี 41 2 .6 0 2 4 0 .4 9 7

ต ารางท ี 23  แส ่ดงความเห ็นของอาจารย์คพะผาพ ิขยส ่าส ่ดรีและการบ ัพข ึ แล ะอ าจ ารย ์ 
ดพะ เส ่รษรุส ่าส ่ฅรีเก ียวก ับการท ักด ่าลดทย่อม พบว่า ความ เห็นของอาจารย์ดพะผาพ?(ยส่าส่ตรีและ
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การยัญชีม ีดะแนมเฉลีย 2 .4 3 3 3  ( x = 2 .4 3 3 3 ) จากดะนมนเต็ม 5 จ ึงรย ่'ใน เกamมีด'วามเพ«ไป'เน 

กางล ย* ส ่วนอาจารย ์ด{นะ เส ่7OTPเาส่ดรมีด»:แนมเฉลีย 2 .6 0 2 4  ( 5 = 2 .6 0 2 4 )  อย่*1พเกนกไม่แผ ่

'ไจ ด ือไม ่แส ่ดงความ เทนไปไนกางบวกพรึอลบ

เม ือเปร ียบเท ียบความเพ นของกง 2 กล ุ่มจากด ่าเฉล ียท ีระด ับน ัยส่ฯดั{นุ 0 .0 5  ผบว่า 

ด ่า T ดฯมว{นได้เก่ากับ - 1 . 6 5  ( P > 0 .0 5 ) แส ่ดงว ่า ความเต็นของอาจารย่ด{นะผา{น?(ยส่าส่ดรี 
และการยัญสินละอาจารย่ค{นะ เส่รษฐส่าส ่ตรี ไม ่แตกต่างกัน

เนืองจากคฯถามไนส่วนมี้ม ีก ํ้งดฯถาม เช ิงบวกและ เช ิงลบ เม ือ'ไท ้เก ิดความ เช ้า ‘ไจผล
การวิจัย'ไนส่วนนึยี่งขืน จะได ้น ฯเส ่น อไน รายละเอ ียด ด ้งตารางท ี 24

ต ารางท ี 24  แส ่ดงความ เพนของอาจารย์ด{นะผา!?เยส่าส่ตรีและการยัญสิ และอาจารย  

ด{นะ เส ่รษรุส ่าส ่ตรี เกียวกับการพักด่าลดพย่อน

ควใมติดเ!ใน!กี๋นวกับ ววม คณะพาolชยคาสด!'' 
และกา!บัญชี

คณะเศ!ษฐสาสดร''

จำนวน
X

เค็ม 5 SD จำนวน
X

เค็ม 5 SD จำนวน
X

เค็ม 5 SD
T

36 . กา!ให้หักค่าลดหย่อนผู้ปีเงินใด้เป็นเงิน 
1 3 . 0 0 0  บาห ค่อปี เป็นกา!ช่วยแบ่ง 
เบาภา!ะการโด ้อย ่า4 เหมาะสม 73 2 . 4 9 3 .988 32 2 .3 1 2 5 . 998 41 2 . 6 3 4 1 . 968 - 1 . 3 9

37 . ค่าล«หย่อนในบัจชุบันบ่าให้ผู้ป็!ายได้คำ 
บางกอุ่มด้อง Vมภา!ะภารทั้งๆร่ใม่บัดวาม 
สามา!ทที๋อะเส์ยภาร 74 2 . 32 4 . 829 33 2 .3 0 3 0 . 810 41 2 . 3 4 1 5 .855 - 0 . 2 0

38 .  ค ่าลดหย่อนห้าห!ฆตนเอง คู่สม!ส และ 
บุต! น้อยมาก ฟ่อเทียบกับสภาวะค่า 
ด !องช่หในปีจ^บัน 72 1 . 7 9 2 .903 33 1 . 66 67 1 . 0 2 1 39 1 . 89 7 4 .788 - 1 , 0 3

39 .  กา!ให ัป ็กา!ห ักค ่าใช ้จ ่ายในกา!!กษา 
พยาบาล 74 2 . 0 6 8 . 912 33 1 . 8 4 3 5 .834 41 2 . 2 4 3 9 . 943 - 1 . 8 9

4 0 .  กา!ให ัมกา!หักค่าใช้จ ่ายเก ี่ยวกับที่อช่ 
อาศย 74 3 . 9 3 2 .896 33 4 . 0303 . 918 41 3 . 8537 . 882 .84

* เน ืองจากคฯถามไนส่วนของการพักด่าลดตย่อนมี้ม ืกํ้งคฯถาม เช ิงบวกและ เช ิงลบ จ ึงไม ่
อาจกล ่าวรวม ได ้ว ่าเต ็ม ด ้วย  พรีอไม ่เต ็นด้วย จึงไข้ระดับคะแนน เยัน เก{นก
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ต ารางท ี 24  แค ่ดงความเตนของอาจารย ์คอ!ะผาเชยค่าค่ตรีและการบ้ร!สิ น ละอาจารย ์ 
ดร!ะเค่รษฐ'ค่าค่ตรี เท ียวกับการพกค่าลดตย่อท และผลการ เปรียบ เทียบความ เพทชองผัดอบแบบ
ค่อยถามทั้ง 2 กลุ่ม รดยแยกรายข ้อ ดังน

ข้อ 36 "การรพ ัห ้กด ่าลดพย่อทพ ุ้ม ีเง ินได ้เร ่นเง ิน 1 3 ,0 0 0  บาพต่อร่ เร ่« ก าร ช ่ว ย แ ย ่ง เย าภ าร ะ  

ภาษ ีได ้อย ่าง เตมาะค่ม" ผบว่า ความ เพทรดยส่วนรวมมีด่า เฉลีย 2 .4 9 3  (คะแทนเต็ม ธ) สิงอย' 
รทเกร!ย์รม่เพทด้วย ด ือม ีความเพทไปรทกางลบ ทั้ทดือ ควรปรับปรุงรนส่วนนี้ เม ือพ ิจารร!าความ  

เพ็นชองผัตอยแบบค่อยถามรดยพ ิจารรทจากค ่าเฉล ียของแต ่ละกล ุ่ม  ผบว่า ความ เพ ็ทชองอาจารย ์ 
คอ!ะผาเชยค ่าค ่ตร ีและการยญสิ ม ีคะแทนเฉลีย 2 .3 1 2 5  (x = 2 .3 1 2 5 )  จากคะแทนเต ็ม 5 สิง 

อยู่รท เกอ!ทีไม่ เพ็ทด้วย ด ือม ีดวามเต ็มไปรทกางลบ ส่วมอาจารย์คอ!ะเค่รบฐ'ค่าค่ตรี ม ีดะแทนเฉลีย 

2 .6 3 4 1  ( x = 2 .6 3 4 1 )  จากคะแนม เต็ม 5 จึงอยู่รมเกร!ทีไม ่แท่รจ ด ือไม ่แค ่ดงความเต ็ทไปรท 
กางบวกพรือลบ

เมือ เปรียบ เท ียบความเต ็ทชองอาจารย ท้ั์ง 2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีระดับนัยค่ำดัอฺ! 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T ดำทวอ!ได ้เก ่าก ับ - 1 .3 9  (P > 0 .0 5 )  แค ่ดงว ่า ความเพ ทชองอาจารย ์คร!ะมาเ๙ย­
ศาค ่ตร ีและการบ ัร!! นค่ะอาจารย ์คอ!ะเค ่รยฐค ่าค ่ตร ีไม ่แตกต ่างก ัน ดือ ม ีดวามเต ็ทไปรทตางลบกับ  

ข้อความนี้

ข้อ 37 "ด่าลดพย่อทรทนัจจุบ ัทกำรพัผ ัม ีรายได้ต ่ำบางกลุ่มต้องรับภาระภาษีท ั้ง ๆ ทีไม่ม ีดวาม
ค่ามารถทีจะ เล ียภาษ ี" ผบว่า ความ เพทรดยส่วนรวมมีด่าเฉลีย 2 .3 2 4  (ดะแทน เต็ม 5 ) ส ิงอยู่ 
รมเกอ!ทีเพทด้วย ( เท ืองจ าก เร ่ท ด ำถ าม เส ิงล บ ) เม ือพิจารรทความเพทชองผัดอบแยบค่อยถาม  

รดยพ ิจารอ!าจากด ่าเฉล ียชองแต ่ละกล ุ่ม  ผยว ่า ความเต ็ทของอาจารย ์คอ!«ผาเชยค ่าค ่ตร ีและการ  

นัญสิ ม ีดะแทนเฉลย 2 .3 0 3 0  (x = 2 .3 0 3 0 )  จากดะแทนเต ็ม 5 สิงอยู่รม เกอ!ที เต็มด้วย แ ล ะ อ า -  

จารย์ดร!ะเค ่รษร ูค ่าค ่ตรีม ีคะแทนเฉล ีย 2 .3 4 1 5  (x = 2 .3 4 1 5 )  จากดะแทนเต ็ม 5 จึงอยู่รทเกอ!ท  ี

เพทด้วย เช่นกัน

เม ือเปร ียบ เท ียบความเต ็มชองอาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม จากด่าเฉลียทีระดับมัยค่ำค ัร! 0.05 
ผบว่า ด ่า T คำทวอ!ได ้เก ่าก ับ - 0 . 2 0  (P>0.05) แค ่ดงว ่า ความเพ ็ทชองอาจารย์คอ!ะผาเชย ­
ศาค ่ตรีและการบัอ!สิ และอาจารย ์คอ!«เค ่รบฐค ่าค ่ดร ีไม ่แตกต ่างก ัน  ด ือม ีดวามเต ็มไปรทกางลบ ดือ 

ควรปรับปรุงรทส่วนนี้
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รอ 38 "ค่าลคหย่อนส่'ฯพรบตนเอง ค่ส่มรส่ แล»ขุดรน้อยมาก เม ื่อเท ียบย ับส ่ภาว»ค ่าครองข ึผใน
I I

บ้จจยัน" มบว่า ความเห ็นโดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีย  1 .7 9 2  (ค»แนนเต็ม ธ) ข ึงอย ู่ใน เกน ก ่เห ็น
t  I

ด้วย ( เน ืองจากเห ็น คฯถาม เช ิงลบ ) เม ือพ ิจารon ความเห็นของผัดอยนยฆส่อบถาม'โดยมิ'จารan
ค ่าเฉล ียธองแต ่ล»กล ุ่ม  พบว่า ความเห ็น ของอาจารย ์คน »มารขย!?เาส่ตรีแล»การยัน ฺขึม ืด»แผนเฉลีย 

1 .6 6 6 7  ( x = l  .6 6 6 7  ) จากด»แนน เต็ม 5 ข ึงอย ู่ใน  เกนท เห ็นด ้วยแล»อาจารย์คน» แรเรษร!?เาส่ตร ี

มีค»แผน เฉลีย 1 .8 9 7 4  ( x = l .8 9 7 4 )  จากค»แผนเต ็ม  5 ข ึงอย ู่ใน เกนก ่เห ็นด ้วย เข่นกัน

เม ือเปร ียบ เท ียบความ เห ็น ของอาจารย ์ก ั้ง  2 กลุ่ม จากค ่า เฉล ียท ีร»คับนัยส่ฯคนุั 0.05 
พบว่า ค ่า T คฯนวนได้เก ่าก ับ  -1.08 (P>0.05) แส ่ดงว ่า ความเห ็น ของอาจารย ์คน »มาร?(ย- 
ค่าส ่ตร ีแล»การยัน ุข ึ แล»อาจารย ์คน » แ?)รษรุ!?เาส่ตรี ไม ่แตกต่างกัน คือ ม ืดวาม เห ็นไปในกางลบ  

คือ ควรปรับปรุงในส่วนนี้

ขอ 39 "การให ้ม ีการห ักค ่าใข ้จ ่ายใน การร ักษ าผยาบ าล" มบว่าความ เห็นโดยส่วนรวมมีด่า เฉลีย 

2 .0 6 8  (ด»แนนเต ็ม 5 ) ข ึงอย ู่'ในเกนก่เห ็มด ้วย (เห ็นคฯถามเช ิงลบ เน ืองจากยัจจ ุย ันม ิได ้ม ีการ  

ให ้ห ัก ค ่าใช ิจ ่าย ใน ก ารร ัก ษ าม ย าบ าล ) เม ือม ิจารนาความ เห็นของผู้ตอบแบบส่อบถามโดยมิจารนา
จากด ่า เฉลียชองแต่ล»กลุ่ม มฆว่า ความเห็นของอาจารย์คน»มาร?(ย!?เาส่ตรีแล»การยัญขึ มืด»แผน 

เฉลีย 1 .8 4 8 5  (x = 1 .8 4 8 5 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ข ึงอย ู่ใน เกนก ่เห ็นด ้วย แล»อาจารย ์คน»
เส่รษรส่าส่ตรี มืค»แผน เฉลีย 2 .2 4 3 9  ( x = 2 .2 4 3 9 )  จากด»แผนเต ็ม 5 ข ึงอย ู่ใน เกน ก ่ เห็นด้วย 

เข่นกัน

เมือ เปร ียบเท ียบความ เห ็นของอาจารย ์ก ั้ง  2 กลุ่ม จากค่าเฉลียทีร»ดับนัยส่'ฯคัญ 0 .0 5  

มฆว่า ค ่า T คฯนวนได้เก ่าก ับ - 1 . 8 9  ( P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็นของอาจารย์คน»มาร?(บ­
ดาส่ตรีแล»การบ้น ุข ึ แล»อาจารย์คน»เส ่รษร!?)าส ่ตรีไม ่แตกต่างก ัน คือมืความ เห ็นไปในกางลบ คือ 

ควรปร ับปร ุงให ้ม ีการห ักค ่าใข ้จ ่ายใน การร ักษามยาบาล

ข้อ 40  "การให ้ม ีการห ักค ่าใข ้จ ่าย  เกียวกับกีอยู่อา!สิ’ย" มบว่า ความ เห ็นโดยส่วนรวมมีค ่าเฉล ็ย
J I

3 .9 3 2  (ค»แนนเต ็ม 5 ) ข ึงอย ู่ใน เกนก ่เห ็นด ้วย (เห ็นคฯถามเช ิงบวก เน ืองจากย ัจจย ันได ้ให ้ม ี 
การห ักค ่าใช ิจ ่ายใน ส ่วน น ี้บ ้างแล ้ว) เม ือม ิจารนาดวาม เห ็นของผู้ตอบแบบส่อบถามโดยมิจารนาจาก 

ค่า เฉลียธองแต่ล»กลุ่ม ผบว่า ความ เห ็นของอาจารย ์คน»มาร?เย!?!าส่ตรีแล»การย้นุขึมืด»แผน เฉลีย 

4 .0 3 0 3  ( x = 4 .0 3 0 3 )  จากค»แนนเต ็ม ธ จ ึงอย ู่ใน เกนก ่เห ็นด ้วย เข่นยัน แล»อาจารย ์คน»
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เ?เรพ ุคาส ่ดรม ีคะแนน เ«ล ยี 3 .8 5 3 7  (X ะ: 3 .8 5 3 7 )  จากคะแนมเด ้ม 5 จ ึงอย ่ใน  m a m  ห็ม
ด้วยฟพกน

เม ือ เปร ียบ เก ียบดวาม เห ็น ของอาจารย ่กง 2 กลุ่ม จ าก ด ่าI«ล ีย ก ีร ะ ดับนัย?เฯคัชุ! 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T คฯมวนได ้เก ่าก ับ 0 .8 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ดวามเห น ของอาจารยดa ะ ผ า เข ย -  

ศาส่ตรนดะการย,ทุแ แ ล ะอ าจ ารย ่ค น ะเค รพ ค าส ่ต ร ี ไม ่แดกด ่างก ัน คือ ม ีดวามเห ็นไป'ในกางบวก  

คือ เห ็น ว ่าการให ัม ีการห ักค ่าใข ัจ ่าย  เกีย'วกับกีอย่อาด้ย เป็นสิงกี เหมาะล่ม

กล่าว'โดยส่รป ความ เห ็นของอาจารย ์คa t ม าเข ย ค าส ่ต ร ีแด *การLiaขึ และอาจารย ่ดนะ  

เครพคาส ่ตร ีเก ียวก ับคฯถามในล ่วนของการห ักค ่าลดหย่อน ผบว่า อาจารย ่ก ํ้ง  2 ดa ะมีดวามเห็น  

ไปใน กางลบ คือ เห็นด้วยกับ
-  ค ่าลดหย่อนในกัจจุย ันกฯให ัผ ้ม ีรายได้ดฯ่บางกลุ่มต ้องร ับภาระภาษ ีก ัง ๆ ก ีไม ่ม ีดวาม  

ล่ามารถก ีจะ เส ียภาษ ี
-  ค่าลดหย่อนส่ฯหรัยตม เอง ค่ส่มรส่ และบุตร น ้อยมากเม ือเก ียบก ับล ่ภาวะค ่าครองข ีผ  

ในกัจจุบัน
r  การให ้ม ีการห ักค ่าใข ้จ ่ายใน การร ักษ าผ ยาบ าล

ล่วนข้อความกีว ่า "การให ัห ักค ่าลดหย ่อนผ ้ม ีเง ินได ้เษ ีน เง ิน  1 3 ,0 0 0  บากต่อษี ย ังม ิใข ่ 
เป ็นการข ึวยแบ ่งเบาภาระภาษ ี'ได ้อย ่างเหมาะล ่ม" ใดยภาผรวมแล้วอา'จารยก-ง 2 กลุ่มมีดวามเห็น  

อย ่ใม  เก aw เห็นด้วย คือมีดวาม เห ็นไปในกางลบ แ ด ่เม ีอ รจ าร a า แยกตามกลุ่มแล้ว อ าจ ารย ่ด น ะ- 

ผานขยคาส่ตรีและการบัน ฺข ึ ม ีดวามเห ็นอยู่'ในเกนกเห ็นด ้วย คือ ม ีดวามเห ็นไปในกางลบ แ ด ่อ า -  

จารย ่ดa t  เครพ คาส ่ตร ีม ีดวาม  เห็นอยู่,ใน เกนก่'ไม่แน่'ใจ ค ือไม ่แส ่คงดวาม เห็นไปในกางบวกหรือลบ

และอาจารยกง 2 กลุ่ม ก็มีความ.เห็นด้วยกับ การให ้ม ีการห ักค ่าใข ้จ ่าย เก ียวก ับ ก ีอย  ่

อาด ้ย กง'ในการผ ิจารa ï รวมและแยกรายกลุ่ม  ข ึงบ ัจจุบ ันน ี้ร ัรบาลใด ้เร ี่ม'ให ้ม ีการห ักค ่า,ใข้'จ่าย'ใน 

ส่วนนี้บ ้างแล้ว

ส่วนการ เปรียบ เก ียบค ่า เรล ียกางส ่ถ ั้ตของความ เห ็นในแต่ละข้อในส่วนของการหักค่าลด 

หย่อน ผบว่า ความ เห ็น »องอาจารย ่กง 2 ดa ะส่อดคล้องกัน คือ ม ีดวามเห ็นไปในกางลบ ยกเว ่น  

ใน ส ่วน ของการให ้ม ีการห ักค ่าใ»จ ่าย  เก ียวก ับก ีอย ่อาส ์ย ข ึงกัจจบ ันได้ม ีการจ ัดกฯบ้างแล้ว ขึงมี
ดวามเห ็นไปในหางบวก คือ เห็นว่า เหมาะส่มดี
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ส่รปผลการ’วจ่ย'ไนส่วนชองการพกค่าลดหย่อน

จากส่มมติรานตี 1 .3  ต ีว ่า ความ เย ็นของอาจารย์ดนะมารธ ่ยคเาส ่ตร ีและการบน ฺข ี และ 

อาจารย ์ดนะ เค!รษรดหส่ตรี เกียวก้บการพักค่าลดตย่อมมีล้กษนะ เย็นไปไนตางลบนมมปว่าความ เย็น 

ธองอาจารย ์ตง 2 กล ุ่มม ีดวามเย ็นไปไนตางลบ ด ือควรปรับปรุงส่วนค่างๆ เกียวกับ
-  การไต ้พ ักด ่าลดตย ่อนผ ัม ีเง ินได ้เย ็น เง ิน  1 3 ,0 0 0  บาตต่อษี ยังมิ*lî) เย ็นการย ์วยแย ่ง  

เบาภาระภาษ ีได ้อย ่าง เตมาะส่ม
-  ค่าลคตย่อมไนปจจุย ันตฯไพผุ้ม ีรายได้ตรบางกลุ่มตองรับภาระภาษีต ั้งๆ ตีไม่ม ีดวาม 

ส่ามารถตีจะ เส ียภาษี
-  ค่าลดตย่อนส่ฯตรับตัว เอง ค่ส่มรส และ บ ุตรน ้อยมากเม ือเต ียบก ีบส ่ภาวะค ่าครองช ีม  

ไมยัจจุยัน
-  การไพ ัม ีการพ ักค ่าไร ัจ ่ายไมการร ักษามยาบาล

ชีงเย ็นการยืนยันส่มมติรานนี้ แค่มีดวาม เย ็นไปไนตางบวก เก ียวก ับ การไพัม ีการพัก 

ค ่าไส ัจ ่าย  เก ียวก ับตีอย่อาค ัย เน ืองจากย ัจจ ุย ันได ้เร ึ่มไพ ัม ีการพ ักค ่าไข ้จ ่ายไนส ่วนรบ ้างแล ้ว ช ีงผ ู ้
ตอบแบบส่อบถาม เย ็นว ่า เบนมาตรการต ีไข ้ได ้

ส ่วนการเปร ียบ เต ียบความเย ็นธองอาจารย ์ต ั้ง  2 กลุ่ม พบว่า ส่อดคล้องกัน ช ีง เต ่าก ับ  

การยึนยันส่มมติรุานตี 3 .3  ต ีว ่าความ เย็นของอาจารย์คนะมาน ิ?เยค!าส ่ตร ีและการยัน ุข ีและอาจารย  ์

คนะ เคเรษรค!าส่ตรี เก ียวกับการพักด่าลดพย่อมไม่แตกต่างกน

1 . 2 . 4 .  อ ุตราภาษ ี

ความ เย็นของอาจารย์ดนะมาร?เยค!าส่ตรีและการยันชี และความ เย็นของอาจารย์ดนะ
! , «

เค!รษรคเาส่ตรี เกีย'วกับ อ ัตราภาษ ี ไนภามรวมแส่ดงได้ด ้ง ต ารางต ี 25
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ต า?างก ี 25 'วเด'รา»:พความนตกต่าง?ะพ'ว่างความเพนของ อาจา?ย์ครนผาผ ิ?(ย(ะ!าส ่ดร ีและกา?  

ฆ้ผิสิ และคait เ ๙ ?»ฐ(ร!าส่ตรี เก ียวก ับอ ัตราภาษ ี

คait N X S .D . T-VALUE

ผาผิชย๙าส่ตรีและการบรุเสิ 33 2 .7 5 7 4 0 .3 3 7 - 2 . 1 0  (P .0 0 3 0 )
นะ!ร»ฐ(ร!าส่ตรี 40 2 .9 5 7 3 0 .4 5 3

ต า?าง ก ี 25 แส ่ดงดวามเพ น ของอาจารย ์ดaiะผาผิ?(ย(รเาส่ต?และกา?บญสิ แ ละอาจารย  

ครน เส่รษฐ(ะ!าส่ตรี เก ียวก ับอ ัตราภาษ ี ผบว่าความเพนของอาจารย์ครนผาผิ?*ย(ร!าส่ดรีและการบัทฺ!สิ
! I

มีคะแนมเฉลีย 2 .7 5 7 4  ( x = 2 .7 5 7 4 )  จากคะแนนเต ็ม 5 สิงอยู่'ใน เก aiฑใม่แน่‘ใจ ส ่วนอาจารย
I I

ดรน เ ๙ร»ฐ(ร!าส่ตรีมืคะแนน เฉลีย 2 .9 5 9 3  ( x = 2 .9 5 9 3 )  จากคะแนน เต็ม 5 สิงอยู่'โนเก{น,ท'ไม่แน่ 

‘ใจเส ินก ัน ดือ ไม ่แส ่ดงความ เพนไป'ในกางบวกพรีอลบ

เมือ เปร ียบเก ียบดวามเพ ็นของกง 2 กลุ่ม'จากด่าเฉลียกีระคบนัยส่'ฯดฌุ 0 .0 5  ผยว่า 

ด่า T คฯนวร1ได ้เก ่าก ับ  - 2 . 1 0  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเพ ็นของอาจารย ์ดaitผาผิ?!ย(ร!าส่ตรี 

และการยัฤ!สิ และอาจารย ์ครน นะ!รษฐ(ร!าส่ตรี ไม ่แตกต่างก ัน ค ือไม ่แส ่ดงความเพนไป‘ในกางบวก  

พรึอลบ

I

รายละ เอ ียด'ในส ่วนของอ ัตราภาษ ีจะได ้เส ่นอด ้งตารางก ี 26



ตารางที่ 2 6  แสดงความเห ็นฃองอาจารยคณะพาร ่ป ็ชยศาสตร์'และการบ ัญช ี และอาจารยคณ ะเศรษฐศาสตร์'เก ี่ยวก ับอ ัตราภาษ ี

ความทิดทใน!กี่บวทับ รวม คณะพาÆชยศ'ไสคf  
และการปัถni

คณะ!ศร!ฬุสาสดร้

จำนวน
— J ------

เต็ม 5 SD จำนวน เต็ม 5 SD จำนวน im j 5 SD
4 1 . การที่อั*ทาภารu n กด่างท ันไคยเฉพาะภารจาก u n e a r n e d  i n c o m e  

ในอัดราทีคำกว่า e a r n e d  i n c o m e  คำใ!ท้สยความยุติ!รรม 71 3 .4 0 8 .8 8 8 31 3 .1 6 1 3 .5 8 3 40 3 .6 0 0 1 .0 3 3 - 2 .2 6
4 2 . กามกับภารในอัดรา 0 .5%  คำ!โร้บ!ไนใต้!กิน 3 0 .0 0 0  บาท 1ขนการแลดงถง 

ความ'ไม่สม!ห»]สบผลของระบบ 71 2 .7 8 9 .7 9 1 32 2 .8 1 2 5 .6 9 3 39 2 .7 6 9 2 .8 7 2 .2 3
4 3 . อัดราภา!ทนปัจ^ปันปีลัก«ณะก้าวห!ร้ามากเกินใปใบ่!หมาะสมกับสภาพความ!ปีนจริง 72 2 .9 7 2 . 964 32 2 .6 2 5 0 .9 7 6 40 3 .2 5 0 .8 7 0 - 2 .8 7
4 4 . การทีร้ฐยอมใ!ร้!สยภารคอก!ด้ยเไนฝาก!นาคารในอัดราร้อยละ 1 2 .5  ใดนราต้องคำ 

เไนใต้ส่วน!]'มารวมคำนวณภาร!ไนใต้บุคคล!รรมดา!ทีอส้นปีด้น!ปีนการไม่!หมาะสม 73 3 .1 3 7 1 .0 5 8 33 3 .2 4 2 4 1 .0 9 1 40 3 .0 5 0 1 .0 3 7 .7 7
4 5 . การใ!ร้ป ีา!การคำนวณการไดยใช่’อัดราภารด่างกันคอ การคำนวณาารในอัคราร้อยละ 

0 .5  ของ!ไนใต้ที๋ปึจำนวนรวมกันด้งแด่ 3 0 .0 0 0  บาทด้นใปกับการคำนวณจาก 
เไนใต้ยุท!มาคำนวณภารดามด้น!ไนไคย!ปรบบ!ทขนจำนวนภารทีต้องเสย หากวิ!การ 
ใดปีจํไน)นมากกว่ากัใใร้!สยดามจำนวนด้น ก่อใ!ร้เกิคความไม่!ขน!รรมแกะปับสน 72 2 .7 5 0 . 900 32 2 .8 1 2 5 1 .0 6 1 40 2 .7 0 0 .7 5 8 .5 2

4 fi . อ ัดราภาร!ไนใต้บุคคล!รรมดาในช่วง!ไนไต้ยุ!!!‘ด้นดำ แคบ!กินใ!! 70 2 .4  14 . 925 32 2 .2 3 0 0 .9 1 6 38 2 .5 5 2 6 .921 - 1 .3 7
4 7 . อัดราการใม่ฝ็คห!j นพอคำใ!ร้ภาระภารเฟ้มยุงด้นดามอัครากัาว!ทร้าของภาปี!ทีนปี 

ภาวะ!ไน!พอ!กิคด้น 71 2 .5 7 7 .8 8 9 31 2 .3 8 7 1 .7 6 1 40 2 .7 2 5 0 .9 6 0 - 1 .6 1

* ค่า T ฝ็นยสำคัญท่ีระดับ 0 .0 5
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ตารางท ี 26 แส ่ดงความเต ้นชองอาจารต ิด{นะผาเช ย ส่าส่ตรีและการบัเบสิ แ ล ะอาจารย  

ค£แะ เคเรษรส่าส่ตรี เก ียวก ับอ ัตราภาษ ี และผล เปรียบ เตียบความ เต้นชองผู้ตอบแบบส่อบถามตง 2 

กลุ่ม ‘โดยแยกรายละ เอ ียด ดังพ้ี'

ข้อ 41 "การต ีอ ัตราภาษ ีแตกต ่างก ันรดยเฉมาะภาษ ีจาก UNEARNED INCOME รมอ ัตราตีต่ฯกว ่า
I

EARNED INCOME ตฯรห เัก ียความย ุต ิธรรม" ผบว่า ความเต ้นรดยส ่วนรวมม ีด ่าเฉก ีย 3 .4 0 8
(คะแนนเติม 5 ) ส ิงอยุ่รนเกเนติไม ่แน ่รจค ่อมข ้างไปรนตางเต ้นด ้วย เม ือผิ'จาร!นาดวามเต้นชองผู้ 
ตอบแบบส่อบนาม รดยผ ิจารเนาจากด ่า เฉลียชองแต่ละกลุ่ม มบว่า ความ เต ้นของอาจารย ์คเนร-
มารชยส่าส่ฅรีและการบ้เช ุส ิ มีคะแนน เฉกีย 3 .1 6 1 3  (x = 3 .1 6 1 3 )  จากคะแนนเต ็ม 5 สิงอยู่รน 

เกเนติไม่แน่รจ ส ่วนอาจารต ิคเนะเส ่รษรส่าส ่ตรีม ีคะแนนเฉลีย 3 .6 0 0  ( x = 3 . 6 0 0 h ากดะแนนเต็ม  

5 จ ึงอย ูร่น เกเนติ เต้นด้วย

เมือ เปรียบ เท ียบความเต ้นชองอาจารต ิต ํ้ง  2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีระดับนัยส่*าดัเบุ 0 .0 5  

มฆว่า ด ่า T ค0ามวเนได ้เต ่าก ับ - 2 . 2 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่าความเต ้นชองอาจารย ์ด{นะมารชย- 

ส่าส่ตรีและการขัเนุสิ และอาจารยคเนะ เส ่รษรส่าส ่ตรี ไม ่แดกต่างกัน ดือ ม ีดวาม เต้นอยู่รน เกเนติไม่ 
แน่รจ ดือ ไม ่แส ่ดงความ เต ้นไปรมตางบวกหรือลบ

ข้อ 42  "การเก ็บ ภาษ ีรนอ ัตรา 0.5%  ส่ฯหร ับ เง ิน ได ้เก ิน  3 0 ,0 0 0  บาต เษ ีนการแส ่ดงถ ึงความ  

ไม่ส ่มเหตุล่มผ ล ชองระบบ" มบว่า ความเต ้นรดยส ่วนรวมม ีด ่าเฉล ีย 2 .7 8 9  (คะแนน เต็ม 5 )  

ส ิงอย ู่รม เกเนติไม่แน่รจ เมือมิจาร{นาความ เต้นของผู้ตอบแบบส่อยถามรดยมิจารเนาจากค่า เฉลียชอง
I

แต่ละกลุ่ม มบว่า ความเต ้นชองอาจารต ิด{นะผาเช ย ส่าส่ตรีและการบัฤ!สิ ม ีคะแนนเฉลีย 2 .8 1 2 5  

(x = 2 .8 1 2 5 )  จากคะแนนเต ิม 5 สิงอยู่รนเกเนติไม่แน่รจ ส่วนอาจารติดเนะเส่รษรส่าส่ตรีมืคะแนน 

เฉลีย 2 .7 6 9 2  ( x = 2 .7 6 9 2 )  จากคะแนนเต ิม 5 จึงอยู่รนเกเนติไม่แน่รจ เสินกัน ดือ ไม่แส่ดง 

ความ เต้นไปรนตางบวกหรือลบ

เมือ เปรียบ เต ียบความ เต ้นของอาจารต ิตง 2 กล ุ่มจากด ่า เฉกียตีระดับมัยส่ฯดัเนฺ 0 .0 5  

มบว่า ด ่า T คฯมวเนได้เต ่าก ับ 0 .2 3  (P > 0 .0 5 )  แส่ดงว่า ความ เต ้นชองอาจารต ิดเนะมาเชย- 

ส่าส่ตรีและการบัฌุสิ และอาจารต ิคเนะเส ่รชรส ่าส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ไม ่แส ่ดงความเต ้นไปรน  

ตางบวกหรือลบ
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ข้อ 43 "อัตราภาษี'โนปัจจุบันมีลักษ{นะก้าวหน้ามาก1กินไย  ไม ่เหมาะสมกับสภาผดวามเห ็นจรืง"  

ผบว่า ความเห ็มใดยส ่วน รวมม ีด ่าเฉล ีย  2 .9 7 2  (คะแนนเต็ม 5 )ข ึงอย ู่'ไนเกamไม่แม่'ใจ เมือ
ผ ิจารผาดวาม  เห ็นของผู้ตอนแยบสอบถามใดยผิจารเนาจากด่า เฉลียชองแต่ละกรุ่ม ผบว่า ความ เห็น 

ของอาจารย์คเนt ผาร?(ยสาสตร์นอt การยัญขึมีคะแนนเฉลีบ 2 .6 2 5 0 ( x = 2 .6 2 5 0 ) จากค»;แนนเต็ม 

5 ขึงอบ่1ไน เก amไม่แน่'ใจ ส่วนอาจารย์คเนะ เด รWfดาสตรี มีคะแนมเฉลีบ 3 .2 5 0  (x = 3 .2 5 0 )  

จากดะแมนเต ็ม 5 จ ึง อ ย ู่ใม เก airไม่แม่,ใจ เข ้ม ก ้น  ดือ ไม ่แสดงความเห ็นไปในตางบวกหรือลบ

เมือ เปรียบ เต ียบความ เห ็นชองอาจารย ์ตง 2 กรุ่ม'จากด่า เฉลีบตี'ระดับนยส่ฯดัญ 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T คฯนวเนไดัเต ่ากับ - 2 . 8 7  (P C 0 .0 5 )  แสดงว ่า ความเห็นของอาจารบด{นะผาเรเบ­
ดาสตรีและการบัเบชี และอาจารย์ด{นะ เดรษฐ'ดาสตรี แตกต่างกันอย่างมีมัยส'ฯดัญตางสถิติ น่ันคือ 

อาจารย ์ตง 2 กรุ่มม ีดวามเห ็นอยู่ในเก{นต่ไม ่แน ่ใจแต ่ระด ับความไม ่แน ่ใจแตกต่างก ันอย่างม ีนยสา­

ดเบุตางสถิติ

ข้อ 44 "การต ีร ้รยอม ให ้เล ียภ าย ีดอกเบ ี้ย เง ิน ฝากธน าคารใน อ ัตราร ้อยละ 1 2 .5  ใคยม ิต ้องมฯ 

เอ า  เงินไต้ส่วนนี้มารวมคฯมว{นภายีเงินไต้บ ุคคลธรรมดา เมือสึ๊นยีนี้น เห ็นการไม่ เหมาะสม" ผบว่า 

ความ เห ็นใดยส่วนรวม ม ีด ่าเฉล ีบ  3 .1 3 7  (คะแนนเต็ม 5 ) ข ึงอย ู่ใน  เกเนต่ไม่แน่ใจ เมือผิจาร{นา 

ความ เห็นของผ้ตอบแยบสอบถาม ใดยผ ิจารเนาจากด ่า เฉลีบของแต่ละกรุ่ม ผบว่าความ เห็นของ
อาจารย์ดเนะผาผิฟยดาสตรีและการยัญ ฺข ึ มีคะแนนเฉลีบ 3 .2 4 2 4  (x = 3 .2 4 2 4 )  จากดะแนมเต็ม  

5 ข ึงอย ู่ใน  เกเนตไม่แม่ใจ ส่วนอาจารย์ดเนะ เดรษรดาสตรีม ีคะแนนเฉลีบ 3 .0 5 0  (£ = 3 .0 5 0 )จ า ก  

คะแนนเต็ม 5 จ ึงอย ่ใน  เก{นต่ไม่แม่ใจเช่นกัน ดือ ไม1แสดงความ เห็นไปในตางบวกหรือลบ

เม ือเปร ียบ  เต ียบความเห ็นชองอาจารย ์ตง 2 กร ุ่มจากด ่า เฉลียตีระดับมัยสฯดัญ 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T คฯนว{นได้เต่ากับ 0 .7 7  (P > 0 .0 5 )  แสดงว ่า ความเห ็นชองอาจารย์ดเนะผาผิชบ- 

ดาส่ตร ีและการบ ัผ ุช ี และอาจารย ์คเนะเดรษรุดาสตรี ไม ่แตกต่างกัน คือ ไม ่แสดงความเห ็นไปใน  

ตางบวกหรือลบ

ข้อ 45 "การให ้ม ีว ิธ ีการคฯนว{นภายีใดยใข้อ ัตราภาษีต ่างกัน ดือ การดฯนว{นภายีในอัตราร้อยละ
0 . 5  ของ เงินไต ้ต ีม ีจฯนวมรวมกันตงแต่ 3 0 ,0 0 0  บาตขืนไป ก ับการคฯนวแเจากเงินไต้สุทธิมา 

ดฯนว{นภาษีตามขน เง ิน  ใด ย  เปรียบ เตียบจฯนวนภาษีตีต้อง เล ีย หาก'วิธ ีการ,ใดมีจฯมวนมากกว่าก็ใพ
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เส ียดามจฯนวนนมี ก่อรห็ เก ิดความไม ่เรนธรรมและด ับส ่ม,1ผฆว่า ดวามเห ็นรดยส ีวนรวมม ีด ่าเฉส ีย
I J

2 .7 5 0  (ดะนนนเดม 5 )  ช ิงอย ู่รน เกมก ่ไม ่แน ่รจเม ือผ ิจารมาดวามเห ็น ชองผ ัด อบแยบส่อบถามรดย 

ผ ิจารม าจากค ่า เฉลียธองนด่ละกลุ่ม ผบว่า ดวาม เห ็นชองอๆจาร?Jดมะผาม ิ?เยส ่าส ่ตรีและการยัม ุม ี 
มีดะนนนเฉลีย 2 .8 1 2 5 ( x = 2 .8 1 2 5 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ม ีงอยู่รนเกมก่ไม ่แน ่รจ ส ่วน อาจารย  

ดมะเส่ร??รุส่าส่ดรมีดะแนนเฉลีย 2 .7 0 0  ( x = 2 .7 0 0 )  จากดะแนนเห ็ม 5 จ ึงอย ู่รม เกมก่ไม ่แน ่รจ  

เชินกัน ดือ ไม ่แส ่คงความเห ็นไฝรนพางบวกกรีอลบ

เม ือเ!เร ียบ เก ียบความเห ็นชองอาจารยพ ง 2 กล ุ่มจากด ่าเฉล ียก ีระด ับน ัยส่ฯดัมุ 0 .0 5  

ผย'ว่า ด ่า T คฯน วมได ้เก ่าก ับ  - 1 . 3 7  ( p > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็น ชองอาจารยดมะผาม ิ?เย- 

ส่าส ่ตรีและการบัม ุช ิ และอาจารยคมะเส ่รบร ุส ่าส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ไม ่แส ่คงความเห ็นไฝรน
พางบวกกรีอลบ

ข้อ 46 "อ ้ต ่ราภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดารน?/วง เงินไดัส่ฑธิชมีต่ฯ แคบ เก ินไฝ" ผยว ่า ความ เห็น 

รดนส่วนรวมมีด่าเฉล ีย  2 .4 1 4  (คะแนนเต ็ม 5 )  ม ีงอยู่รนเกมก่เห ็นด้วย เน ืองจากเรม คฯดาม  

เช ิงลบ เม ือผ ิจารมาดวาม เห็น?เองผัดอบแบบส่อบถามรดยผ ิจารม าจากด ่า เฉลีย?)องแด่ละกลุ่มผบว่า 

ความเห ็นธอ'งอาจารยคมะผามิ?เยส่าส ่ตรีและการบัม ฺม ีม ีคะแนนเฉลีย 2 .2 3 0 0  ( x = 2 .2 3 0 0 )  จาก
คะแนนเต็ม 5 ม ีงอยู่'รนเกมก่เห ็นด้วย ส ่วนอาจารยคมะเส ่รษรุส ่าส ่ตรีม ีคะแมน เฉลีย 2 .5 5 2 6  (X

»
= 2 .5 5 2 6 )  จากคะแนนเต็ม 5 มีงอยู่รม เกมก่ไม ่แน ่รจ แต่ระด ับคะแนนค่อนข้างไฝรนพางเห ็นด้วย

เม ือเฝร ียบเพ ียบความเห ็นชองอาจารยพ ํ้ง 2 กลุ่มจากค่าเฉลียพีระดับนัยส่ฯคัม ุ 0 . 0 5  

ผบว่า ด ่า T คฯนวมได้เก ่าก ับ 0 .5 2  ( p > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็น?เองอาจารย ์คมะมาม ิ?เย- 

ส่าส ่ตรีและการบัม ุช ิ และอาจารยดมะเส ่รบร ุส ่าส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ม ีดวามเห ็นไฝรนพางลบ  

ควรฝรัยฝรุงส่วนนี้

ข้อ 47  "อตราภาษีไม่ยึดทยู่นผอพฯรห็ภาระภาษ ีเผ ี่มส ่งม ีน ตามอตราก ้าวกน ้า?เองภาษ ีเม ือม ีภาวะ  

เง ิน เผ ัอ เก ิดม ีน " ผบว่าความเห ็นรดยส่วนรวมมีด ่าเฉล ีบ 2 .5 7 7  (คะแนนเต ็ม 5 )  มีงอยู่'รนเกมก่ 
ไม่แน่รจ แต่ระดับคะแนนค่อนข้างไฝรมพางเห็นด้วยกับข้อความนี้ ( เน ือ ง จ าก เร น คฯถ าม เช ิงล บ )  

เม ือผ ิจารมาความเห ็นป ีองผ ัตอบแบบส่อบถามรดยผ ิจารมาจากด ่าเฉล ียชองแด ่ล*กลุ่ม  ผบว่า ความ  

เห ็นชองอาจารยดมะผามิ?(ยส ่าส ่ตร ีและการบัมฺมีม ีดะแนนเฉลีย 2 .3 8 7 1  ( x = 2 .3 8 7 1 )จ ากดะแนม 

เต็ม 5 มีงอยู่'รมเกมก่เห ็นด้วย ส ่วนอาจาร?jคมะเส ่รษร ุส ่าส ่ตร ี ม ีคะแนนเฉลีย 2 .7 2 5 0  (x=
2 .7 2 5 0 )  จากคะแนนเต็ม 5 มีงอยู่รม เกมพไม่แน่รจ
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เม ือ เปรียบ เท ียบความ เห ็นรองอาจารย ์ท ั้ง 2 กล ุ่มจากด ่า เฉลียทีร»ดับน'ยส่*-ได้,อุ) 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T คฯมวรนไค้เก่ากับ - 1 .6 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็น รองอาจารย ์คaitมาร?(ย- 

ส่าล่ตรีนอะการบัญชี และอาจารย์ดรนะ เส่รย•ฐส่าล่ตรี ไม ่แตกต่างกัน คือ ม ีความ เห็นอยู่'in  เกรนทีไม่ 

แน่‘ไจ คือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไปไมทางบวกหรือลบ .

กล ่าวไดยส ่ร ุป ความ เห็นอองอาจารย์ดรนะผารน?(ยส่าล่ตรีและการยัอุเขื และอาจารย์ดรนะ เส่รษรฺรุ้- 
ศ ่าล ่ตร ี ท ั้งโดยรวมและแยกผิจารรนารายกลุ่ม เก ียวก ับ อ ัตราภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดา ผบว่า มี 

ความ เห็นอยู่ไน เก{นทีไม่แน่ไจกับ

1 . การเก ็บภ าษ ีไน อ ัตรา 0.5%  ล ่ฯหร ับเง ินได ้เก ิน  3 0 ,0 0 0  บาท เย ็นการแล ่ดงถ ึง 

ดวามไม่ล่ม เหตุล่มผลรองระบบ
2 . อัตราภาษีไมบัจจบันมืลักษรนะก้าวหน้ามาก เก ินไปไม ่ เหมาะล่มก ับส ่ภาผดวามเย็นจริง
3 .  การท ีร ัฐยอมไห ้เล ียภาษ ีดอกเบ ี๊ย เง ิน ฝากธน าดารไมอ ัตราร ้อยละ 1 2 .5  โดยมิตอง 

นฯ เอ า  เงินได้ส่วนนี๊มารวมดฯนวรนภาษีเงินได้บุดดลธรรมดา เมือ!นษีนน เษ ีนการไม  ่

เหมาะล่ม
4 .  การไหัมีวิธีการดฯนวรนภาษีโดยไช,อ ัตราภาษ ีต ่างก ัน ค ือการคฯนวรนภาษีไนอัตราร้อย 

ละ 0 . 5  รอง เงินได้ตมีจฯนวมรวมกันตงแต่ 3 0 ,0 0 0  บาทขืนไปกับการคฯนวนจาก 

เงินได้ล่ทธิมาดฯนวรนภาษีตามธน เง ิน โดย เปรียบ เทียบจฯนวนภาษีท็ด้อง เล ีย  หากวิธ  ี

การไดมืจฯมวนมากกว่าก ็ไห ้เล ียตามจฯนวนนมก่อไห ้เก ิดดวามไม ่ เย็นธรรมและลับล่น

ส่วนข้อความ "การท ีอ ัตราภาษ ีแตกต ่างก ัน โดยเฉมาะ ภาษ ีจาก UNEARNED INCOME 

ไม อ ัต ราทีต่ฯกว ่า EARNED INCOME ทฯไห ้เล ียความยุต ิธรรม"โดยรวมแล ้วม ืดวาม เห็นอย่ไม เกรนที 

ไม ่แน ่ไจ แต่เม ือผิจาร{นาแยกกลุ่ม มยว่า อาจารย์ดรนะผารรยส่าล่ตรีและการบัรนขื ม ืดวามเห็นอยู่ 
ไ น เก {นทีไม ่แม ่ไจ ส่วนอาจารย์ดรน ะ เส ่รษฐส่าล่ตรี มืดวาม เห็นอย่ไนเกรนที เห็นด้วย

ล่วนข้อความ "อัตราภาษี'ไม่ยึดหยุ่นผอท'ฯไหัภาระภาษีเผี่มล่งขืน ตามอ ัตราก ้าวหน ้ารอง 

ภาษ ี เม ือมีภาวะ เง ิน เฟ ้อเก ิดข ึ้น" โดยรวมแล้วม ืดวามเห ็นอย่ไนเก{นทีไม ่แม ่ไจ แด่เมือผิจารรนาแยก 

กลุ่ม มบว่า อาจารย์ดรนะมาร?เยส่าล่ตรีและการบัะบฺขื มีดวาม เห็นอยู่ไน เกรนที เห็นด้วย ล ่วนอาจารย ์ 
ดรนะ เศรนฐส่าล ่ตรี มืดวาม เห็นอย่ไน เกะนทีไม่แม่ไจ
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ส่วนข้อดวาม "อ ัตราภาษ ีเง ินได ้ย ุคคลธรรมดาไมข ่วงท ินได ้ย ุทธ ิช ั้นต ่ฯ  แคบเก ินไป" 

ไดยรวมมีดวาม เกินอยุ่ไน เกะแท่ เก ินด้วยแด่ เมือผิจาระนาแยกกลุ่ม นบว่า อาจารย่ดะนะมาร?เยคาส่ตรี 
และการย่ร ุ!ส ิ ม ีความเกินอยู่ไนเกะนท่เก ินด้วย ส่วนอาจารย่ดะนะเครษรคาส่ตรี ม ีดวามเก ินอย ู่ไน  

เกะนท่ไม่แน่ไจ

ส่วนการ เปรียบ เก ียยด ่า เฉล ียทางส ่ถ ิต ิชองความ เกินไนแต่ละข้อ ไนส่วนธองอัตราภาษ ี 
มบว่า ความ เก ิน ของอาจารย ่ท ง 2 คะนะส่อดคล้องกัน ดือ อยู่ไนเกะนท่ไม่แส่ดงความเกินไปไนทาง 

บวกหรือลบ ยก เว ้นไนส่วนชองความ เกิน เก ียวก ับขอความทีว ่า "อ ัตราภาษ ีเง ินได ้ย ุดคลธรรมดาไน  

ข ่วงท ินได ้ย ุทธ ิช ั้นต ่ฯ แคบเก ินไป" สิงส่อดดลัองกิน อยู่ไนข ่ายเก ินด ้วยกับข ้อความนั่ดอมีดวามเก ิน  

ไปไมทางลบไนส่วนนี้

ส่วนความ เก ิน เก ียวก ับข ้อความ "อัตราภาษีไมอัจจุบันมีอักษะนะก้าวกน้ามาก เกินไป ไม่ 
เหมาะส ่มก ับส ่ภาผความเก ินจริง" อาจารย ่ท ีง  2 กลุ่ม ม ีดวามเกินแตกต่างกันอย่างม ีน ัยส่ได ัร ุ!ทาง 

ส่ถิติ แต่ระดับคะแนนบังอยู่ไน เกะนท่ไม่แน่ไจ น่ันดือ อาจารย ่ทง 2 กลุ่ม มีระดับความ เกินอยู่ไม 

เกะนท่ไม่แน่ไจแตกด่างกันอย่างมีน้ยส่,าดัรุ!ทางส่ถิติ

ส ่ร ุปผลการว ิจ ัยไนส ่วนชองอ ัตราภาษ ี

จากส่มมติร ุ,านกี 1 .4  ก ีว ่า  ความเก ินชองอาจารย ่คะนะม าร2เยคาส่ตรีและการบัรุ!สิ และ 

อาจารย ่คะนะ เครษรคาส ่ดร ี เกียวกับอัตราภาษีมีอักษะนะ เกินไปไนทางลบมน มบว่า อาจารย ่ท ั้ง  2 

กลุ่มมีดวาม เก ินไปไนทางลบ เก ียวก ับข ้อความกีว ่า

"อ ัตราภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดาไมข ่วง ทิมได้ส่ทธิชั้นต่ฯ แคบ เกินไป" เท่านั่น ส ิง เท ่า  

กับ เกินการยืนย่นส่มมติรานไนส่วนนึ๊ แต ่ความ เกิน เกียวกับบัจจัยอืน ๆ น่ัน อยู่ไนระดับทีไม่แส่ดง 

ความเก ินไปไนทางบวกหรือลบอย ่างข ้ด เจนกับข้อความต่อไปนึ้

-  การท ีอ ัตราภาษ ีแตกด ่างก ัน ไดยเฉผาะภาษ ีจาก UNEARNED INCOME ไมอัตราทีต่ฯ 

กว ่า EARNED INCOME ทฯไห ัเก ียดวามยุต ิธรรม
-  การเก ีบ ภ าษ ีไน อ ัตรา 0.5%  ส่ฯหรับ เง ิน ได ้ เกิน 3 0 ,0 0 0  บาท เก ินการแส่ดงถึง 

ความไม่ส่ม เหตุส่มผลชองระบบ
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-  a ตราภาษี'"เพปัจจุบันมีลกน-รนะก้าวพนามากเกินไปไม่เหมาะส่มกัยส่ภาผดวาม เห็นจรั้ง
-  การต ีร ้ร ุยอมไห ้เส ืยภาษ ีดอกเบ ี้ย เง ิน ฝากธน าคารไน อ ัตราร ้อยละ 1 2 .5  โดยม ิต ้อง 

น*าเอา เงินได้ส่วนนี้มารวมด*านวนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เมือส่นษี น ี้น เห ็นการไม  ่

เหมาะส่ม
-  การไห้ม ืว ิธ ีการค*านวนภาษีโดยไชอัตราภาษ ีด ่างก ัน ดือ การด*!นวนภาษีในอัตราร้อย  

ละ 0 . 5  ชอง เงินได้ตีมืจ*!พวนรวมกันตงแต่ 3 0 ,0 0 0  ยาด ชึนไปกับการด*!นวนจาก 

เงินได้ส่ตธิมาด*!«วนภาษีตามชั้น เงิน โดย เปรียบ เตีบบจ*!นวนภาษีตีต้อง เส ืย หากว ิธ ี 
การไดมีจ*!นวนมากกว่าก็ไห ้เส ืยตามจ*!นวนนั้นก่อไห ้เก ิดความไม่ เห็นธรรมและกับส่น

-  อ ัตราภาษีไม ่ย ืดหยุ่นมอต*!ไห ้ภาระภาษีเผ ี่มส ่งป ีนตามอัตรากิาวหน้าของภาษี เมือม  ี

ภาวะ เงิน เน้อ เกิดขืน

ส่วนการ เปรียบ เต ียบดวาม เห้นของอาจารย์ราง 2 กลุ่ม ผบว่า มืดวาม เห็นส่อดคกัองกัน 

ยก เว ้นไนส่วนของดวาม เห็นตีมีต่อขอดวาม "อัตราภาษี'ในยัจจุบ้นมีกักชนะก้าวหน้ามาก เก ินไป ไม  ่

เหมาะส ่มก ิยส ่ภามดวามเห ็นจรั้ง" ตีอาจารย์ราง 2 กล ุ่มม ีดวามเห ็นแตกต่างก ินอย่างม ีน ้ยส่าด ัน ุตาง  

ส่ถิติ ตีระดับ 0 .0 5  แด่ระดับความ เห็นยังอย่ไน เกนย์ไม่แน่ไจ น่ันดือ มืดวาม เห ็นอย่ไนเกนต์ไม ่แน ่ 
ไจไนระดับตีแตกด่างกินอย่างม ีน ้ยส ่าด ัน ุตางส ่ถต ิ

2 . ความ เห ็น เก ียวก ับ การบ ร ิพ ารกา?จ ัด เก ็บ

ดวามเห ็น เก ียวก ับการบร ิห ารการจ ัด เก ็บภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดาชองไตยของอาจารย ์ 
คนะผาน ิชยส่าส ่ตรีและการยัญI และอาจารย ์ดนะ เดเรษร(4าส่ตรี ขึงจะได้น*! เส่นอต่อไปนี ได ้ยอมล

I I

จากดฯถาม เช ิงลบ  12 ข้อ ข ึงจะได ้เส ่นอผลการว ิจ ัยไนภามรวม ด ังต ารางต ี 27

ต ารางต ี 27 แส ่ดงการว ิเคราะห ็ดวาม แตกต ่าง ระห ว ่างความเห ็น ชองอาจารีดนะผานิชยศาส่ตรี 
และการย ัน ฺธ ี และคนะ เครบรคาส่ตรี เก ียวก ับการบริหารการจ ัด เก็บ

ดนะ N X S .D . T-VALUE

ผานิชยศาส ่ตรีและการยัน ุข ึ 32 2 .4 0 2 2  0 .4 8 2  - 0 . 3 8  (P = 0 .7 0 8 )
เครบรุส ่าส ่ตรี 41 2 .4 5 0 1  0 .5 8 0
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ต ารางท ี 27 แสดงความเพ ็นของอาจารย ์ดรเะผาร!เยคาสตริและการ!ฒ ุร ึ น ละอาจารย ์ 
ดait เครษร ุคาสตร ิเก ียวก ับการบร ิพ ารการจ ัด เก ็บภาษ ีเง ิน ได ้ก ุดคลธรรมดา โดยส่วนรวม ผบว่า 

ความ เต ็น รองอาจารย ์ดรi t ผาเชยสาสด'ริและการบ ัฌ ฺร ึม ีดะแนนเฉลียเท ่าก ับ 2 .4 0 2 2 ( x = 2 .4 0 2 2 )  

จากคะแนนเต ็ม 5 ร ึงอย ู่โน เกรเทม ีดวามเต ็มไปโมกางลบ เน ืองจากด’าถามโนส่วนนี้เรนด0าถาม  

เร ึงลบ ส ่วนอาจารย์ดรเะเครษรคาสตริม ีค ่าดะแนนเฉลีย 2 .4 5 0 1  ( x = 2 .4 5 0 1 )  จากคะแนนเต ็ม  

5 ร ึงอย ่โม  เกรเทมีดวาม เต ็มไปโนกางลบเร ึนก ัน ดือ เต็มควร!)ริบ!เรุง โมส ่วนของการบริพ ารการ  

จัด เกีฆนี้

เม ือว ิเด ราะต ็โด ย เป ร ียบ เก ียบ ด วาม เต ็ม ข อ งอาจารย ์กง  2 กส่ม มบว่า ค ่า T ด5านวร! 
ได ้เก ่าก ับ  - 0 . 3 8  (P > 0 .0 5 )  แสดงว ่า ด'วามเต ็มของอาจารย์ดรเะพาร!(ยด ่าสตริและการบพ ฺร ึ 
และอาจารย ์ดรเะเครษร ุคาสตร ิ ไม ่แตกต่างกัน ด ือม ีดวามเต ็มไปโนกางลบ

จากผลการวิจ ัยโนส่วนน ี้!!วยโพ ัได ้ภาผ เก ียวก ัยการบร ิพ ารการจ ัด  เก ็บ อย ่างกว ่าง ๆ ว ่า  

อาจารย ์ผ ู้ตอบแยบสอบถามมีดวาม เรนไปโนกางลบ ดือควรปรับปรุงโนส่วนมี เผ ือ โห ัได ้ก ร าบ ร าย -  

ละ เอ ียดโนส่วนนี้จะได้น’าเสนอต ่อไปด ้งตารางท ี 28



ตารางท่ี 28 แสดงครามเห็นของอาจารย์คณะพาถ่เชยศาสตร์'และการบัญชี และอาจารย์คณะเศรษฐศาสตร์' 
เกี่ยวกับการบ!หารการจัดเก็ซภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาของไทย

«วานพํนเทึ่ยวกับ รวม คณะพาณํชยศาสตร์' 
และการบณขื

คณะ!ศรษฐศาสตร''

จำนวน — Xเคม 5 S D จำนวน เค ็?  5 รอ จำนวน เผา 5 รอ
48. ทารบรี«ารการ»«เก็บ!ทดการกำ«นคด้าผู้มี«ห่า»น่สียภาร ราใVÎTบ่. 

m in i ก««เก็บภารได้รทท็ง 73 2 .315 .880 32 2.2188 0 .832 41 2 .3902 .919 - .8 2
4 9 . ขาดแผนการปijบัดการช ิก 5 งไห่ผู้มี«ห่าที๋เสียภารปฐบัติคามกำ«มาย 73 2.164 .913 32 2.1875 .896 41 2 .1463 .937 .19
50 . ปีฤเรทในทารกรอกแบบแลคงรายการภารเไนได้บุคคล!รรมคาคํอไม่ 

ลามารทห่า«วาง!จาไ«ได้ทุกจันคอน แทะไม่ลาบารทกรอกได้ถูกด้อง 
ครบด้วน 73 2 .699 1 .232 32 2.5625 1.216 41 2 .8049 1.249 - .83

51. ทารคำนาท!ทารกนได้บุคคล!รรมคามีความบุ่งยากบาก 71 2 .887 1 .1 7 8 30 2.6667 1.213 41 3 .0488 1.139 -1 .3 6
52 . กฎรททยเ(■ ไยวกันทารกนได้บุคคล!รรบคามีคาามสลับชินชิอน เท่ท้า'ไ»ยาก 

ฝ««นแปลงปอย ห่าไห่เมีคคาาบกับ«รน!ท้าไ»ฝ็ค«ลาคได้ 73 2.274 .976 32 2.1563 .920 4 1 2 .3659 1.019 -0 .9 1
53. บททงไทา)หางแพ่ง กรฟ็ร'เครา«สอบ«บา') ผู้มีเไนได้เสียภารไท้ไม่ภูกด้อง 

«รบด้าน ด้องเสียทารกนไผ้าเมร ้อ ยละ2อาเองกนภารร'นรียกแท้ 1»«มเติม 
เปีนด้ครารร์คานด้นมีนไปห่าไห่ผู้มีเไนได้ไม'เกรงกลัวและผู้น»!»ะเสํยง«แก 
เลึ๋ยงและ«ลบ« ม ีภาร 71 2 .408 .994 31 2.2903 1.006 40 2 .500 .987 -  .88

54 . อาบุคา'เบา)องการเรียกเก็บภารกนได้เ«บเติมมีระยะเวลา 5 ปี นับแค่ท้น 
ทุ«ด้ายแห่งกำ«นดเวลาไห่ยึ๋นแบบแสดงรายการนนเนแมีนไป 73 3 .068 1 .045 32 3.0625 .948 41 3 .0732 1 .127 -.04

55 . บทลงไร™ทางอาถูเาระ«ว่างผ ู้'ไม่ยึ๋นแบบแสดงรายการไคยเ»คนา« ส ีกเล่ํยง 
กับผ ู้»!ย๋ึนแบบแสดงรายการรนปีนเด้»'ไม่เ«มารสมไคยฝ่ายแรกได้ท้บไท» 
นัอขกว่าฝ่าย«ลัง 73 2 .370 .979 32- 2.5625 1.014 41 2 .2195 .936 1.50

56 . การลงไร™ผู้ห่าฝ็คกฎ«บายภารอากรยังอยูไ่นเกณฑ์ดำ ห่าไรท้ไม่มีผลไน 
การบังคับและไม่ก่อไห่เมีคควานกรงกล้า 73 2 .356 1 .0 9 8 32 2.5000 1.164 41 2 .2439 1.044 .99

57. ผู้เสียการไนกรณร'!เปินห่างท้านห๋ีมีไข่มีติบุคคลนักถูกครา«อย่างละเอียด 
ในลัก»ณะรับฝ็ด 72 2 .736 .964 31 2.6129 .919 41 2 .8293 .998 -  .94

58 . ก'ฑคนกาสื£hjนตอนtj4ยากและล่า,ชากว่าจะ,โค'เงนคน 73 1.973 1 .013 32 2.0313 1.092 41 1.9268 .959 .43  -
59. การใฟ้ควาบ]ความเฟ้าไจและเผยแพร์ทองภาป็มีนทย 73 1 .890 . 774 32 1.9375 0 .840 4 1 1.8537 .727 .46
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ต ารางท ี 28  แส ่ดงความเพนของอาจารย์ด{นะผารขยส่าส ่ตรีและการบัญชี และอาจารย ์ 
ด{นะเส่รษรส่าส่ตรี เก ียวก ับการบร ิพ ารการจ ัด เก ็บภาษ ีเง ินได ้ย ุคดลชรรมดา และผลการเปร ียบ  

เทียบความเพ็นชองผู้ตอบแบบส่อบถามพง 2 กลุ่ม ใด ยแยกเป ็น รายช ัอ  ด้งนี้

I

ข้อ 48  "การบริพารการจัดเก ็บขาดการกฯพนคดัวผ ัม ีพนาท ีเส ียภาษ ี พฯใพไม ่ส ่ามารถจัดเก ็บภาษ ี 
ได ้ท ั่วถ ึง" ผบว่า ความ เพ ม ใดยส ่วน รวมม ีด ่าเรล ีย  2 .3 1 5  (คะแนนเต ็ม 5 ) ช ีงอย ู่ใน  เก{นที เพ็น 

ด้วย ด ือม ีดวามเพนไปในพางลย (เน ือ ง จ าก เป ็น คฯถาม เข ิงล บ ) เมือผิจาร{นาความเพ็นของผู้ตอบ  

แบบส่อบถามใดยผิจาร{นาจากด่า เฉลียชองแต่ละกลุ่ม ผบว่า ความ เก ็นของอาจารย ์ด{นะมารขย- 

ส่าส ่ตรีและการบัญชี ม ีคะแนมเฉล ีย 2 .2 1 8 8  (x = 2 .2 1 8 8 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จึงอยุ่ในเก{นที 
เก็นด้วย ส่วนอาจารย์ค{นะแร)รษร(ร)าส่ตรีมีคะแนนเฉลีย 2 .3 9 0 2  ( x = 2 .3 9 0 2 )  จากคะแนน เต็ม 

5 ช ีงอย ู่ใน  เก{นที เพนด้วย เช่นกัน ดือ มีดวาม เพนไปในพางลบกับข้อควาร,เน็

เม ือ เปรียบ เท ียบความ เพนของอาจารย์พ ํ้ง 2 กลุ่ม จากด ่า  เฉสียทีระดับนัยส่ฯดัญ 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T ดฯนว{นได้เพ่ากับ - 0 . 8 2  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เพนของอาจารย์ด{นะมารขย- 

(ร)าส่ตรีและการบัญชี และอาจารย์ค{นะ แร)รษร(ร)าส่ตรี ไม ่แตกต่างกัน ดือ อย ู่ใน  เก{นทีIพนด้วยกับข้อ 

ความนี

ข้อ 49  "ขาดแผนการปฎบัติการข้กจงใพัผู้ม ีพนัาทีเส ียภาษีปฏิบัติตามกฎพมาย" มบว่า ความเก ็น  

ใดยส่วนรวม ม ีด ่า เฉ ส ีย  2 .1 6 4  (คะแนน เต็ม 5 ) ช ีงอย ู่ใน  เก{นที เพนด้วยดือมีดวาม เพ็นไปในพาง 

ลบ ( เน ืองจากเป ็น ด,าถาม เข ิงลบ ) เมือผิจาร{นาความ เพ็นของผู้ตอบแบบส่อบถามใดยผิจาร{นาจาก 

ด ่า เฉ ล ย  ของแต่ละกลุ่ม มบว่า ความ เพนของอาจารย์ด{นะมารขยส่าส่ตรีและการบัญชี มีคะแนน
I

เฉสีย 2 .1 8 7 5  ( x = 2 .1875  )จากคะแนนเต ็ม 5 จึงอยู่ในเก{นที เพนด้วยส่วนอาจารย์ด{นะแร)รยร- 
ส่าส ่ตรีม ีคะแนนเฉลีย 2 .1 4 6 3  ( x = 2 .1 4 6 3 )  จากคะแนน เต็ม 5 ชีงอยู่'ในเก{นที เต็นด้วย เช่นกัน 

ดือ ม ีดวาม เพ ็นไปในพา งลบกับข้อความนี้

เม ือ เปรียบ เพ ียบความเพ ็มของอาจารย ์พง 2 กลุ่ม จากด ่า  เฉสียทีระดับนัยส่ฯคัญ 0.05 
มบว่า ด ่า T ดฯนว{นได้เพ ่ากับ 0.19 (P>0.05) แส ่คงว ่า ความ เพ ็ฆของอาจารยด์{นะมารขย -  

ส่าส ่ตรีและการบัญชี และอาจารย์ค{นะ เส ่รษรส่าส ่ตรี ไม ่แตกต่างกัน ดือ อย ู่ใน เก{นที เพ็นด้วยกับข้อ 

ความนี้
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ข้อ 50 "ก ัย ุพารนการกรอกแบบแส่ดงรายการภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดา คือ ไม ่ส ่ามารถขาดวาม  

เข้า'ไจได้ทุกขนตอน และไม ่ส ่ามารถกรอกได้ถกด้องครบถัวน" ผบว่า ความIพน■ โดยส่วนรวม มี 

ค ่า เฉ ล ีย  2 .6 9 9  (คะแนน เต็ม 5 ) ซึงอยู่รนเก!นข่ไม่แน่รจ เมือพิจาร!นาดวามเห็นของผัดอบแบบ 

ส่อบถามรดยพิจาร!นาจากด่า เฉลียของแต่ละกลุ่มมบว่าความ เห็นของอาจารย์ด!นะผารชยคเาส่ตรีและ 

ก าร VIบุรี มีคะแนน เฉลีย 2 .5 6 2 5  ( x = 2 .5 6 2 5 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ซึงอยู่รน เก!นข่ไม่แน่'เจ แต ่

ระดับคะแนนค่อนข้างไปรนขางเห็นด้วยกับข้อความพี ( เน ืองจากเษ ีน คฯถาม เร ิงลบ ) ส ่วนอาจารย  

ค!นะเค!รษจุโคเาส่ตรี มีคะแนน เฉลีย 2 .8 0 4 9  ( x = 2 .8 0 4 9 )  จากคะแนนเต็ม 5 ซึงอยู่รน เก!นย์ไม่ 
แน่รจ คือไม่แส่ดงความเห็นไป'รนขางบวกพรือลบ'รนส่วนนี้

เม ือ เปร ียบเข ียบดวามเห ็นของอาจารย ์ข ํ้ง  2 กลุ่ม จากด ่า  เฉลียขีระดับนัยส์ฯดัญ 0.05 
มบว่า ด ่า T คฯนว!นได้ เข ่าก ับ -0.83 (p>0.05) แส่ดงว ่า ความเห ็นของอาจารย ์ด!นะผารข ่ย- 

คเาส่ตรีและการบa s  และอาจารย์ค!นะ เค!รษ•ฐฟ'าส่ตรี ไม่แตกต่างกัน คือ ไม ่แส ่ดงความ เห็นไปรน 

ขางบวกหรือลบกับข้อความนี้

ข้อ 51 "การคานว!นภาษีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดามีดวามยุ่งยากมาก" ผยว ่าความเห ็นรดยส่วนรวมมี 
ด ่า เฉลีย 2.887 (คะแนน เต็ม ธ) ซึงอยู่รน เก!นย์ไม่แน่รจ เมือพิจาร!นาความเห็นของผัตอยแบบ 

ส่อบถามรดยผิจาร!นาจากค่าเฉลียของแต่ละกลุ่มผบว่าความเห ็นของอาจารย์ด!นะมารขยคหส่ตรีและ  

การกั!บุซึ ม ีคะแนนเฉลย 2.6668 (x=2.6668) จากคะแนนเต็ม 5 ซึงอยู่รนเก!นย์ไม่แน่รจ ส่วน 

อาจารย์ค!นะ เคเรษรค!าส่ตรี มีคะแนน เฉลีย 3.0488 (x=3.0488) จากคะแนนเต็ม 5 ซ ึงอยู่รน 
เก!นท'ไม่แน่'รจ คือไม่แส่ด งความ Iห็นไปรนขา งบวกพรีอลบรนส่วนนี้

เมือ เปร ียบเข ียบดวามเห ็นของอาจารย ์ข ํ้ง  2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียข็ระดับนัยส่ฯดัยุ 0 .0 5  

ผบว่า ด ่า T ด'านว!นได้เข่ากับ - 1 . 3 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห็นของอาจารย์ค!นะผา!นชย- 
(ะ!าส่ตรีและการบัย ุซ ึ และอาจารย์ค!นะเค!รษรุค!าส่ตรี ไม่แตกต่างกัน คือ ไม ่แส ่ดงความ เห็นไปรน 
ขา งบวกหรือลบกับข้อความนี้

ข้อ 52 "กฎพมาย เกียวกับภาษีเงินได้บุคคลธรรมดามีดวามส่ลบข้บ่ข้อน เข ้ารจยาก เปล็ยนแปลง 

บ่อย ขฯรพั เก ิดความล,บส่น เข ้า'เจผ ิดผลาดได ้" ผบว่า ความ เพนรดยส่วนรวม ม ีด ่าเฉ ล ็ย  2 .2 7 4  

(คะแนนเต ็ม 5 ) ซึงอยู่รนเก!นข่เพนด้วย คือมีดวามเห ็นไปรนขางลบ (เน ือ งจ าก เบ น ด ,าถ าม เร ิง  

ลบ) เมือพิจาร!นาความเห็นของผัตอบแบบส่อบถามรดยพิจาร!นาจากค ่าเฉลียของแต่ละกลุ่ม ผบว่า
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ความเห็นชองอาจารย์ดะนะมาร?)ยคเาลตรีและการบัอุ!ชีม ืดะแผนเฉลย 2 .1 5 6 3  ( x = 2 .1 5 6 3 )  จาก
คะแนนเต็ม 5 ชีงอย่โนเกะนห็เห็นด้วย ส่วนอาจารย์คะนะเค)รษรค)าลตรี ม ีดeu นพเฉลีย 2 .3 6 5 9
(x = 2 .3 6 5 9 )  จากคะนนน เต็ม 5 ช ีง อ ย ่โน เก a m ห็นด้วย เ?/มกัน คือ ม ีดวามเห ็นไยโมตางลบก ับ  

• •ชิอความนิ

เม ือ เปร ียบ เต ียบ ความเห ็น ของอาจารย ์ก ั้ง  2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียตีระดับนัยลฯดัอุเ 0.05 
ผบว่า ด ่า T ดฯนวaได ้เก ่าก ับ  -0.91 (P>0.05) น?เดงว่า ความ เห็นชองอาจารย์ดะนะผาร?)บ -
ดเาลตรีและการยัอุเชี และอาจารย์คนะเคเรษรคราลตรี ไม ่แดกต่างกัน คือ อย ่โนเกนทเห ็นด ้วยก ับโ " ” ‘โชิอดวามนิ

ข้อ 53 "บตลงโตษตางแม่ง กรรตีตรวจ?เอบผบว่า ผ ิม ีเง ินได ้เล ียภาษ ีไว ้ไม ่ถ ูกต ้องครบถ ้วน ตอง 

เส ียภาษ ีเง ิน  เผี่มรอยละ 20 ของ เงินภาษีตี เร ียก เก ็บ เม ิ๋ม เต ิม  เบนอตราตีตายด้ว เก ันไป ตฯ'ไห้ผัมี 

เง ิน ได ้ไม ่ เกรงกลัวและด้นตีจะ เสียงหลีกเล ียงและหลบหนีภาษี" มบว่า ความ เห ็นโดยส่วนรวมมีด่า 

เฉลย 2 .4 0 8  (คะแนนเต็ม 5 ) ช ีงอย ่โม เกนย ์เห ็น ด ้วย ด ือม ีดวามเห ็นไยโนตางลบ (เม ือ ง จ า ก  

เบนคฯถาม เช ิงลบ) เมือผิจาระนาดวาม เห ็นของผัตอบแบบลอบถามโดยผิจารนาจากด่า เฉลียป ีองแต่ 
ละกลุ่ม มบว่าความ เห ็นของอาจารย์คนะมารชิยค)าส่ตรีและการบัอุ!ชี ม ีดะแนมเฉลีย 2 .2 9 0 3  (x=  

2 .2 9 0 3 )จ าก ด ะ แ ม น เต ็ม 5 ช ีงอย่โนเกน?นห็มด้วย ส่วนอาจารย์ดะนะ เ(ะ)รษรค)า?เตรี มีคะแนน เฉลีย 

2 .5 0 0  ( x = 2 .5 0 0 )  จากดะแนมเต ็ม 5 ชีงอย่โมเกะนย์เห ็นด้วย เ?)'นกัน ดือมีดวาม เห็นไยโน ตาง  

ลบกับขัอดวามนี้

เมือ เปรียบ เต ียบความ เห ็นของอาจารย ์ก ั้ง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉสียตีระดับนัย?เฯดัอุ/ 0.05 
ผบว่า ด ่า T คฯนวะนได้เก่ากับ -0.88 (P>0.05) แ?เดงว่า ความ เห ็น ของอาจารย ์ดน ะม ารช ิย-
คหส่ตรีและการบอุ/ชี และอาจารย์ดะนะ เ(ะ)รษรค!า?เตรี ไม่แตกต่างกัน คือ อย ่โน เกะนก่ เห็นด้วยกับโ "ขอดวามนิ

ข้อ 54 "อายความของการ เร ียก เก ็บภาษ ี เง ิน ได ้เผ ็่ม เต ็ม ม ีระยะ เวลา 5 ษี นับแต่วัน?เดตัายแห่ง 

กฯหนด เวลาโห ัษ ีมแบบแลดงรายการนมลน เก ันไย" ผบว่าความ เห็นโดยส่วนรวมมีด่า เฉล ีย 3 .0 6 8  

(คะแนน เต ็ม5) ช ีงอยโมเกนตไม ่แน ่โจ เม ือผ ิจารนาดวาม เห็นชองม้ตอบแบบลอบถามโดยผิจารนา 

จากด ่า เฉลียขยงแต่ละกลุ่ม ผบว่า ความ เห็นชองอาจารย์ดะนะมาร?(ยค)าลตรีและการบอุเชี มีดะแนม
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Î I
เฉลีย 3 .0 6 2 5  ( x = 3 .0 6 2 5 ) จากดะแนนเต ็ม5 ส ิงอย ูร่น เก 81ท่ไมน่น่รจ ส ่วน อาจารย ืดaiะ เฝ ร ษ ร ุ-  

ฝาส ่ตร ี มีดะนนนเฉลีย 3 .0 7 3 2  (x = 3 .0 7 3 2 )  จากด t แนนเต็ม 5 ส ิงอยู่รน เก aiท ่ไม่แผ่รจ คือไม่ 
แตดงดวาม เห็นไป‘ไนทางบวกหรือตบรนส่วนน้ี

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารย ืทง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯคัai 0 .0 5  

ทบว่า ด ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  - 0 . 0 4  ( P > 0 .0 5 ) น?!ดงว่า ความ เห ็น ของอาจารย ืดaitม ารขย— 

ฝาส่ตรีแตะการยัญสิ และอาจารย ืด aiะเฝรษรฝาส ่ตร ี ไม ่แดกต่างกัน ดือ ไม ่แส ่คงความ เห็นไปรน 

ทางบวกหรือลบกับข้อความนี้

อ้อ 55 "บทลงรทษทางอาญาระหว่างผ ู้ไม ่ย ืมแบบแส่ดงรายการรดยเจตนาหลีกเล ียงก ับผ ้ท ีย ืนแบบ  

แ?!ดงรายการท ี เบน เท ็จไม ่ เหมาะส่มรดยม่ายแรกได้ร ีบรทษนัอยกว่าม ่ายหลัง " ทบว่าความ เห็นรดย 

ส่วนรวม ม ีด ่าเฉ ล ีย  2 .3 7 0  (คะแนนเต ็ม 5 ) ส ิงอ ย ู่รม เกaiท่เห็นด้วย ดือ ม ีดวามเห ็นไปรนทาง 

ลบ ( เน ืองจากเห ็นคฯถามเช ิงลบ ) เม ือผ ิจารaทดวาม เห็นของผู้ตอบแยบส่อบถามรดยผิจารaท จ าก  

ด ่า เฉ ล ีย  ของแต่ละกลุ่ม ทบว่า ความ เห ็นของอาจารย ืดaเะผารÎ(ยฝาส่ตรีและการบัญสิ มีคะแนน 

เฉลีย 2 .5 6 2 5  ( x = 2 .5 6 2 5 ) จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ู่'ไนเกamไม่แม่'ไจ แต่ระดับคะแนนค่อนอ้าง 

ไปรนทาง เห็นด้วย ส ่วนอาจารย ืดaiะ เฝรษรฝาส่ตรีมีคะแนน เฉลีย 2 .2 1 9 5  (x = 2 .2 1 9 5 )  จาก  

คะแนนเต็ม 5 ส ิงอยู่รนเก aเท่เห็นด้วยกับข้อความนี้

เมือ เปรียบ เทียบความ เห ็นของอาจารย ืท ํ้ง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียทีระดับนยส่ฯดัญ 0 .0 5  

ทบว่า ด ่า T คฯนวaiได ้เท ่าก ับ  1 .5 0  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็นของอาจารย ืดaiะม ารช ย- 

ฝาส่ตรีแล*การบัญชี และอาจารย ืด aiะเฝรษร ูฝาส ่ตร ี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ม ีดวามเห ็นไปรนทางลบ  

ดือ เห็นด้วยกับข้อความนี้

อ้อ 56 "การลงรทยผู้กระทฯผิดกฎหมายภาษีอากรบังอยู่รน เก aiท่ต่ฯทฯรหัไม่มีผลรนการบังคับและ 

ไม ่ก ่อรห็เก ิดความ เกรงกล ัว" ทบว่า ความ เห็นรดยส่วนรวม ม ีด ่าเฉ ล ีย  2 .3 5 6  (คะแนน เต็ม 5 )  

ส ิงอ ย ู่รน เกaiย ืเห ็นด ้วย ด ือม ีดวามเห ็นไปรนทางลบ (เน ืองจาก เท ็ม ค ฯ ถ าม เช ิงล บ ) เม ือผ ิจารan 

ความ เห็นของผู้ตอบแบบส่อบถามรดยผิจารaท จ ากด ่า  เฉลียของแต่ละกลุ่ม ทบว่าความ เห ็น ของอา- 

จ ารย ืคaitมารช่ยฝาส่ดรีและการบัญชีม ีคะแนนเฉลีย 2 .5 0 0  ( x = 2 .5 0 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 สิง 

อ ย ู่รน เก aเท่เห็นด้วย ส ่วนอาจารย ืดaiะเฝรษรฝาส ่ตร ี ม ีคะแนนเฉลีย 2 .2 4 3 9  ( x = 2 .2 4 3 9 )  จาก
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ด*แนพเต็ม 5 ส ิงอยู่ไยเกอ!ท ่ เหยด้วย เช่ยกัน ค ือม ีดวามเหยไฝไยทางลบ คือเห ็ยด้วยกับข้อความพี้

เม ือ เฝร ืยบ เท ียบ ความ  เหยของอาจารย ัท ีง 2 กลุ่ม จากค ่าเพลียท ี'ร*ด ับยย่ส่ฯดัญ 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T คฯยวอ!ได้เท ่ากับ 0 .9 9  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ดวามเห ็ยของอา'จารยัด!น*มาณ ิชย- 

ส่าส่ตรืแล*การยัญสิ แล*อาจารยัดอ!* เส ่รษรส่าส ่ตรื ไม ่แตกต่างกัพ คือ ม ีดวามเหยไฝไยทางลบ  

คือ เห็ยด้วยกับข้อดวามพี้

ข้อ 57 "รIสืยภาษี'ไยกรmท ีเษ ียห ้างร ้ายท ีม ิไช ่ย ิต ิย ุดคลม ักถ ูกตรวจอย่างล* เอียดไยลักษอ!*จบรด" 

พ บว่าความเห ็ยใดยส ่วยรวมม ีด ่าเฉล ีย  2 .7 6 3  (ด *แ ย ย เต ็ม ร) ส ิงอยู่ไฆเกอเท ่ไม ่แย ่ไจค ือไม ่แส ่ดง
I

ดวาม เหยไฝไยทางบวกหรือลบ เมือรจารอ!าดวาม เห็ยของพ’ตอบแบบส่อบถามใดยพิจารอทจากด่า 

เฉลียของแต่ล*กลุ่ม พบว่า ความ เห ยของอาจารย ์คอ!*ผาIÎ(ยส ่าส ่ตรืแล*การยัญสิ ม ีด*แยยเฉล ีย
I

2 .6 1 2 9  (x = 2 .6 1 2 9 )  จากค*แยย เต็มร ส ิงอย ู่ไยเกอ!ท ่ไม ่แย ่ไจ ส่วยอาจารยัดอ!* เส่รษรส่าส่ฅร  ื

มีด*แพยเฉลีย 2 .8 2 9 3  ( x = 2 .8 2 9 3 )  จากคะแยยเต ็ม  5 ส ิงอย ู่ไย  เกอ!ท่ไม่แย่ไจ เขยกัย คือ 

ไม ่แส ่ดงความเห ็ยไฝไยทางบวกหรือลบ

‘ เม ือ เฝร ืยบ เท ียบ ความ เห ็ยของอาจารย ัท ง 2 กลุ่ม จากด ่าเฉล ียท ีร*ด ับย ่’ยส่ฯค้a 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T คฯยวอ!ได้’ เท ่าก ับ - 0 . 9 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เหยของอาจารยัดอ!*พาณ ิชย- 

ส่าส ่ตรืแล*การยัญสิ แล*อาจารยคอ!* เส ่รษรส่าส ่ตรื ไม ่แตกต ่างก ัย คือ ไม ่แส ่ดงความเห ็นไฝไย  

ทางบวกหรือลบกับข้อความพี้

ข้อ 58  "การด ืยภาษ ีม ีย ํ้ยตอยย ุ่งยากแล*ส ่าข ้ากว ่าจ*ได ัเง ิยด ืย"  พบว่า ความเห ็ยใดยส ่วยรวม  

ม ีด ่าเฉล ีย  1 .9 7 3  (ด *แยยเต ็ม  5 ) ส ิงอย ู่ไยเกอ!ท ่เห ็ยด ้วย ดือ ม ีดวามเหยไฝไยทางลบ (เย อ ง  

จาก เษ ียคฯถาม เข้งลบ ) เม ือผ ็จารอ!าดวาม เห็ยชองพตอบแบบส่อบถาม ใดยพ ิจารอทจากด ่า เฉล็ย
ของแต่ล*กลุ่ม พบว่า ความ เห ็ยชองอาจารยัดอ!*พาณิชยส่าสตรืแล*การยัญสิ ม ีด*แยยเฉล ีย
2 .0 3 1 3  ( x = 2 .0 3 1 3 )จาก ด *แยยเต ็ม  5 จ ึงอย ู่ไยเกอ!ท ่เหยด ้วย ส ่วยอาจารยัดอ!* เส่รษรุส่าส่ตรื 
มีด*แฆยเฉล ีย 1 .9 2 6 8  ( x = 1 .9 2 6 8 )  จากด*แยยเต ็ม  5 ส ิงอย ู่ไย  เกอ!ท่เห็ยด้วย เช่ยกัน คือ 

มีดวาม เหยไฝไยทางลบ

เม ือ เฝร ืยบ เท ียบ ดวาม เห ็ยของอาจารย ัท ง 2 กลุ่ม จากด ่าเฉล ียท ีร*ด ับย ัยส ่ำด ัญ  0 .0 5  

พบว่า ด ่า T ดฯยวอ!ได้เท ่าก ับ 0 .4 3  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็ยของอาจารยัดอ!*พาณิชย-
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คาสตร้นล*การยัทฺ!ชี แล*อ าจารย ์ด a t เครษรุคาลตร้ ไม่นตกต่างกน ดือ ม ีดวาม เต ็มไปไนตางลบ  

ไดบ เต็มด้วยกับข้อดวามนี้

I

ข้อ 59 "การไต ้ดวามร ้ดวาม เข ้าไจแล*เผ ยแผ ร ่เร ืองภ าษ ีม ีน ้อย’, ผบว่า ดวามเต ็มไดยส ่วนรวม  

ม ีด ่าเฉล ีย  1 .8 9 0  (ด*แนมเต ็ม 5 ) ช ีงอยู่ไม m a m  ต็มด้วย ดือ ม ีดวามเต ็มไปไนตางลบ (เม ือ ง
J I

จาก เป็นค*!ถาม เข ้งล บ ) เมือผิ'จารa า ความเต็มของผ้ตอบแบบส่อบถาม ไดยมิ'จารaTจากด ่า เฉลีย 

ของแต่ล*กลุ่ม ผบว่า ดวาม เต ็ม ของอาจารย ์ดa * มาâ îเยคาลตร้แล*การบัฌ ุช ี ม ีด*แมนเฉลีย
1 .9 3 7 5  ( x = l .  9 3 7 5  )จากด*แนม เต็ม 5 จ ึงอย ู่ไม m a m  ต็มด้วย ส ่วน อาจารย ์คa t เครษรคาส่ตร้ 
มีด*แนม เฉลีย 1 .8 5 3 7  ( x = 1 .8 5 3 7 )  จากด*แนมเต ็ม 5 ช ีงอย ู่ไม  เก a ท เต็มด้วย เช่นก้น ดือ 

มีดวาม เต ็มไปไนตางลบ

เมือ เปรียบ เตียบความ เต ็มชองอาจารย ์ต ํ้ง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉล ียต ีร*ด ้บน ้ยล*พ ุ้ 0 .0 5  

มบว่า ด ่า T ค*ในวa'ได ้เต ่าก ับ  0 .4 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ค วาม เต ็ม ข องอาจารย ์คa * มาâ î(ย­
ศาลตรแล*การยัฤเช ี แล*อ าจารย ์ด a * เครษรคาลตรี ไม ่แตกต่างกัน ดือ ม ีดวามเต ็มไปไมตางลบ  

ใค ย  เต็มด้วยกับข้อดวามนี้

กล ่าวไดยส ่รป ดวาม เต ็มของอาจารย ์ดa * มารฟยคาส่ดรีแล*การบัญชี แล*อาจารย ์ดa* 

เครษรคาลตรีตง'ไดย'รวม แล*แยกม ิจารa ารายกล ุ่ม  เกียวกับ การบ ร ิต ารก ารจ ัด เก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ้ 
ยุดดลสรรมดา มบว่า มีดวาม เต ็มไปไนตางลบ ดือ เต็มด้วยกับข้อดวามต่อไปนี้

1 . การบร ิตารการจ ัด  เก็บชาดการก*าตมดตัวพัมีตน้าตี เก ียภาษ ี ต*!ไต้ไม ่ลามารถจัด เก ีย 

ภาษี'ได้ตั่วถึง
2 .  ขาดแผนการปป็ย ัด ิการข้กจงไต้ผ ู้ม ีตมาตี เสียภาษีปป็ย้ตั๊ตามกฎตมาย
3 .  กฎตมายเก ียวก ับภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลสรรมดา มีดวามลลับข้บข้อม เข ้า1ไจยากเปก ียม  

แปลงบ่อย ต*!ไต้ เก็ดดวามลับลน เข ้าไจรดม ลาดได ้
4 .  ฆตลงไตษตางแม่งกรษีต ีตรวจลอบ มบว่า ผ ัม ีเง ินได ้เก ียภาษ ีไว ้ไม ่ถกต ้องดรยถ ้วน  

ต ้องเก ียภ าษ ีเง ิน เม ี่ม ร ้อยล* 20  ชองเง ินภาษ ีต ี เร ียก เก ็บ เม ึ่ม เต ิม  เป ็นอัตราตีดาย 

ตัว เกินไป ต*!ไต ้ผ ้ม ีเง ินได ้ไม ่เกรงกล ัว แล*ดุ้นตีจ* เก ียงตก ีกเก ียงแล*ตลบตม ืภาษ ี
5 . การลงใตษผักร*ต*!รดกฎหมายภาษีอากรยังอยู่ไน เก a r ต่*!ต*!'ไต้'ไม่มีผล'ไนการบังคับ 

แล*ไม ่ก ่อไต ้เก ิดดวาม  เกรงกล ัว
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6 .  r m ดืน/ทษีมีawnอนยุ่งยาก แล«ล ่าช ้าก ว ่าจ«ได ้เง ิน ด ืน
7 .  การรท ัด วาม ร ัด วาม เข ้ารจ  น «« เผ ย แ ผ ร ่เร ือ งภ าพ น ้อ ย

ม่วนดวาม เทันต่อข้อดวามผีว่า "ย»!«งร»!!ง»ทงอา:ท ุร«ทวางผ ัไม ่ย ึนแบบแส ่ดงรายการ  

รดย เจตนาทลีก เ«ย ง  กัยผัที!รนแยฆแส่ดงรายการดี เรน เพ็จไ»! เทมา«ส ่มโดยฝ ่ายแรกได ้ร ับร»!«น้อย 

กว ่าฝ ่ายพ «ง" โดยม่วนรวมมีดวามเพ็นอบุร่นเกม»นท็นด้วย ด ือม ีดวามเท ็พไปรน»ท ง « ย  นต่เม ีอ 

พิจารมานยกตามรายกลุ่มแล้วมฆว่า อาจารยคม«ผาม ิ?เยส ่าส ่ตร ีแล«การย ัม ฺช ้ม ีดวามเผ ีนอบ ุร่น เกมที 
ไม่แน่รจ ม ่วนอาจารยคม« เส ่ร«ฐส ่าส ่ตร ีม ีดวามเพ ็นอย่รพเกมทีเพ ็นด้วย

นอกจากน ั้นอาจารยดม«ผาม ิ?เยส ่าส ่ตร ีแล«การยัม ฺร ี แล«อ าจารยด ม « เส ่ร«รส ่าส ่ตร ี ย ัง 

ม ีดวามเต ็นผงโดยรวมแล«แยกพ ิจารมารายกล ุ่ม  อบุ่รม เกมทีไม่แน่รจ ดือ ไม ่แส ่ดงความเท ็มไปรน  

ผางบวกทรีอลบกับ

1 .  ย ัม ุทารนการทรอกแบบแส ่ดงรายการภาษ ีเง ินได ้ย ุดคลธรรมดา ดือ ไม ่ส ่ามารถผ0า 
ดวาม เช้ารจไต้ต ุกขั้นตอน แ««ไม ่ส ่ามารถกรอกได ้ถ ูกต ้องดรบถ้วน

2 .  การดฯนวมภาษ ีเง ินได ้บ ุคค«ธรรมดาม ีดวามบ ุ่งยากมาก
3 .  อ าย ุด ว าม (ก ’าท มด เวลา) ข อ ง ก าร เร ีย ก เก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ้เผ ี่ม เต ิม ม ีร « ย « เว ล า  5 ปี 

นัยแต่วันส่ดด้ายแท่งก’าทมด เวลารท่ษ ีนแบบแส่ดงรายการมํ้นขั้น เก ินไป
4 .  ผัเลั๊(ยภาษี'ไนกรมี»นษีนท้างรัานทีมิ'ร?/นิติยุดดลมักถูกตรวจอย่างล« เอ ียดรนลัก«ม«จับผิด

ม ่วนการเปร ียบ เท ียบความเท ็มของอาจารยผง 2 กลุ่ม ผยว ่า อาจารยดม«ผาม ิ?)ย- 

ส ่าส ่ดร ีแล«การบ ัม ุเ แล«อาจารยด ม «เส ่ร«รส ่าส ่ต ร ี ม ีดวามเพ ็น เก ียวก ับ  การบ ร ิท ารการจ ัด เก ็บ  

ภาษีเงิน'ได้?งุคดลธรรมดา ไม ่แตกต่างกัน

จากผลการว ิจ ัยรนม่วนนี๊ ผบว่า อาจารยผง 2 กลุ่ม ม ีดวามเพ ็นไปรน»ทงลบ กับการ 

จัดเก็บมอส่มดวร ด ือเทนควรม ีการปรับปรุงรนม่วนนี๊ อ ีงจากการส ่อฆถามถึงข ั้นตอนทีย ุ่งยากรนการ  

ติดต ่อขอเส ิยภาษ ี ม ึงเก ็นม ่วนทม ึงของการบริทารการจ ัด เก็บนั้น ผ ัดอบแบบส่อยถามได้จัดล’ไดับของ 

ด วาม ย ุ่งยากไว ้ด ังต ารางท ี 29
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ตารางท ี29 แส่ดงการจดลฯดับขมตอมทีคิดว่ายุ่งยากไมการติดต่อขอ เสียภาษี

~ ร่าคํเ^
Jüôullflfท ำ บ ้โ  ^

1 รคฯแบ^
2

1ค?แนบ
3

ใ;»?แบน
4

ชแนน
5

ใค*'แบน
ว ใน

จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำนวน คะแนน จำน วน คะแนน คะแนนเ.ไน 
370

1. กา! m อกแบบสอบทาม lia «Mil ขกาน.?ยภาร 27 135 8 32 ‘ 8 24 3 6 - - 197
2 . กา!คำนาท!ภา3 7 35 19 76 11 33 4 8 - - 152
3 . กา! กั*1ก่อกับ! จ้า!! น้าii 24 120 9 36 13 39 4 8 1 1 204
! . ซ่ว!!::ยะทฟ้ทไปรโหัป็กานร่ยภาษีจ่ากัร!ก่นโป 7 35 6 24 3 9 13 26 - - 94
5 . แบบฟ่อนเร่!โบ้ร่าข้าโม่!ทท! 2 10 - - - - - - - - 10
6. ป!ะ!ท'ขนโม่0ขาก!กียภาษี 1 5 - - - - - - - - 5

* ดะแมม เต็งJ ดฯมวณได้จากการทีผู้ตอบแยบส่อบถามทุกลม ไ?ง้ปัจจัย?«เมึงปัจจัยได เษีม 

อัมตับที 1 ตง?ฒดขึงจะได้จากด่าจฯมวมประชากร คูณด้วยด่าดะแมม 

ส่งส่ด ดือ 5 มั่มดือ 74 X 5 = 370

จากการว ิจ ัย  ผัตอบแยบส่อบถามไ?งัดะแมม การติดต่อกบ เจ ้าหม ้าท ี 204 ดะแมม จาก  

ดะแมมเต็ม 37 0  ดะแมม ขึง เก ็มลฯตับดะแมมส่งส่ด ไมปัจจัยปังพมด 6 ตัว ลาตับถดไป ได ้แก  ่

การกรอกแบ บ แส ่ดงรายการเส ียภาษ ี ข ึงได ้ 197 คะแมม การดามวณภาษีได ้ 152 คะแมม ช่วง 

เวลาท ี เษ ีดไม ้ม ีการ เส ียภาษ ีจฯก ัดเก ิมไป 101 คะแมม การส่งแบบฝอริมล่าม ้า 10 ดะแมม และ 

ประชาชมไม ่อยาก เส ียภาษ ี 5 ดะแมม

มั่มดือ ผู้ตอบแบบส่อบถาม เต ็มว่า การติดต่อกับเจ้า?«เม้าที เษ ีมป ัจจัยท ีก ่อไม ้เก ิดดวามยุ่ง 

ยากมากไมการต ิดต ่อ เส ียภาษ ี ลฯดับถัดไปได้แก่ การกรอกแบบแส ่ดงรายการ เส ียภาษ ี ก าร ลฯมวณ 

ภาษ ีม ่วงระยะ เวลาท ี เป ็ดไม ้ม ีการ เส ียภาษ ีจฯถัด เกิมไป แยบฝอริมส่งไม้ล ่าฟ ้าไม่ต ัวถึง ประชาชม 

ไม ่อยาก เสียภาษีตามลฯดับ

ส ่ร ุปนลการว ิจ ัยไมส ่วมของการบริ?ทรการจ ัด เก็บ

จากส่มมติรู'าม 2 ทีว ่า ความ เต็มของอาจารยืดณะผาณิชยส่าส่ตริและการปัณ ุขึ และคณะ 

เส ่รษรูส ่าส ่ดร ิ เก ียวกับการบริ?«ทรการจัดเก็บภาษีเง ิมได้ข ุดดลธรรมดามีล ักษณะ เก ็มไปไมตางลบ  

ผบว่า ความ เต ็มของอาจารยต ํ้ง 2 กลุ่ม ทียืมยัม
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ส่มมติร'านรนสีวนนื๊ได้แก่ ดวามเพมต ิว ่า
-  การน?พารกา■ รจัด เก็บขาดการกฯหมดต้วผู้มีหน้าติ เสียภาษีทฯรห้ไม่ส ่ามารถจัด เกนภาษี 

ได้ทั่วถึง
-  ขาดแผนการปฎิบ้ติการจักจุงรห้ผัม ีหน้าติเสียภาษีปฎิย่ต ิตามกฎหมาย
-  กฎพมาย เก ียวก ัฆภาษ ีเง ินได ้ย ุดคลธรรมดาม ีดวามส่ล ับจ ับข ้อมเข ้า'ไจยาก เปสียนแปลง 

บ่อย พฯ,ไห เกิดดวามสี,บส่ม เข ้า ‘ไจผิดมลาดได้
-  บทลง'โทษทางแม่ง กรรนทีตรวจส่อบผบว่าผู้มี เง ินได ้ เสียภาษีไว้ไม ่ถกต้องดรบถ้วนตอง 

เส ียภาษ ีเง ิน ได ้เผ ิม รอยละ 20  ของ เงินภาษีดี เร ียก เก ็บ เผ ี่ม เต ิม  เป ็นอัตราติตายตัว 

เกินไป ดฯ'ไห้ผู้ม เง ินได ้ไม ่ เกรงกลัวและดุ้นตีจะ เสียงหลีก เส ียง และหลบหนีภาษี
-  การลงรทยผ ู้,กระทฯผิดกฎหมายภาษีอากรย่งอย่รม เกเนติต่ฯ ทฯรห้ไม่มีผล‘ไนการบังคับ 

และไม่ก่อ'ไห้ เก ิดความ เกรงกล ัว
-  การคืนภาษีม ีขมตอนยุ่งยาก และล ่าข ้ากว ่าจะได ้เง ิน ค ืน
-  การ'‘ไห้ด'วามรู้ ความ เข ้ารจ และเผยแผร ่ เรืองภาษีม ีน ้อย
-  บทลงรทบตางอาญาระหว่างผ ู้ไม ่ย ืมแบบแส ่คงรายการรดย เจตนา หลีกเสียงกับผู้ด ียืน 

แบบแส่ดงรายการท ี เป็น เทจไม ่ เหมาะส่มรดยม่ายแรกได้ร ับรทษน้อยกว่าม ่ายหลัง

และไม ่แส ่ดงดวาม เห ็นไปรนทางบวกหเอลบกบข้อความ ต่อไปนื๊

-  บ ัญหารนการกรอกแบบแส่ดงรายการภาษ ีเง ินได ้ย ุดดลธรรมดา คือ ไม ่ส ่ามารถตฯ 

ความ เข้ารจได้ทกธั้นตอน และไม ่ส ่ามารถกรอกได้ถกต้องครบถ้วน
-  การคฯมวเนภาษ ีเง ินได ้ย ุดคลธรรมดาม ีดวามยุ่งยากมาก
-  อายความ (กฯห ม ดเวลา) ข อ งก าร เร ีย ก เก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ้เผ ี่ม เต ิม ม ีร ะ ย ะ เว ล า 5 ษี 

นับแต่วัมส่ดท้ายแห่งกฯพนด เวลา'ไห้ยืมแบบแส่ดงรายการมนสัน เกินไป
-  ผู้เส ียภาษี'รนกรผีท ีเป ็นห้างร้านทีม ิรช่น ิต ิย ุดดลมักถกตรวจอย่างละ เอียดรนลักษรนะจับผิด

อย ่างไรก ็ต าม  เม ือเปร ียบเท ียบดวามเห ็นของอาจารย ่ท ั่ง  2 กลุ่มด้วยด่าทางส่ถ ิต ิผบว่า 

อาจารย ่ท ั่ง  2 กลุ่ม ม ีดวามเห ็นไม ่แตกต ่างก ันย ืง เท ่าก ับ เป็นการยืมย่นส่มมติรามที 4 ท ีว ่าความ เห็น 

ของอาจารย่ดรนะผาร?(ยดาส่ตรืและการบัญษี และอาจารย่ดรนะ เศรษรฬาส่ตรี เก ียวก ับการน?หาร 

การจ ัด เก ็บ ภาษ ีเง ิน ได ้ย ุดดลธรรมดา ไม่แตกต่างกัน
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และจากการวิจ ัย'เมส ่วมม ี้ย ่งผบอ ีกว ่า ผ้ดอบแบบฝ่อยถาม เต ็มว่าการต ิดต ่อก ับ เจ ้าพม้าบ ี 
เย ็นป ๋จจัยบ ียุ่งยากมากบีส ่ด'เมการติดต่อขอ เส ียภาษี ส่วมย)จจัยรองลงมา กได ้แก ่ การกรอกแบบ  

แส ่ดงรายการ เสียภาษีการดฯมวะนภาษี

ดอมบี 3 แมวพางแก้ไข

จากการศ ึกษา เอกส ่าร และงามว ิจ ัย บีได้มีผศึกษา เก ียวก ้บแมวทางการปรับปร ุงแก ้ไข  

รดรงส ่ร ้างภ าษ ี และการบร ิพ ารการจ ัด  เก ็บภาษ ีเง ิมได ้ข ุดดลธรรมคา ขึงได ้ม ีผ ัรท ัดวาม เต ็มไว ้
พลายประการทั้งบ ีส ่อดคลัองก้มและบีแตกต่างก้ม ขึงรมส่วมนี้จะได้มฯแมวทางต่าง ๆ บ ีได ้มผัเส ่มอ 

มาทดส่อบกับความ เต็มของอาจารย่ดะนะผามิชยดหส่ตริและการยัมฺขึ และความ เต็มของอาจารย่คะนะ 

เศ่รษรด!าส่ตร้ ว ่าม ีด ว าม เต ็ม อ ย ่างไร  ขึง'เมส่วมมี๊จะได้,มฯเส่มอรมร าย ล ะ เอ ีย ด  ด ังต ารางบ ี 30



ตารางท่ี 30 แสดงความเห็นของอาจารย์คณะพาณิชยศาสตร์'และการบัญชี และอาจารย์คณะเศรษฐศาสตร ์
เกี่ยวกับแนวทางแก้ไขโครงสร์างภาบัเงินได้บุคคลธรรมดา

ควน!น็นเก่ึขวกับ รวม คณะ)')าเารฃผศาสดา'' คณะเศรบฐศาสต{
เนเะทๆ ฑงํญซ

งำนวน เต็ม5̂ S D จำนว!1 เต็)ส่ 5 S D จำนวน เต็ม515 SD
60. การเทิบการกนไค้)นป็นกำไรจากทุน 1ข่น กอก)ปีน กนปีนผก 

ข่ายกระจายการะภารให้คกกับกทุ่นส่งปีฐานะรำรายมากด้น 
61• 'การเทิบภารกนไค้ฟ้เป็นกำไรจากทุน เข่นคอก(ปีน กนปีนผล

74 3.595 1.006 33 3.4242 . 969 4 1 3.7317 1.025 -1.31

ควรเทิบไนอัคราภารชปีดฟิเศษ ใคยเทิบในอัดราคง)'เท'ต่ํา 73 2.973 1.013 33 3.1818 .308 40 2.800 1.137 1.62
52 . การคำนาฌผลไค้จากทุนคารคำปีงทิงก)แร้เอด้าย 74 3.635 .769 33 3.5152 .870 4 1 3.7317 .672 -1 .21
6.1. ไบ้ป๋การยกเว้นภารกนไค้จากทุน)เฝ็งำนานไ)!เทิน 10,000 บาท 
6ง . ให้ป็การเทิ)นฑรกนไค้จากการรบมรดกไดยจดเป็นกาบค่างนาท

73 3.562 . 799 32 3.6250 .•7.93 4 1 3.5122 .810 . 60

นยกจากอัคราภารกนไค้บุคคลรเรรมดา 1 73 3.918 .862 33 3.8182 .769 40 4.000 .93^ - .90
65 . การแกํไขกฎ)เมายภารคารไค้ปีการรวบรวมอย่างชดเจนเฟ้อปีให้ 

เท»เกวามลับลนด้งเจาหน้า)'เ และผู้เทิบภาปี 
66. ระบมการเทิบ)(ลักฐาน)เด จะข่ายในกาาเทิบภารกนไค้!เกกกแราบคา

73 4 .4 38 . 6 6  6 32 4 . 5625 .564 4 1 4 .3415 . 728 1.42

ไค้ทุกค้อ)คามค'))มเป็นจริงส่งขน 72 4.361 .678 32 4.4063 .615 40 4.3250 . 730 .50
67 . การ)บ้าค่า,ไซ้จ่ายเป็นกาน)เมาสมการให้ยังค■ เป๋อทุ่แต่จำเป็นค้องลด

อัคราลงเฟ้อส่งเสริมไห้ฝ็กา)น้าบัญชีร่เทุกค้องมาท‘บน
68 . ให้ปีการเป็ดเผยการเทิขภาปีของประชาชนทุกคนไคยณพาะอย่างส่ง

73 3.521 .915 32 3.6875 .896 41 3.3902 .919 1.39

ผู้น้าในลังคม 74 3.636 1.130 33 3.5152 1.093 4 1 3.7317 1 . 162 -0.82
69. เฃคไทกาลให้ผู้สนใจปีลัทริน«กำร้องเฟ้อขอทราบราบการเทิยภาปีขอ 3

ผู้อนไค้ 74 2.689 1.260 33 2.4048 1.202 41 2.8537 1.295 -1 .26
70. «คให้ปีการประขาลับ)ร้นร์และเผยแพร่าริการเทิยภาปีอทุ่เสมอ 74 4.4 73 .503 33 4.5152 .508 4 1 4 .4 390 .502 . 64
7 1 . ปร้บค่าทค)(ย่อ)!ไคยทิอเกณ1ห้ราบไค้ด้นดำ)เงำเป็นค'อการคาองชีพ 
72. ขยายช่างเงินไค้ส่า)เร้บแค่ทะอัคทภาปีเฟ้อเป็นการบรรเทาภาระ

74 4 . 338 .763 33 4.5152 .619 41 4 . 1951 .843 1.82

ภารของผู้ปีเงินไค้ด้นด่ํา หรอระดับปานกลาง 74 4 .122 . 701 33 4 .1818 .727 4 1 4.0732 . 685 . 66
73 . เรยกเทิบภารเงินไค้เฟ้มไห้สูงด้นเฟ้อเร่งร้คปีให้ปีการค้างข่าระภาปี
74 . ไห้ผู้ร้นจ้างน้าบัญชีและผู้ร ่เจะมาเป็นค้าแทนของผู้แใยภาปี»ทจด

72 3.306 .066 31 3.3871 . 955 4 1 3.24 39 . 799 .69

ทะเปียบกับกรมสรร)'ทกร และค้องปีใบอบุญาด 73 3.644 1.019 32 3.4688 1 1.218 4 1 3.7805 .822 -1.24
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ตา'รางที 30  แสดงความเต ็ม»องอาจารย ์ด{นะผารชยศาลตรีและการยฌ ุข ึ แ ล ะอ าจ ารย  

ดait Iศ รพ ุศ าลด ร เก ียวก ับแม วทางแก ้ไขรดรงสร ้างภาษ ีเง ิน ได ้ย ุดดลรรรม ดา»องไท ย และผล 

เปรียบ เทียบความเต็นของผู้ตอบแบบลอบถามทง 2 กลุ่ม รดยแยก เย ็นรายข ้อด ้งน ื๊

ข้อ 60 "การเก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ้ท ี เรนกฯไรจากทุน เข ้นดอกเบ ี้ย เงินข้นผล ข ้วยกระจายภาระภาษ ี 
รพ้ตกกับกลุ่ม ข ึงม ีร ุานะร่รรวยมากขม" ผบว่า ความ เต ็มรดยส่วนรวมมีด่า เฉล็ย 3 .5 9 5  (คะแนน 

เต็ม 5 ) ข ึงอย ู่รนเก{นทีเต็มด้วยคือมีดวามเพ็นไปรนทางบวก เม ือผิจาร{นาดวามเต็มของผู้ตอบแยบ  

ลอบถามรดยผ ิจารรทจากด ่า เฉลียของแต่ละกลุ่ม มฆว่า ความ เต ็นของอาจารย์ค{นะผาผิชยศาลตรี
และการข้{บุขึ มีคะแนน เฉลีย 3 .4 2 4 2  (x = 3 .4 2 4 2 )  จากคะแนน เต็ม 5 ขึงอยู่'รนเก{นที'ไม่แผ่'รจ

{
แต่ระดับคะแนนค่อนข้างไปรนทาง เพนด้วย ส่วนอาจารย์ด{นะ Iศรพ ุศาลตร ีม ีคะแนน เฉลีย 3 .7 3 1 7  

(x = 3 .7 3 1 7 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จึงอยู่รน เก{นที เต็มด้วย

เม ือเปร ียบ เท ียบความเต ็มของอาจารย ์ท ง 2 กลุ่ม จากด ่าเฉล ียท ีระด ับน ัยส่รคัรุ! 0 .0 5  

ผมว่า ด ่า T ดรนว{นได้เท่ากับ - 1 .3 1  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเต ็มของอาจารย ์ด{นะผารร(ย- 
ศาส่ตรีและการบัป ุข ึ และอาจารย์ด{นะ เศ ร พ ุศาลตรี ไม ่แตกต ่างก ัน ดึอมีความ เต็นอยูร่น เก{นท่ เต็น 

ด้วยกับข้อความมื๊

ข้อ 61 "การเก ็บ ภาษ ีเง ิน ได ้ท เย ็น กรไรจากท ุน  เข้น ดอกเษ ีย  เงินข้นผล ค ว ร เก ็บ รนอ ัตราภาษ ี
I l  I

ขมิดผิ เศษ รดย เก็บรมอัตราคงทีท ีต ่ร" มบว่า ค ว าม เต ็น'รดยส่วน'รวมมีด่าเฉลีย 2 .9 7 5  (คะแนน 

เต็ม 5 ) ข ึงอย ่รน เก{นทีไม่แน่รจ คือ ไม ่แส ่ดงความเต ็น  เม ือผ ิจารรทความเต ็นชองผู้ตอบแบบลอย  

ถามรดยผ ิจารรทจากด ่า เฉลียของแต่ละกลุ่ม มบว่า ความ เต ็น ของอาจารยด์{นะผา{ฬยศาลตรีและ 

การข้รุ!ขึ ม ีคะแนนเฉลีย 3 .1 8 1 8  (x = 3 .1 8 1 8 )  จากคะแนน เต็ม 5 ข ึงอย ู่รม เก{นท่ไม่แน่รจ และ 

อ าจ าร ย ์ด{นะเศรพ ุศาลตรีม ีคะแนนเฉลีย 2 .8 0 0  ( x = 2 . 8 0 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จึงอยู่'รน เก{นท่ 

ไม ่แน่รจ เช่นกัน

เม ือ เปร ียบ เท ียบดวาม เต ็ม ข องอาจารย ์ทง 2 กลุ่ม จากด ่า  เฉล็ยทีระดับฆยลรคัรุเ 0.05 
ผบว่า ด ่า T ดรนวรเได้ เท ่าก ับ 1.62 ( p > 0 .0 5  ) แส ่ดงว ่า ความเต ็มของอาจารย ์ด{นะผารชย- 

ศาลตรีและการบ{บุขึ และอาจารย์ด{นะ เศ ร พ ุศ าล ต ร ี ไม ่แตกต่างกัน
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รอ 62  "การดำนวมผลได ้จากท ุนควรคำน ึงถ ึงเง ิน เผ ัอด ้วย" ผบว่า ความ เห็นรดยส่วนรวมมีด่า 

เฉลีย 3 .6 3 5  (คะแนนเต ็ม 5 ) ร ึงอย ู่ไม  maw เห็นด้วย เมือผิจาระนาดวามเพนรองผัดอฆแบย?เอย 

ถาม*โดยผิจาระนาจากด่าเฉลียชองแด่ละกลุ่ม พบว่า ความ เห ็น ชองอาจารย ์คa ะผานิ?เยส่าส่ฅร์และ 

การยัญรี ม ืคะแนนเฉลีย 3 .5 1 5 2  ( x = 3 .5 1 5 2 )  จากคะแนนเต็ม 5 ร ึงอย ู่ไม  maw เห็นด้วยและ 

อ าจ ารย ์ด a ะเส ่รษรส ่าส ่ตร ัม ีคะแนนเฉล ีย 3 .7 3 1 7 ( x = 3 .7 3 1 7 )จากคะแนน เต็ม 5 จ ึงอย ู่1ไน เกะนย์ 

เหนด้วย เส่นกัน

เม ือเปรยบเม ียบดวามเห ็น ชองอาจารย ์พ ง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียมีระดับนัยส่ำดัa 0.05 
พบว่า ด ่า T ด,านวะนได้นง่ากับ -1.21 (p>0.05) แส ่ดงว ่า ความ เห ็น รองอาจารย ์ดaะมานิรย -  

ส่าส ่ตรัและการบัญรี แล ะอ าจ ารย ์ค a t  เส ่รษรุส ่าส ่ตร ไม ่แตกต่างกัน

ข้อ 63  "‘ไห ้ม ีการยกเว ้นภาษ ีเง ินได ้จากท ุนม ีม ีจฯมวนไม ่เก ิน 1 0 ,0 0 0  ยาก" พบว่า ความเห ็น  

รดยส ่วนรวมม ีด ่าเฉล ีย 3 .5 6 2  (คะแนน เต็ม 5 ) รึงอยู่'ไน เก aw เห็นด้วย เม ือผ ิจารa า ความ เห็น 

ชองผตอบแบบส่อบถามรดยพิจารa า จากด ่า เฉลียปีองแต่ละกลุ่ม พบว่า ความ เห ็นชองอาจารย ์ดa t  

ผ านิรยส ่าส ่ตร ัและการบ’ร]รึ ม ีคะแนนเฉลีย 3 .6 2 5 0  (x = 3 .6 2 5 0 )  จากดะแมนเต ็ม 5 ร ึงอย ู่ไน  

เก a w เห็นด้วย และอาจารย ์ค a ะเส ่รษร ูส ่าส ่ตร ั ม ีคะแนนเฉลีย 3 .5 1 2 2 ( x = 3 .5 1 2 2 ) จากคะแนน 

เต็ม 5 ร ึงอย ู่ไน  เก aw เห็นด้วย เร่มกัน

เมือ เปรียบ เม ียบดวาม เห ็นชองอาจารย ์ก ํ้ง 2 กลุ่ม จากด ่า เฉลียมีระดับนัยส่ำดัร] 0 .0 5  

พบว่า ด ่า T คำนวa ได ้เก ่าก ับ  0 .6 0  (P > 0 .0 5 )  แส ่คงว ่า ความเห ็นชองอาจารย ์ดa ะมานิรย -  

ส่าส่ตรัและการบั:บุรี แล ะอ าจารย ์ด a t  เส ่รษรฺส ่าส ่ตรั ไม ่แตกต่างกัน

ข้อ 64  "ไห ้ม ีการเห ็บภาษ ีเง ินได ้จากการร ับมรดกรดยจ ัดเป ็นภาษ ีต ่างพาก แยกจากอ ัตราภาษ ี
เง ินได ้บ ุคคลธรรมดา" พบว่าความเห ็นรดยส่วนรวมมีด ่าเฉล ีย 3 .9 1 8  (คะแนนเต็ม 5 ) ร ึงอย ู่ไน  

เก aw เห็นด้วย เม ือผ ิจารa า ความ เห็นชองผัดอบแบบส่อบถามรดยผิจารa า จากด ่า เฉลียของแด่ละกลุ่ม  

พ บว ่าความเห ็น ชองอาจารย ์คa ะผานิชยส่าส่ตรัและการบัะบุรี ม ีดะแมนเฉลีย 3 .8 1 8 2 ( x = 3 .8 1 8 2 )  

จากคะแนน เต็ม 5 ร ึง อ ย ู่ไ ม เก aw เห็นด้วย และอาจารย ์ดa ะเส ่รษรส ่าส ่ตร มีคะแนน เฉลีย 4 .0 0 0  

( x = 4 .0 0 0 )  จากคะแนนเต ็ม 5 จ ึงอย ู่ไม m a w เห็นด้วย เร่มกัน
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เมือ เปรียบ เพ ียบความเพ ์นของอาจารย ์ผง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียกีร»คบนบส่ฯด้ฤ) 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T ด*เนวน'ได้เค่ากบ - 0 . 9 0  (P > 0 .0 5 )  แส ่คงว ่า ดวามเพ ็นของอาจารบดเแะผาร?(บ- 

ดเาส่คไโแล»;การบัญุชี แล»:อาจารบดait เด)รพ?ดเาลดร ไม ่แดกด่างก ัน

ข้อ 65  "การแก ้ไขกฎพมายภาษ ีดวรได ้ม ีการรวบรวมอย่างส ัดเจน เมือมิใพัเก ั้ดดวามสับส่นทง
เจ ้าพนาพ ีแล»ผ ัเส ียภาษ ี" ผบว่าดวามเพ ็นใดยส่วนรวมมีค ่า เฉลีบ 4 .4 3 8  (ด»แนนเค ็ม 5 ) ข ึงอยู่ 

ใน  เทณ?าเพมด้วย เม ือผ ิจารaทความ เพนของผัดอบแยบส่อบถามรคยผิจารan จากค ่า เฉลีบของแด่ล» 

กลุ่ม ผบว่า ความเพ ์นของอาจารย์ดแ»ผาแขบด)าส ่ดร ีแล»การยฌ ุข ึ มีด»แฆนเฉลีบ 4 .5 6 2 5 ( x =  

4 .5 6 2 5 )  จากด»แนนเค ็ม 5 ข ึงอย ู่ใม  เกแด ่เต ็ม ด ้วยอย ่างย ิ่ง  แล»อาจารย ์ดแ» เด)รพ?ด)าส่ตรีมี 
ค»แนนเฉลีย 4 .3 4 1 5  (x = 4 .3 4 1 5 )  จากด»แมนเค ็ม  5 ข ึงอย ู่ใน เกแด ่เพ ็ม ด ้วย  เข่นกัน

เมือ เปรียบ เก ียบดวาม เพนของอาจารย ์ผง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียกีร»ด้บน้ยส่*ไดัฌฺ 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T คฯน วแได ้เด ่าก ับ  1 .4 2  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ดวามเพ น ของอาจารย ่ดai»ผาษ ีชบ- 

ดเาส่ตรีแล»การบัเบุขึ แล»อ าจารย ์ด ai» เด)'รพ?ดเาส่ตรี ไม ่แตกด่างกัน

ข้อ 66  "ร»บยการเก ับพ ล ัก?ามก ีด ีจ»ข ่วยในการเกยภาษ ีเง ินได ้บ ุคคลธรรมดาได ้ถกตองตามความ  

เป็น'จริงมากช็น" มยว ่าความเต ็นใดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีบ  4 .3 6 1  (ค»แนมเค ็ม 5 ) ข ึงอ ย ู่ใน เก แด ่ 
เพนด้วย เม ือพ ิจารแาความเพ ็นของผ ัดอบแยบส ่อบถามใดยพ ิจารแาจากค ่า เฉลีบชองแด่ล»กลุ่ม ผบ 

ว ่า ความเพ ็มชองอาจารย์ดแ»ผาแขบดเาส ่ตรีแล»การบัท ุ!ข ึ ม ีด»แนมเฉลีบ 4 .4 0 6 3 ( x = 4 .4 0 6 3 )  

จากด»แนมเค ็ม  5 ข ึงอย ู่ใน  เกแด ่เพ ็นด ้วย แล »อ าจ ารย ์ด ai» เด)รพ?ด)าส่ตรีมีด»นนน เฉลีย 4 .3 2 5 0  

( x = 4 .3 2 5 0 )  จากค»แนมเค ็ม 5 จ ึงอย ู่ใน  เก aiด ่เพ ็นด้วย เข่นกัน

เมือ เปรียบ เก ียบดวามเพ ็นของอาจารย ์ผง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียกีร»ดับมัยส่ฯด้แ 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T คฯน วแได ้เด ่าก ับ  0 .5 0  ( p > 0 .0 5 )  แส ่คงว ่า ความเพ ็มของอาจารย ์ดai»มาพ ิชบ- 
ด)าส่ตรีแล»การบัทุ!ขึ แล»อ าจารย ์ด ai» เด)รพ?ด)าส่ตรี ไม ่แดกด่างกัน

ข้อ 67  "การพ ักค ่าใส ัจ ่าย เป ็นการ เพมาส ่มควรใพ ัย ่งคงม ีอย ู่แด ่จ,า เป ็นต้องลดอัตราลง เมือส่ง เส ่ร ิม  

ใพ ัม ีการผฯบ้แขึกีถกด้องมากช็ม" ผบว่าความเพนใดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีบ 3 .5 2 1  (ค»แนม เค็ม 5 )  

ข ึงอย ู่ใน  เกแด่เพ ็นด้วย เม ือพ ิจารแาดวาม เด ่นชองผัดอบแยบส่อบถามใดยพ ิจารแาจากค ่า เฉลียของ
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นต่ละกรุ่ม พบว่า ความเห ็นของอาจารย์คณะมาร!)ยส ่าส ่ตร ีและการบ ัญชี ม ีคะนมนเฉลีL 3 .6 8 7 5  

( x = 3 .6 8 7 5 )  จากดะน!!มเต ็ม 5 ซึงอยู่,’lu  m a m  ห็น ด้วย ส ่วนอาจารย์คณะ เศรษร!?เาส่ตรีมีคะแนน. 
เฉลีย 3 .3 9 0 2  (5 โ= 3 .3 9 0 2 ) จากคะน!!!!เต ็ม 5 จ ึงอย ู่,ไน เกนทไม่แน่,ไจ

เม ือเปร ียบเท ียบความเห ็นของอาจารย ์ทง 2 กรุ่ม จ าก ค ่า  เฉลียทีระดับนัยส่ำดัญ 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T คำนวณ'เด ัเท ่าก ับ 1.39 (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เห ็นของอาจารย ์คณะผาร!)ย -  

ค!าส่ตรีและการบัญชี และอาจารย ์คณะ เค!รษร!?เาส่ตรี ไม ่แดกต่างกัน

ข้อ 68  "‘ไท ้ม ีการ เป็ด เผ ยการ เสียภาษีของประขา!(มทุกดมา;ดย เฉพาะอย ่างย ี่งผ ู้'นำ6ไนสังคม" พบ 

ว ่าความ เห ็นรดยส่วนรวมมืค ่าเฉล ีย 3 .6 3 5  (คะแนน เต็ม 5 ) ส ิงอยู่'ไนเกณก่เห ็นด้วย เมือพิจารณา 

ความ เห็นชองผู้ตอบแยบส่อบถามรดยพิจารณาจากค่า เฉลียชองแต่ละกรุ่ม พบว่า ความ เห ็น ของอา- 

จารย์คณะผาร!)ยคหส่ตรีและการยัญ!!! มีคะแนนเฉลีย 3 .5 1 5 2 (£ = 3 .5 1 5 2 )จ า ก ค ะ แ น น  เต็ม 5 ซึง 

อยู่'ไนเกณก่เห ็นด้วย และอาจารย ์คณะ น?!รษรค!าส่ตรีมีคะแนน.เฉลย 3 .7 3 1 7 ( x = 3 .7 3 1 7 )  จาก  

คะแนนเต็ม 5 จึงอยู่'ไนเกณย์ เห็นด้วย เฮนกัน

•เมือ เปรียบ เทียบความ เห ็นชองอาจารย ์กง 2 กรุ่ม จากค ่า  เฉลียทีระดับนัยส่ำคัญ 0 .0 5  

พบว่า ค ่า T คำนวณ ได ้เก ่าก ับ  - 0 . 8 2  (P > 0 .0 5 )  แส ่คงว ่า ความ เห ็นชองอาจารย ์คณะผาร!)a -  

คเาส่ตรีและการยัญชี และอาจารย ์คณะ 1๙'รษรคเาส่ตรี ไม ่แตกต่างกัน

ข้อ 69  " เป ็ดรอกาส ่,ไท้ผู้ส่น,ไจม ืส ิทธ ิย ึนคำร ้องเม ือขอทราบรายการเส ียภาษ ีของผ ู้อ ืนได ้', พบว่า 

ความ เห ็นรดยส่วนรวมมีด ่าเฉล ีย 2 .6 8 9  (คะแนนเต็ม 5 ) ซึงอยู่'ไนเกณก่'ไม่แน่0เจ เมือพิจารณา 

ความ เห ็นชองผู้ตอบแบบส่อบถามโดยพิจารณาจากค่า เฉลียของแต่ละกรุ่ม ผบว่า ความ เห ็น ของอา- 

จ ารย ์ คณะมาร!)ยส่าส่ตรีและการบัญชี มีคะแนน เฉลีย 2 . 4 8 4 8 ( x = 2 .4 8 4 8 ) จากคะแนนเต ็ม 5 ซึง 

อยู่'ไนเกณท'ไม่ เห็นด้วย และอาจารย์คณะ เค!รษรุค!าส่ตรีมีคะแนน เฉลีย 2 . 8 5 3 7 ( x = 2 .8 5 3 7 )  จาก  

คะแนนเต็ม 5 จ ึงอย ู่,ไนเกณก่ไม่แน่รจ

เม ือ เปร ียบ เท ียบความ  เห ็นชองอาจารย ์ท ํ้ง 2 กรุ่ม จากค่าเฉสียท ีระดับน ัยส ่ำด ัญ 0 .0 5  

พบว่า ค ่า  T คำนวณ ได ้เก ่าก ับ  - 1 . 2 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเห ็น ของอาจารย ์คณ ะมาร!)ย- 

คเาส่ตรีและการบัญชี และอาจารย ์คณะ เครษรคเาส่ตรี ไม ่แดกต่างกัน
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ข้อ 70 "จ้ดไท้มีการประ?เาฟ้มผันธและ เผยแมร ีว ิธ ีการ เม ียภาษ ีอยู่ เส่มอ" มบว่าความ เห็น!ดยส่วน  

รวมม ีค ่าเฉล ีย  4 .4 7 3  (ดะแนนเต ็ม 5 ) ส ิงอยู่ไนเกนท ีเห ็นด ้วย เมือผิ'จารเนาความเห็นของผัดอบ 

แยบส่อฆถาม!ดยมิจาร{นาจากค่า เฉลียธองแต่ละกลุ่ม มบว่า ความ เห ็นของอาจารย่ด{นะมาร?เย- 

คเาส่ตรีและการยัญสิ มีดะนพนเฉลีย 4 .5 1 5 2 (ร ะ 4 .5 1 5 2 )จ า ก ค ะ แ น น เต ็ม  5 ส ิงอยู่ไน เก{นที เห็น 

ด ้วยอย ่างย ิ่ง  และอาจารย่ค{นะ แรเรษจฬาส่ตรี ม ีคะแนนเฉลีย 4 .4 3 9 0  ( x = 4 .4 3 9 0 )  จากคะแนน  

เต็ม 5 จ ึงอย ู่ไน เก{นที เห็นด้วย

เมือ เปรียบ เท ียบความ เห ็นของอาจารย ่บ ั้ง 2 กลุ่ม จากค ่า  เฉลียทีระดับนัยส่ฯดัญ 0 .0 5  

มบว่า ค ่า T คฯนว{นได้เก่ากับ 0 .6 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเพนของอาจารย่ด{นะมาร?(ย­
^าส่ตรีและการยัญสิ และอาจารย่ค{นะ เฟรซรคเาส่ตรี ไม ่แตกต่างกัน

ข้อ 71 "ปรับค่าลดพย่อน!ดยถือเก{นทีรายได้ขนต่ฯทีจฯเรนแก่การครองสิม" มบว่า ความเห ็น  

ไดยส่วนรวมมีค่า เฉลีย 4 .3 3 8  (คะแนน เต็ม 5 )  ส ิงอยู่ไม เก{นที เห็นด้วย เมือมิจาร{นาความ เพน 

ของผ้ตอบแบบส่อบถาม!ดยมิจาร{นาจากค่า เฉลียธองแต่ละกลุ่ม มบว่า ความ เห็นของอาจารย่ด{นะ
î  .  I

มาร?เย๙าส่ตรีและการยัญสิ ม ีคะแนนเฉลีย 4 .5 1 5 2  ( x = 4 .5 1 5 2 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ส ิงอยู่!น  

เก{นทีเห็นด้วยอย่างยิ่ง ส่วนอาจารย่ด{นะ เฝรษรุคเาส่ตรี ม ีคะแนนเฉลีย 4 .1 9 5 1  (x = 4 .1 9 5 1 )  

จากคะแนน เต็ม 5 จึงอยู่!นเก{นที เพ็นด้วย

เมือ เปรียบ เท ียบความ เห ็นชองอาจารย ่บ ั้ง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระดับนัยส่ฯดัญ 0 .0 5  

มยว่า ค ่า T คฯนว{นได้เก่ากับ 1 .8 2  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความเพนของอาจารย์ด{นะมาร?เย- 

๙ าส่ตรีและการยัญสิ และอาจารย่ค{นะ เส ่รษรส์าส ่ตรี ไม ่แตกต่างกัน

ข้อ 72  "ขยาย?!วงเง ินได ส่้ฯทร ัยแต ่ละอ ัตราภ าษ ีเม ือ เษ ีน การบ รรเท าภ าระภ าษ ีช อง ผู้มีเง ินได้ธม 

ต่ฯ พรีอระดับปานกลาง" มบว่าความเพน!ดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีย 4 .1 2 2  (คะแนน เต็ม 5)ส ิงอย ู ่
ไน เก{นที เพ็นด้วย เมือมิจาร{นาดวาม เห็นของผัตอบแบบส่อบถาม!ดยมิจาร{นาจากค่า เฉลียชองแต่ละ 

กลุ่ม มบว่า ความเห ็น»องอาจารย่ด{นะมาร?เยส ่าส ่ตรีและการยัญส ิ ม ีคะแนนเฉลีย 4 .1 8 1 8  (Scะ 

4 .1 8 1 8 )  จากคะแนน เต็ม 5 ส ิงอยู่ไน เก{นที เห็นด้วยส่วนอาจารย่ด{นะแรเรษรค!าส่ตรีมืดะแนม เฉลีย 

4 .0 7 3 2  ( x = 4 .0 7 3 2 )  จากคะแนนเต ็ม 5 สิงอยู่ไนเก{นทีเห็นด้วย
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เม ือ เปร ียบ เท ียบความ เต ้น ชองอาจารย ์บ ง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระดับมยส่ฯค?P 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T ด,ามว»ได ้ เก ่าก ับ  0 .6 6  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ้น ของอาจารย ์ด»ะผา»?(ย-  

ด!าส่ตร่และการบ»ชี นละอาจารยค»!: เด!รพรุด!าส่ดร่ ไม่แดกด่างกัน

ช้อ 73 " เร ียก เก ็บ ภ าษ ีเง ิน เผ ี่ม ไต ้ส ่งช ึน  เม ือ เร ่งร ัดม ิไต ้ม ีการด ้าง?!,าระภาษี" มบว่า ความเต ้น  

ใดยส่วนรวมมีด ่า เฉลีย 3 .3 0 6  (ค ะแน น เต ็ม '5 ) ช ีงอย ุ่ไม เก»ท ีไม ่แน ่ไจ เม ือผ ิจาร»าความ เต ้น  

ชองผดอบแบบส ่อยถามไดยพ ิจาร»าจากค ่าเ«ล ียชองแด ่ละกล ุ่ม  ผบว่า ความเต ้น ของอาจารย ์ด»ะ  

ผ า» โเย!?เาส่ตร่และการกั»ชี ม ีดะแนมเฉลีย 3 .3 8 7 1  (x = 3 .3 8 7 1 )  จากคะแนนเต ็ม 5 ช ีงอยู่ไน  

เก»ท ีไม ่แน ่ไจ ส ่วนอาจารย ์ด»ะ เด!รนรุด!าส่ตร่ ม ีคะแนนเฉลีย 3 .2 4 3 9  ( x = 3 .2 4 3 9 )  จาก  

คะแนนเต็ม 5 ช ีงอยู่ไน เก»ท ีไม ่แน ่ไจ เช่นกัน

เม ือเปร ียบเท ียบความเต ้นของอาจารย ์?!ง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระตับน่ยส่ฯคั» 0 .0 5  

ผบว่า ค ่า T ดฯน ว»ได ้เก ่าก ับ  0 .6 9  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ้น ข องอาจารย ์ด »ะผา»ช ย-  

ดเาส่ตร่และการบั»ช ี และอาจารย ์ค»ะ เด!รนรุด!าส่ตร่ ไม่แตกด่างกัน

ข้อ 74 "ไต้ผ ัร ัยจ ้างบฯบั»ช ีและผับ ีจะมาเษ ีนตัวแบนชองผัเล ียภาษีมาจดบะ เย ียนกับกรมส่รรผากร 

และต้องมีไบอนุ?นาด" มบว่า ความเต ้นใดยส ่วนรวมม ีค ่าเฉล ีย 3 .6 4 4  (คะแนนเต็ม 5 ) ช ีงอยู่ไน  

เก»ท ี เต้นด้วย เม ือพ ิจาร»าความ เต ้นของผ้ตอยแบบส่อบถามใดยพิจาร»าจากด่า เฉลียชองแด่ละกลุ่ม  

ผยว ่าความ เต ้นชองอาจารย ์ด»ะผา»ชยด!าส ่ตร ่และการบ ั»ช ี มืดะแนม เฉลีย 3 .4 6 8 8 (x = 3 .4 6 8 8 )  

จากคะแนน เต็ม 5 ช ีงอยู่ไน เก»ท ีไม ่แน ่ไจ ส่วนอาจารย์ด»ะเด!รนรุด!าสดร่มืคะแนน เฉลีย 3 .7 8 0 5  

( x = 3 .7 8 0 5 )  จากดะแมนเต ็ม 5 ช ีงอย ู่ไน เก»ท ีเต ้น ด ้วย

เมือ เปรียบ เทียบความ เต ้นของอาจารย ์บง 2 กลุ่ม จากค ่า เฉลียทีระตับนัยส่ฯดั» 0 .0 5  

มบว่า ค ่า T ค,าน ว»ได ้เก ่าก ับ  - 1 . 2 4  (P > 0 .0 5 )  แส ่ดงว ่า ความ เต ้น ชองอาจารย ์ด»ะผา»?เย- 

ดเาส ่ตร่และการบ้»ช ี และอาจารย ์ด»ะ เด!รนรุดหส่ตร่ ไม่แดกด่างกัน

กล ่าวใดยส ่ร ุป  ความเต ้นชองอาจารย ์ด»ะผา»ชยด!าส ่ตร ่และการบ ้»ช ี และอาจารย ์ด»ะ เด!รนรุ- 
ด!าส่ดร่ บงใดยรวม และแยกพ ิจาร»ารายกล ุ่ม  เก ียวกับ แนวตางแก้ไข ผบว่า ม ีดวามเต ้นอยู่ไน  

เก»ท ีเต ้นด ้วย ก ับ การแก ัไขใดย
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1 . การดำนวะนผลได้จากทุมควรดำมึงถืง เงิน เฟ้อด้วย
2 .  โต ้ม ีการยกเว ้นภาษ ีเง ินได ้จากท ุมก ีม ีจำนวนไม ่เก ิน  1 0 ,0 0 0  บาก
3 .  ‘ได ้ม ีการเก ็บ ภาษ ีเง ิน ได ้จากการร ับ ม รดกโดยจ ัด เป ็น ภาษ ีต ่างห ากแยกจากอ ัตราภาษ  ี

เง ินได ้ย ุดดลธรรมดา
4 .  การแก ้ไขกฎหมายภาษ ีดวรได ้ม ีการรวบรวมอย ่างจ ัดเจน เมือมิ‘ไห ้เก ิดความลับลน 

กง เจ ้าหน ้าก ี และผ ัเส ืยภาษ ี
5 . ระบบการเก ิบหลักรานท ีด ี,จะช ่วย'ไนการเก ิฆภาษ ีเง ินได ้ย ุคดลธรรมดาได ้ถ ูกต ้องตาม  

ความ เป็นจริงมากขืน
6 .  ‘ได ้ม ีการเป ็ด  เผยการเส ืยภาษ ีชองประชาชมท ุกคนโดย เฉผาะอย ่างย ี่งผ ัน ’าโนสังคม
7 .  จ ัดโห ัม ีการประชาล้มผัมธีและ เผยแพร ่ว ิธ ีการเส ืยภาษ ีอย ู่ เสมอ
8 .  ปรับด่าลดหย่อนโดยถือ เกะนกรายได้ชมต่ำกีจำ เป ็นแก่การครองช ีผ
9 .  ขยายช ่วง เง ินได ้ส ่ำหรับแต ่ละอ ัตราภาษ ี เผ ือ เษ ีม การบ รรเกาภ าระภ าษ ีชองผ ัม ีเง ิน  

ได้ชั้นต่ำหรือระดับปานกลาง

ส ่วนแนวกางแก ้ไขโนลวนก ีว ่า "การเก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ้ก ีเป ็น กำไรจากท ุน  เช่น ดอกเบ ี้ย  

เงินอันผล ช ่วยกระจายภาระภาษ ีโห ัตกก ้บกล ุ่ม เงม ีฐานะร ่ำรวยมากข ืน" และ "โต้ผู้รับ'จางกำยัญช  ี

และผักจะมา เป ็นด้ว ่แกนของผัเส ืยภาษ ีมาจดกะ เบียนกับกรมสรรมากร และต้องมีโบอนุญาต" โดย  

รวมแล้วม ีดวาม เห็นอยู่โน เกะนก เห็นด้วยแต่ เมีอมจาระนาแยกตามกลุ่มแล้วผบว่าอาจารยัดะนะผาะนชย- 
Pเาส่ตร่และการบะบุสิ' ม ีความ เห็นอยู่โน เกะนกไม่แน่โจ ส่วนอาจารยัดะนะ เด!รษจุ๙าสตร์ มีดวาม เห็น 

อยู่โมเกะนกเห็นด้วย แต ่ระด ับชองความเห ็นชองอาจารย ่ท ํ้ง 2 กลุ่ม ไม ่แตกต่างก้น

!

ส ่วนแมวกางแก ้ไขก ีว ่า "การห ักด ่าโช ้จ ่าย เบ ีนการ เหมาสมควรโหยงคงม ีอย ู่ แต ่จำ เป็น 

ตองลดอ ัตราลง เมือส่ง เสริมโหัมีการกำยัะบุชีกีถูกต้องมากขืน" โดยรวมแล ้วม ีดวาม เห็นอยู่โน เกะนก 

เห็นด้วย แต่ เมือผิจาระนาแยกกลุ่มแล้วมบว่า อาจารยัดะนะผารชย(ร!าสตร์และการยัญษีมีความ เห็นอยู่ 
โนเกะนกเห็นด้วย แต่อาจารย่คะนะเด!รบจุฬาสตร์ มีดวาม เห็นอยู่โมเกะนกไม่แน่โจแต่ระดับความเห็น  

ข องอาจารย ักง 2 กลุ่ม ไม ่แตกต่างก้น

นอกจากมนอาจารย ักง 2 กลุ่ม ยังม ีดวาม เห็นอยู่โนเกะนก ไม่แน่โจ กงโดยรวม และเม ือ  

แยกผิจาระนารายกลุ่มก้บ
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1 . การ เก ็บ ภ าษ ีเง ิน ได ัต ีเห ็น กฯไรจากท ุม เ?เนดอก เษีย เงินบันพล Aว ร เก ็บ ‘ในอตรา 

ภาษีชนิดผ ิเส ่ษ ใด ย เก ็บ ‘ในอัดราดงตีตีต ่ฯ
2 .  เร ียก เก ็บภาษ ีเง ิน  Iผม'ให้ส่งธึน เมือ เร ่งร ัดม ิให ้ม ีการด ้างชฯระภาษ ี

___ I I I

ส่วน " เป็ด'ใอกาส่ให้ผู้ส ่น'ใจมีสิทธิยืมดฯร้อง เผ ึอขอทราบรายการ เส ียภาษ ีของผ ู้อ ีมได ้"  

ใดยรวมแล ้วม ีดวามเห ็นอย ู่ใน เกรเทไม ่แม ่ใจ แต ่เม ือผ ิจารเนาแยกรายกลุ่ม  มบว่า อาจารย ่ดผะ  

ผาผิชยส่าส ่ตรีและการบัญชี ม ีดวามเห ็นอย ู่ในเกผท ่ไม ่เห ็นด ้วย ส ่วน อาจารย ่ดผะเส ่รษรส ่าส ่ตร ี มี 

ความเห ็นอย ู่ในเกเนทไม ่แน ่ใจ แต ่อย ่างไรก ็ตามความ เห็นของทั้ง 2 กลุ่ม ก ็ไม ่แดกต ่างก ันอย ่างม ี 
มัยส่ฯดัญทางส่ถิติ

ส่รุป ผลการว ิจ ัย ผบว่า กลุ่มผู้ตอบแบบส่อยถาม ค ืออาจารย ่คผะผารชยค!าส ่ตร ีและการ  

บัญชี และอาจารย่ดเนะ เด!รษรด!าส่ตรี ของจฝ่าลงกรผมพา,วิทยาลัย และมพาวิทยาลัยธรรมด!าส ่ตร  ี

ผยว ่าอาจารย ์ท ั้ง  2 กลุ่ม ม ีจฯนวมใกล้เค ียงก ัน และ เห็นผู้มีดวามรด้าน เค!รษรูค!าส่ตรี เห็นส่วนใพญ่ 
และมีดวามร ู้ด ้ามการดล ังและการภาษ ีอากรบ ้างผอส ่มดวร จากการส ่อยถามดวาม เห ็นของอาจารย ่ 
ทั้ง 2 กลุ่ม ใดยการใช ้แบบส ่อบถามในส ่วนของบ ัญ พาใครงส ่ร ้างภาษ ีเง ินได ้บดคลธรรมดาของไทย  

และแนวทางแก้ไขมน มบว่า อาจารย ่ท ั้ง  2 กลุ่ม มีดวามเห็นส่อดดล้องกัน ใดยส่วนใพญ่ได้แส่ดง 

ความเห ็น ว ่าใดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ิน ได ้บ ัดดลธรรมดาของไทย ดวรต ้องปรับปรุงต ่อไปใดยส ่วนท ีเห ็นว ่า 

เห็นบ้ญพาควรปรับปรุงนมได้ให้ความ เห ็นว ่าควรปรับปรุงในส ่วนชองการบริพารการจ ัด เก็บ เห็นลฯด้บ 

แรก และดามด้วย รานภาษ ี อ ัตราภาษ ี การพ ักค ่าใช ้จ ่าย  และการพักค่าลดพย่อน ตามลฯดับ ขึง 

เม ือรจ าร แทใน รายละเอ ียดชองส ่วน ต ่าง  ๆ ผบว่า มีลักษเแะส่อดดล้องกับความเห็น'ในภาพรวม คือ 

บัญพาทีผู้ตอบแบบส่อบถาม เห ็นด้วยว่า เห็นบัญพา และควรได้ร ัยการปรับปรุงมน อย ู่ในส ่วนของการ  

บริพารการจัด เก็บ เห็นส่วนใพญ่ และเม ือ  เปรียบ เตียบความ เห ็นของอาจารย ์ท ั้ง 2 กลุ่ม ในส่วนนี้ 
ก็ผบว่า มีดวาม เห็นส่อดคล้องก้น

ส ่วนแนวทางแก ้ไขปรับปรุงใดรงส ่ร ้างภาษ ีเง ินได ้บดดลธรรมดา และการบ ร ิพ ารการจ ัด  

เก็บนม ใดยส ่ร ุปอาจกล่าวได ้ว ่าผ ู้ตอบแบบส่อบถามได ้ให ้ความ เห ็นว ่าในการปรับปรุงแก ้ไขน ี้ม  ควร 

ตองดฯนึงถึง ส่ภาผแวดล้อม ใน บัจจุบันรวมทั้งต้องให้ความส่ฯดัญกับการประชาล้มผันธการ เนยแผร่ 
ความ ร ้ และข้อมลที เก ียวก ับภาระทมัาท ี ก าร เส ีย ภ าษ ี ชองผู้มีพน้าที เส ียภาษีด ้วย
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